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  يادگيري از طريق طراحي      تجربه‌هاي كلاسي معلم روشنگر مسير زندگي دانش‌آموزان  
 تدريس معلم با فناوري اثربخش‌تر مي‌شود       مطالعه هوشمند؛ چرا و چگونه؟     

گاه شمار
 آخرین مهلت ارسال آثار: 31 تیرماه 1397

 انتخاب و داوری آثار: مردادماه 1397
 افتتاح نمایشگاه و اهدای جوایز: مهرماه 1397

امتیازها
 عکس های برگزیده به صورت نمایشگاهی در معرض دید عموم 

    قرار خواهد گرفت.
 به هر یک از آثار راه یافته به نمایشگاه، حق التالیف پرداخت 

خواهد شد.
 برای عکاسانی که آثارشان به نمایشگاه راه یابد، گواهی شرکت 

در نمایشگاه صادر می شود.

نشانی دبیرخانه جشنواره: تهران: خیابان ایرانشهر شمالی، پلاک 266،  دفتر انتشارات و تکنولوژی آموزشی، 
طبقة دوم، دبیرخانه جشنواره عکس رشد. صندوق پستی 15875-3331 

برای كسب اطلاعات بیشتر به وبگاه جشنواره )www.roshdmag.ir ( مراجعه كنید یا با شماره تلفن های 88839232 و 88490414 تماس بگیرید.
 پاسخگویي ثبت نام اینترنتي: 88490108

1 شرکت همة عکاسان در این جشنواره، آزاد است.
2 آثار ارسالی فقط به صورت »تک عکس« پذیرفته می شود و هر عکاس می تواند با ارسال 5 عکس در هر یک از موضوع ها 

    )جمعاً 10 عکس( در جشنواره شرکت کند.
3 دانش آموزان می توانند حداکثر 7 عکس با موضوع آزاد ارسال کنند.

4 آثار باید با حجم کمتر از 4۰۰ کیلوبایت بر روی وبگاه جشنواره به نشانی: www.roshdmag.ir بارگذاری شوند.
5 در صورت راه یابی عکس به نمایشگاه، ارسال عکس با اندازه اصلی ضروری است.

6 ضروری است هر عکاس نام، نام خانوادگی، شماره تماس، نشانی محل سکونت، کد ملی، پست الکترونیکی، عنوان عکس، محل 
      و تاریخ عکاسی هر عکس را به طور کامل مطابق با برگة فراخوان تکمیل و به همراه آثار ارسال کند.

7 اصلاح رنگ، کنتراست، تیرگی و روشنی، کراپ در عکس ها در حدی که اصالت عکس را تغییر ندهد، قابل قبول است. 
8 ارسال اثر توسط عکاس و شرکت در جشنواره، به منزله اعلام مالکیت معنوی عکس هاست. در صورت اثبات خلاف این امر در 

      هر مرحله ای، عواقب حقوقی و جزایی آن به عهدة شرکت کننده است.
9 از عکس های راه یافته به جشنواره، با ذكر نام عكاس در نشریات رشد، وابسته به دفتر انتشارات و تکنولوژی آموزشی 

     استفاده خواهد شد.

مقررات جشنواره جوایز برگزیدگان
مدرسه؛ خانه دوم

  نفر اول: لوح تقدیر، تندیس جشنواره وجایزة نقدی؛
  نفر دوم: لوح تقدیر وجایزة نقدی؛

  نفر سوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی.

بخش ویژه
  نفر اول: لوح تقدیر، تندیس جشنواره و جایزة نقدی؛

  نفر دوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی؛
  نفر سوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی.

بخش دانش آموزي
  در این بخش به 5 نفر جایزة نقدي اهدا خواهد شد.

موضوع
»مدرسه، خانة دوم«

   فضای مدرسه 
)معماری، کتابخانه، بوفه، نمازخانه، حیاط، آب خوری، آزمایشگاه، اتاق 

بهداشت، گرافیک محیطی، دفتر معلمان، كلاس درس و ...(؛ 
  انواع مدارس 

)هوشمند، ماندگار، چند پایه، روستایی، عشایری و شهری(؛
  برنامه های مدرسه 

)صبح گاه، پرچم، كتاب خواني، زنگ تفریح، جشن ها، مناسبت هاي 
مذهبي، راهپیمایي، آغاز سال تحصیلی، نمایشگاه ها، آموزش در 

كلاس، دوستي ها و قهرها، فعالیت هاي یاددهي و یادگیري، شورای 
دانش آموزی، شورای معلمان، جلسات اولیا و مربیان و ...(؛

  برنامه های جنبی 
)سرویس مدارس، در راه مدرسه، گردش علمی، اردو، نماز و ...(

بخش »ویژه«
  پوشش ها و بازیهای محلی )به ویژه استان های مرزی(

  شعار سال: )اقتصاد مقاومی، تولید ـ اشتغال(
  پرسش مهر سال: )چگونه باید در محیط مدرسه تحمل و احترام به 

      افکار دیگران و اخلاق و ادب را تمرین کنیم؟(

بخش دانش آموزی با موضوع »آزاد«
  این بخش با »موضوع آزاد« به دانش آموزان 13 تا 18 ساله 

     تعلق دارد.

 aksroshd10@roshdmag.ir:پست الکترونیکي جشنواره



12 بهمن 
 بازگشت امام به ايران، دهه فجر

امام خمینی)ره( با اوج گرفتن نهضت مردم در سال 57 تصمیم به بازگشت به کشور گرفتند و پس از خروج شاه از ایران، 
این زمینه مهیا شد. ابتدا قرار بود در 5 بهمن سال 57 ایشان به کشور بازگردند اما به دلیل بسته بودن فرودگاه‌ها توسط بختیار، 
این بازگشت به تأخیر افتاد تا این که سرانجام با پرواز انقلاب در روز 12 بهمن همان سال، رهبر کبیر انقلاب اسلامی به آغوش 
وطن برگشتند و در بدو ورود به مزار شهیدان انقلاب اسلامی رفته و با مردم سخن گفتند. این روز در کشور ما به عنوان آغاز 

دهه فجر همه ساله جشن گرفته می‌شود.

22 بهمن 
 پيروزي انقلاب اسلامی

دولت بختیار در روز 21 بهمن سال 57 زمان حكومت نظامی را افزایش داد و برای مقابله با نیروهای انقلابی بر این کار خود 
اصرار ورزید. از سوی دیگر امام خمینی )ره( هم دستور شكستن حكومت نظامی و حضور مردم در خیابان‌ها را صادر کرد.
درگیری میان سربازان گارد و مردم لحظه‌به‌لحظه شدیدتر شد و تهران در روز 22 بهمن به صحنه جنگ مبدل شد تا این که 

سرانجام با تسلیم شدن نیروهای نظامی و پیروزی مردم، حکومت پهلوی متلاشی شد و انقلاب اسلامی به پیروزی رسید. 

بهترین روش آموزش برای ماندگاری مبحث در ذهن فراگیرنده، 
درگیر کردن او با موضوع به‌صورت ريشه‌اي در جهات متفاوت 

و متنوع و بهره‌گيري از حواس چندگانه در يادگيري است
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درخور توجه نویسندگان و مترجمان گرامی 
    مقاله‌هایی را كه برای درج در مجله می‌فرستید، باید با موضوع تكنولوژی آموزشی مرتبط و در جای دیگر چاپ نشده باشند.

    مقاله‌های ترجمه شده باید با متن اصلی هم‌خوانی داشته باشند و چنانچه مقاله‌ها      منابع مورد استفاده در تألیف را بنویسید.    
    مقاله‌ها یك خط  را خلاصه می‌كنید، این موضوع را قید کنید. در هر حال، متن اصلی نیز باید با متن ترجمه شده ارائه شود. 
     نثر مقاله باید روان و از نظر دستور زبان فارسی درست باشد  در میان، بر یك روی كاغذ و با خط خوانا نوشته یا تایپ شوند. 
     محل قرار دادن جدول‌ها، نمودارها، شكل‌ها و عكس‌ها در متن،  و در انتخاب واژه‌ها و اصطلاحات علمی و فنی دقت شود.  

با علامتی در حاشیة مقاله مشخص شود.
      مجله در رد، قبول، ویرایش، تلخیص و اصلاح مقاله‌های رسیده مختار است و مسئولیت پاسخ‌گویی به پرسش‌های خوانندگان   

با پدیدآورنده است.

يادداشت 
ـ ميدان مديريت /          فرخ‌لقا رئيس‌دانا  2    
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طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي
ـ طراحي آموزشي و تفكر امكان‌گرا - انگيزه تعالي و ساختن از حداقل‌ها    /    ليلا سليقه‌دار، منصور محسني  4

ـ پديدة انتشار چيست؟    /    فاطمه شهزادي  33

پژوهش و نوآوري
ـ تجربه‌هاي كلاسي معلم روشنگر مسير زندگي دانش‌آموزان    /    سوسن بالغي‌زاده   30

ـ مطالعة موردي سنجش ادراك    /    ترجمة احمد شريفان  34

تكنولوژي و مديريت يادگيري
ـ مطالعه هوشمند؛ چرا و چگونه؟    /    وحيد منصوري، فاطمه منصوري  14

ـ مديريت يادگيري    /    زهرا جذبي  18
ـ نگاه مديريتي به تکنولوژی آموزشی    /    فاطمه سلطانی  42

خبر و اطلاع‌رساني 
ـ معرفي كتاب ـ  از دور آموزی تا یادگیری الکترونکیی    /    مريم امامي  17

ـ تدريس معلم با فناوري اثربخش‌تر مي‌شود    /    محمدحسين ديزجي  26
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ما و خوانندگان
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ـ جدول محتواي مجله رشد تكنولوژي آموزشي در سال 1391-92  46

آموزه‌هاي فرهنگي و تربيتي
ـ رابطه عقل و كلام / جعفر رباني  24

وزارت    ‌آموزش  ‌و پرورش
سازمان‌پژوهش  ‌و   برنامه‌ريزي‌آموزشي
دفترانتشارات‌ و تکنولوژی‌آموزشي
شركت افست

مدیرمسئول: محمد ناصری  
سردبیر: دكتر عادل یغما
شورای برنامه‌ریزی و کارشناسی: 
دكتر فرخ لقا رئیس دانا )مشاور سردبیر( 
دكتر ليلا سليقه‌دار
 دكتر محمودتلخابی
      احمد شریفان
 دكتر ابوالفضل بختياری 
فاطمه شهزادی
 سيدسعيد بديعی 
 محمدحسين ديزجی
مدیرداخلی: فرناز بابازاده

 ویراستار: كبری‌محمودی 
  طراح گرافیك: شاهرخ خره‌غانی

نشانی دفترمجله: 
تهران، ایرانشهر شمالی، شمارة 266
صندوق‌پستی:

   15875/6588 
  www. roshdmag.ir :وبگاه
roshdmag  : 

 technology@roshdmag.ir :پیام نگار 
تلفن دفترمجله:
9ـ88831161 ـ 021)داخلی 428(
4ـ‌88309261 ـ 021 88849098  و 
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88867308 ـ 021    
صندوق پستی امور مشترکین:
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‌شمارگان:
22500 نسخه    

تولید انبوه وسایل و مواد 
كمك‌آموزشی معرفی شده در این 
مجله، با اجازة‌ كتبی صاحب اثر 
بلامانع است.
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با علم به اينكه »تكنولوژي آموزشي« قابليت مجموعي از كاربرد منابع 
و ابزارهاي مناسب، فنون و روش‌ها، و فرايندهاي مديريتي در جهت 
تسهيل امر يادگيري و كيفيت‌بخشي امور مرتبط با آموزش و يادگيري 
است، شايسته آن است كه براي موفقيت در به‌كارگيري آن، به عنوان معلم 
و مدير و كارگزار آموزشي، راه و روش‌هاي كسب آن قابليت را جست‌وجو 

كنيم.
نكتة قابل توجه آن است كه راه‌ها و روش‌ها يك، دو و يا چندتاي 
مشخص و سرراست نيست، زيرا مسائل آموزشي و تربيتي نيز يك دو يا 
چندتاي مشخص نيستند. بعضي مسائل ساده و بعضي ديگر پيچيده‌اند و 
راه‌هاي‌حل آن‌ها هم به تناسب ساده و پيچيده. به علاوه، فرمول يا راه‌حل 
مشخص مربوط به يك موقعيت و شرايط خاص، به هيچ وجه قابليت 
استفاده و تعميم در موقعيت‌هاي ديگر و شرايط ديگر را ندارد. پس چه 
بايد كرد؟ به مصداق ضرب‌المثل »ماهي‌گيري را بايد آموخت«، در اين 
حوزه نيز براي كسب موفقيت بايد ابتدا مفهوم »تكنولوژي آموزشي« را 
به طور عميق درك كنيم و پس از شناخت كامل الگوي فرايندي آن كه 
مركب از سه مؤلفة »طراحي«، »اجرا« و »ارزشيابي1« است، در جاي‌جاي 
اجراي مسئوليت‌هاي معلمي و آموزشي خويش با استعانت از آن الگو 

دست به تجربه‌اي جديد بزنيم. 
توجه به مؤلفه‌هاي الگوي فرايندي تكنولوژي آموزشي ما را به سوي 
بزرگ‌راه‌هاي ورود به آن، يعني بزرگ‌راه طراحي، بزرگ‌راه اجرا و بزرگ‌راه 
ارزشيابي هدايت مي‌كند. اصطلاح بزرگ‌راه به عمد و به قصد شناساندن 
عظمت كار هر يك از مؤلفه‌ها به كار برده شده و نيز با تكيه بر اين نكته 
كه بدون شناخت راه‌هاي بسيار و پرپيچ و خم منتهي به هر بزرگ‌راه، تفكر 
رسيدن سالم و با كفايت به آن، تفكري خام و سطحي است. »طراحي« در 
الگوي تكنولوژي آموزشي خود دريايي از رويكردها، الگوها و راهبردهاست. 
دو مؤلفة ديگر آن يعني »اجرا« و »ارزشيابي« نيز چنين‌اند. پس منِ معلم 

ميدان مديريت 
ورود به بزرگ‌راه‌هاي تكنولوژي آموزشي

دكتر فرخ‌لقا رئيس‌دانا،  متخصص در تعليم‌وتربيت  

يادداشت



 پی‌نوشت ...........................................................................................................
 1. عادل يغما، شناخت در هر كاري مقدم بر اجراست، رشد تكنولوژي آموزشي

دورة سي و سوم، شمارة 1، صفحة 2، 1396. 

ارزشیابی

احیاجرا
طر

ميدان مديريت 
تكنولوژي آموزشي

براي آن‌كه بتوانم همة اين درياها را درنوردم، تنها راهش اين است كه ماهيت، 
طبيعت، چوني و چرايي انواع رويكردها، الگوها و راهبردهاي مرتبط با آن 
بزرگ‌راه‌ها را بشناسم و كاربردهاي تجربه شدة آن‌ها را در موقعيت‌هاي متفاوت 
جست‌وجو كنم. سپس دربارة انطباق شناخت‌ها و آموخته‌ها با موقعيت‌ها و 
شرايط آموزشي و پرورشي مرتبط با شرايط كلاسي و مدرسه‌اي خود، و با 
توجه به تفاوت‌هاي فردي، محلي، اجتماعي و فرهنگي، بينديشم و به طور 
خاص به منظور كيفيت‌بخشي به امور يادگيري دانش‌آموزان خود، طرحي نو 
از آموزه‌هاي تكنولوژي آموزشي دراندازم تا از نتايج دلپسند آن لذت ببرم. اين 
روية منحصر به فرد را مي‌توان »ميدان مديريت تكنولوژي آموزشي« نام نهاد، 
زيرا كسب قابليت به كارگيري فنون تكنولوژي آموزشي، بدون بهره‌گيري از 
آموزه‌هاي »مديريت آموزشي«، به جهت سامان‌بخشي ارتباطات لازم ميان 
مؤلفه‌هاي سه‌گانة الگوي تكنولوژي آموزشي، اگر نگويم ناممكن، به يقين 
سخت و كم‌نتيجه است. لذا توجه تكنولوژيست‌هاي آموزشي گرامي را به 
سمت و سوي ميدان »مديريت تكنولوژي آموزشي« مطابق شكل زير و عمل 

به آن جلب مي‌كنيم. 
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طرّاحی آموزشی 
و تفکّر امکان‌گرا

                                                     اشاره                                                                                              
هنگامی که از طراحی آموزشی سخن به میان می‌آید، نادیده 
انگاشتن تفکر و نقش آن در طراحی مؤثر آموزشی غیرممکن و دور 
از منطق است. به دیگر معنا، طراحی آموزشی با هدف یادگیری، راهی 
جز پرداختن به تفکر و شیوه‌های آن ندارد. همان‌طور كه در پژوهش و 
مطالعه‌های گوناگون به بررسی سبک تفکر و  پیشرفت تحصیلی و عمق 
یادگیری پرداخته شده و در آن‌ها ارتباط مستقیم رابطة تفکر و یادگیری 
مورد تأکید و تایید قرار گرفته است. در چنین شرایطی، این پرسش 
مطرح است که آیا می‌توان از معلمانی که با سبک‌های تفکر آشنایی 
ندارند یا برای طراحی آموزشی از مرتبط‌ترین و اثربخش‌ترین سبک 
تفکر بهره نمی‌گیرند، انتظار داشت زمینه‌ساز تفکر دانش‌آموزان باشند؟ 
آیا آن دسته از معدود معلمانی که با تسلیم شرایط موجود خود در زمان 
نبود دسترسی احتمالی به برخی تجهیزات و منابع و یا رویارویی با دیگر 
محدودیت‌ها، تنها راه پیش رویشان شکایت و یا ناامیدی، ناکارامدی و 
یا ناکامی است، موافق و متناسب با نوعی از تفکر اثرگذار رفتار می‌کنند 
و در این موقعیت آیا امکان اقدامات مؤثر آموزشی و تربیتی فراهم 
است؟ پاسخ به این پرسش‌ها و نیز بررسی نوعی از تفکر که به خلق 
موقعیت‌های آموزشی و تربیتی اثربخش منجر می‌شود، محور نوشتة 

پیش‌رو را تشکیل می‌دهد.       

 كلیدواژه‌ها:     طراحی آموزشی، تفکر، تفکر امکان‌گرا، تفکر مثبت، انگیزة تعالی            

تفکردر معنا
واژة تفکر ما را به یاد افرادی می‌اندازد که زندگی 
متفکرانه‌ای داشته‌اند و ممکن است این اندیشه ایجاد 
شود که زندگی این افراد موجب شده آن‌ها بیشتر 
بیندیشند و در واقع متفکر بودن آن‌ها زاییدة شرایط 

زندگی بوده و برای آن‌ها  امری اجتناب‌ناپذیر تلقی 
می‌شده است. حتی اگر چنین تحلیل نه چندان درستی 
در ذهن شکل بگیرد، در این صورت چنین پرسشی 
مطرح می‌شود که آیا زندگی حرفه‌ای معلمان بیش 
از بسیاری حرفه‌هاي دیگر نیازمند و ضرورت‌ساز تفکر 
نیست؟ نگاهی بر مفهوم تفکر، ضرورت پرورش آن را 
بیشتر نمایان می‌سازد. در این باره تعریف‌هاي گوناگونی 
ارائه شده‌اند که از دیرباز نقطة مشترکی بین آن‌ها قابل 
بازیابی است. برای مثال، جان دیویی در کتاب »چگونه 
فکر میک‌نیم« می‌گوید، عملی که در آن، موقعیت موجود 
موجب تأیید یا تولید واقعیت‌های دیگر می‌شود یا روشی 
که در آن باورهای آینده بر اساس باورهای گذشته 
پایه‌گذاری می‌گردد، تفکر است )به نقل از شعبانی، 
1382: 44(. شریعتمداری نیز در کتاب روان‌شناسی 
تربیتی خود تفکر را جریانی تعریف میک‌ند که در آن فرد 
مي‌كوشد مشکلی را که با آن رو به رو شده است مشخص 
سازد و با استفاده از تجربیات قبلی خویش به حل آن 

اقدام نماید )شريعتمداری، 1382: 379(.
در این دو تعریف از تفکر، بر اقدام برای تولید یا حل 
مسئله تأكيد مي‌شود. بر این اساس، کیی از عناصر تفکر 
به تغییر و بهسازی در آینده مربوط می‌شود. این عناصر 
وابسته به تفکر با حرفه‌مندی معلمان ارتباط روشنی 
دارند. همچنان که در مبانی انسان‌شناختی سند برنامة 
درسی ملی نیز آمده است، تفكر و تعقل، ايمان و باور، علم 
و معرفت و اخلاق و عمل مداوم عناصر اصلي شكل‌دهي 
و ارتقاي هويت‌ انسان هستند. همین عناصر در الگوی 

هدف گذاری این سند تعیین کننده‌اند.
 در طراحی آموزشی پرورش و توجه به اندیشه‌ورزی 
و پرسشگری دانش‌آموزان مقصود است، اما ارتباط میان 
شیوة تفکر معلم با هدایتگری او در محیط آموزشی 
انکارناپذیر است. بر همین اساس، توجه به سبک تفکر 
و تلاش برای انتخاب شیوه‌های مؤثر تفکر در کسب 
موفقیت می‌تواند در حرفه‌مندی معلمان تأثیرگذار باشد. 
در ادامه، برای واضح شدن ارتباط میان هر نوع تفکر و 
اقدامات وابسته به آن در محیط مدرسه، به مثال‌هایی از 
دبستان دولتی پسرانة »امیرالمومنین)ع(« 95 دستگاه و 
دبستان دخترانة »حدیث« در شهرستان میناب از استان 
هرمزگان اشاره شده است. این دو دبستان به صورت دو 
نوبتة چرخشی در کی ساختمان واقع هستند. تعامل 
و تاش دو مدیر1 برای بهره‌گیری از سب‌کهای تفکر 
مبتنی بر تعالی و هماهنگی با کیدیگر در استفاده از منابع 
مشترک که ممکن است در برخی مراکز آموزشی محل 
اختلافات و مانع حصول موفقیت باشد، اولین نکتة قابل 

تأمل است. سایر مثال‌ها در میان مطالب اشاره شده‌اند.

طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي
لیلا سلیقه‌دار، دکترای برنامه‌ریزی آموزشی
منصور محسنی، مدیر دبستان امیرالمومنین)ع( 95 دستگاه، میناب، هرمزگان

انگیزة تعالی 
و  ساختن از حداقل‌ها 
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یک تجربه ...............................................................
از جمله ابتدایی‌ترین فعالیت دبستان مشترک 
امیرالمومنین)ع( و حدیث، طراحی چشم‌انداز 
چهار ساله بود. این چشم‌انداز، فارغ از تمام 
محدودیت‌های موجود که در اولین روزهای تحویل 
مدرسه به چشم می‌خورد، طراحی شد. کسب 
رتبه‌هاي علمی، ورزشی و فرهنگی دانش‌آموزان و 
معلمان در سطح منطقه، استان و کشور از جمله 
مواردی است که تا چهار سال آینده مورد انتظار 

آن‌هاست. 
تعیین چشم‌انداز مدرسه از جمله اقدامات 
مبتنی بر تفکر مثبت است و مشابه آن می‌تواند برای 
هر معلم در کلاس درس رخ دهد که برای رسیدن به 
نقطة معینی در طول کی سال تحصیلی چشم‌اندازی 
را رسم و طراحی میک‌ند و در کنار فعالیت‌های 

معمول آموزشی و تربیتی به آن توجه دارد. 

تفکر امکان گرا
تفکر امکان‌گرا شیوه‌ای از تفکر است که بر 
مثبت‌اندیشی مبتنی است و در آن از عبارات غیر ممکن 
و ناتوانی‌ها در شرایط اندک و به شکل بسیار محتاطانه‌ای 
استفاده می‌شود. با تیکه بر این نوع اندیشه، در بدترین 
شرایط نیز نقاط مثبتی قابل یافتن هستند که می‌توانند 

به خلق ایده‌های تازه‌ای کمک کنند. 
افراد با تفکر امکان‌گرا پیشرفت را مستلزم تغییر و به 
چالش کشیدن وضعیت موجود می‌دانند. به همین دلیل، 
به وضع موجود دل نبسته و ضمن نبرد با آن یکفیت 
زندگی را ارتقا‌ می‌دهند و عبارت »چرا نه« را از ذهن 
خود دور نمیک‌نند. در چنین شرایطی، کارهای دیگران  
نیز برای آن‌ها پیام‌ها و ایده‌های کارامدی به همراه دارد. 
ایمان به اینکه در هر شرایطی راه حلی وجود دارد، 
امکان ایجاد ارتباط بین فعالیت‌های اکنون و فرصت‌های 

آینده را تقویت میک‌ند. 

با کمک 
تفکر امکان‌گرا 

هر اقدامی می‌تواند 
منجر به 

از میان برداشتن 
موانعی شود

که ابتدا 
غیر ممکن 

به نظر می‌رسد
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قلب بهینه‌سازی در تفکر امکان‌گرا 
1. تفکر امکان‌گرا با به چالش کشیدن وضع موجود و 
تلاش برای تغییر، افزایش و تقویت توانایی‌های فرد 

را در پي دارد.
یک تجربه ..............................................................

هنگامی که ساختمان مدرسه را تحویل 
گرفتیم، بیشتر شبیه محیطی متروکه و انباری از 
وسایل دور ریختنی بود. مشاهدة این وضعیت به 
عنوان تهدیدی که باید به فرصت تبدیل می‌شد، 
ما را بر آن داشت تا با کمک خرد جمعی، برای 
بهره‌گیری بیشتر از شرایط به طراحی و تولید 
بپردازيم. به این ترتیب، کارگاه‌های ساخت و 

بازیافت راه‌اندازی شدند.
کیی از محیط‌هایی که به نسبت سایر فضاها 
به تعمیر و توجه چندانی نياز نداشت، حیاط 
مدرسه بود. اما این موجب نشد که از آن غافل 
شویم. با اندیشة بهره‌گیری بهینه‌تر از آن، با کمک 
دانش‌آموزان، به نقاشی کف حیاط مدرسه و تبدیل 

آن به حیاطی پویا اقدام کردیم. 

2.  همراه با آغاز بهره‌گیری از تفکر امکان‌گرا فرصت‌ها 
و انسان‌ها به سوی شما کشانده می‌شوند. 

یک تجربه ..............................................................
با شروع اقداماتی که برای ایجاد موقعیت‌های 
یادگیری بیشتر در مدرسه داشتیم، توجه مراکز محلی 
و مسئولان به مدرسه افزایش پیدا کرد. همین امر 
موجب شد علاوه بر دریافت برخی همکاری‌های اداری 
و عملی، دلگرمی و تشویق اطرافیان انگیزه بخش ادامة 

تلاش برای بهینه‌سازی شرایط موجود‌‌‌‌‌شود.

3. تفکر امکان‌گرا موجب اندیشیدن به رویاهای 
بزرگ می‌شود.

یک تجربه ..............................................................
ایدة ایجاد پژوهشکدة دانش‌آموزی از جمله 
آرزوهای بزرگی بود که شاید برای مدرسة ما چندان 
قابل دسترس و ممکن به نظر نمی‌آمد. اما طرح پرسش 
»چرا نه« موجب شد جوانب را بررسی کنیم و با توجه 
به تمامی فایده‌ها و تأثیرات خوب این اقدام برای 
دانش‌آموزان خود به این نتیجه برسیم که این كار هم 
مانند دیگر فعالیت‌هایی که پشت سر گذاشتیم، انجام 
شدنی خواهد بود. با این اندیشه، سرانجام پژوهشکدة 
دانش‌آموزی را با نام همکار فرهنگی زنده یاد »مجتبی 
طاطی« در مدرسه راه‌اندازی کردیم. با کمک و 
همکاری اطرافیان، دانش‌آموزان، والدین و مسئولان 
آموزش‌و‌پرورش هم توانستیم آزمایشگاه، کتابخانه و 
سایت فناوری را در آن‌ برپا کنیم تا امكان دسترسي 
ساده‌تري به منابع مختلف براي دانش‌آموزان فراهم 
شود و بتوانند به بررسي سؤالات پژوهشي خود اقدام 
كنند. ممکن است تجهیزات و امکانات موجود چندان 
کافی و به روز به نظر نرسند، اما اندیشة مبنایی افتتاح 
پژوهشکدة دانش‌آموزی زمینة تحقق آرزویی بزرگ را 
برای موقعیت‌آفرینی یادگیری دانش‌آموزان فراهمک‌رد.

تلاش برای جهت‌دهی 
گفتگوی ذهنی 
به سوی مثبت‌گرایی 
موجب می‌شود تا 
افق تازه و گسترده‌ای 
برای اقدامات 
تعالی‌گرایانه 
در ذهن فرد 
ایجاد شود
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 پی‌نوشت .......................
1. مدير دبستان اميرالمؤمنين 
آقاي منصور محسني و مدير 
هاجر  خانم  حديث  دبستان 

كريم‌آبادي هستند. 
 منابع ...............................

سب‌کهای  استرنبرگ.  رابرت   .1
تفکر. ترجمه علاءالدین اعتماد 
اهری، علی‌اکبر خسروی. دادار. 

تهران. 1381.
2. علی شریعتمداری. روانشناسی 
تهران.  امیرکبیر.  تربیتی. 

.1382
3. حسن شعبانی. روش تدریس 
مهارت‌ها  )آموزش  پیشرفته 
تفکر(. سمت.  راهبردهای  و 

تهران. 1382.
4. Laura Goodrich. Seeing 

Red Cars: Driving 
Yourself, Your Team, 
and Your Organization 
to a Positive Future. 
Berrett-Koehler Pub-
lishers.2011

4. تفکر امکان‌گرا زمینة حرکت و گذر از یک 
سطح معمول و متوسط را فراهم میک‌ند.

یک تجربه ..............................................................
تبدیل انباری مدرسه به کتابخانه کار ساده‌ای 
نبود، اما تصور نداشتن کتابخانه در مدرسه رنج‌آور 
بود. به همین دلیل، تلاش برای ایجاد کتابخانه در 

فضای متروک انباری آغاز شد.

5. تفکر امکان‌گرا انرژی و انگیزه تولید میک‌ند.
یک تجربه ..............................................................

تماشای تلاش ما برای تبدیل مدرسه به جایی 
برای لذت بردن از یادگیری، به دانش‌آموزان هم 
منتقل می‌شد. آن‌ها بیشتر از گذشته از هر فرصتي 

برای مشارکت در یادگیری استفاه میک‌نند. 

 
6. تفکر امکان‌گرا شما را از تسلیم شدن باز 

می‌دارد. 
یک تجربه ..............................................................

نگاهی به تصاویر مدرسه قبل و بعد از اقدامات 
لازم برای بهره‌وری و طراحی فضاهای آموزشی 
مدرسه نمایانگر و مؤید این نکته است که تنها 
اندیشیدن به آنچه به نظر دیگران ناممکن می‌رسد، 
می‌تواند انرژی لازم برای تغییر را تولید کند تا 
جایی که تسلیم محدودیت‌های موجود نشويم و به 
جای شکایت کردن یا ابراز ناراحتی از وضع موجود، 
به تدبیری برای تغییر بهینه و فرصت‌آفرینی 

بیندیشیم.

       
کوتاه سخن

هر روز از حرفة معلمی می‌تواند با چالش‌ها و 
محدودیت‌هایی همراه باشد که ممکن است در برخی 
شرایط حس ناکامی و ناامیدی به همراه داشته یا موجب 
کاهش انگیزه برای اقدامات سازنده و مؤثر باشد. در کنار 
تمام ضرورت‌های مورد نیاز برای ایجاد محیط و شرایط 
بهینه در مسیر یادگیری دانش‌آموزان که ممکن است 
علاوه بر معلم به دیگر نیروها نیز وابسته باشد، شیوة 
تفکر معلم در طراحی آموزشی و زمینه‌سازی بهره‌مندی 
از نقاط قوت در شرایط موجود، از ضرورت‌هایی است 
که می‌تواند به انگیزة بالاتر در تلاش و فراهم‌سازی 
موقعیت‌های یادگیری متنوع و غنی منجر شود و زمینة 
یادگیری‌های عمیق و ماندگار را فراهم سازد. به نظر 
می‌رسد، علاوه بر اینکه ارتباطی مستقیم میان پای‌بندی 
به سب‌کهای تفکر مثبت و امکان‌گرا با سلامت روح و 
داشتن زندگی پر انرژی و پر تحرک وجود دارد، این قبیل 
از شیوه‌های تفکر می‌تواند به کسب موفقیت در آفرینش 

طرح‌های آموزشی پرانگیزه و اثربخش منجر شود. 

 گوشه‌اي از فضاهای یادگیری مدرسه بعد از انجام تغييرات

نمای کلی مدرسه قبل از تغییرات
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تبيين تكنولوژي،  پداگوژي و علوم يادگيري

                                                     اشاره                                                                                                             
علوم يادگيري حوزه‌اي ميان رشته‌اي از علوم شناختي، روان‌شناسي تربيتي 
و علم رايانه است كه به فرايند ياددهي و يادگيري مي‌پردازد. نويسندة اين مقاله 
سهم استدلال را در يادگيري علوم بررسي كرده است و يادگيري از طريق طراحي را 
براساس نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد حافظه، براي اجرا در كلاس درس، 
پيشنهاد ميك‌ند. اين روش به يادگيري عميق و مولد منجر مي‌شود. از آن‌جا كه مقاله 
طولاني و موارد بحث گسترده است، مطالب در دو بخش در شماره‌هاي پي‌درپي تدوين 
و تنظيم شده‌اند. در اين شماره مقدمات، تاريخچةپيدايش نظر و سير پيشرفت آن و 
قواعد و كاربردهاي نظريه شناختي استدلال مبتني بر مورد و چگونگي يادگيري از 

طريق طراحي مبتني بر اين نظريه ارائه خواهد شد.

 كلیدواژه‌ها:    ساختارهاي دانش در حافظه، اسكريپت، نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد،     
كتابخانه‌هاي مورد، يادگيري از طريق طراحي، طرح آموزشي كلاس درس، فعاليت گفتماني

يادگيري از طريق طراحي
اصول نظريه شناختي استدلال مبتني بر مورد

مقدمه
و  شانك1  راجر   1970 دهة  در 
دانشجويانش به كمك هوش مصنوعي و 
علوم شناختي2 روش‌هايي را بررسي كردند 
كه رايانه بتواند با فهم زبان كاربردي روزمره 
در طراحي محيط‌هاي يادگيري به كار آيد. 
در راستاي اين تحقيق و با بررسي نحوة 
درك مردم از زبان، به چارچوب ساختارهاي 
دانش و سازمان‌دهي آن‌ها و همچنين 
فرايندهايي كه منجر به نتيجه‌گيري از آن 
ساختارها مي‌شوند پي بردند. در سال 1980 
»نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد«3 
از اين تحقيق متولد شد. طبق اصول اين 
نظريه، اين نوع طراحي براي محيط‌هاي 
يادگيري بزرگ‌سالان، موزه‌ها و دورة 12 
ساله مدارس و دانشگاه‌ها بسيار قابل استفاده 
است و رايانه ابزار مناسبي براي طراحي 
 اين محيط‌ها بر طبق اين اصول به شمار 

مي‌آيد.

تاريخچه‌اي كوتاه از نظرية شناختي 
استدلال مبتني بر مورد

از  )نقل  همكارانش  و   شانك 
انواع  بررسي  در   )sawyer keitt 2013
تجربيات روزمره متوجه شدند، توالي 
رويدادهاي معمول در اسكريپت‌4هايي كلي 
ذخيره مي‌شوند. اسكريپت هم نوعي ساختار 
دانش در حافظه است كه نمايانگر اتفاقات 
رايج، دنباله‌اي از حوادث، شخصيت‌ها و 
پايه‌هاي مشترك از يك نوع خاص تجربه 
است؛ مانند اسكريپت مهماني يا اسكريپت 
رستوران. براي مثال، وقتي به رستوران 
مي‌رويم، با استفاده از اسكريپت رستوران 
مي‌توانيم رفتار خود و ديگران را پيش‌بيني 
كنيم؛ مانند سفارش غذا، سرو آن و سپس 
پرداخت و خروج از رستوران. اگر كارسون 
هنگام سرو سوپ دست و پا چلفتي رفتار 
كند، مطمئناً دفعة بعد يا سوپ سفارش 
نمي‌دهيم يا حين سرو با احتياط رفتار 

اعظم حاجی بابایی، دبیر آموزش‌و‌پرورش دماوند

1

مي‌كنيم. نكتة مهم درك ارتباط بين 
خاطرات شخصي و اسكريپت‌هاي فرد است.

ذهن ما با هزاران مورد از رويدادهاي 
خاص و رويدادهاي كلي‌تر و عمومي‌تر در 
مورد وقايع مشترك روزمره پر شده و اين 
بيشتر شبيه يك اسكريپت فيلم است كه خود 
مشتمل است بر يك محيط، بازيگران و اهداف 
آن‌ها، دنباله‌اي از وقايع و نتايج مورد انتظار از 
آنچه واقعاً اتفاق افتاده و توضيحات مرتبط با 
اهداف و ابزار نتايج. رفتار هوشمندانه به توانايي 
شخصي براي شناسايي ويژگي‌هاي مهم 
يك وضعيت جديد و »بازيابي بهترين مورد 
تطبيق« از اين گنجينة بزرگ ذهن متكي 
است. نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد 
هم توضيح مي‌دهد افراد چگونه از تجربيات 
قبلي خود براي حل مسائل در شرايط جديد 
استفاده مي‌كنند. از اين نظرية شناختي براي 
مدل‌سازي رايانه‌اي استدلال در يادگيري براي 

يادگيرندگان مبتدي، استفاده مي‌شود.

از نظرية شناختي استدلال مبتني بر 
مورد تا يادگيري

مسئلة مورد بحث شناسايي بهترين مورد 
در حافظه براي تطبيق آن با موقعيت جديد 
پيش‌رو، و دانش فرايندهاي درگير در اين 
جست‌وجو و گزينش بهترين انطباق ممكن 

است.

پنج قاعدة نظرية يادگيري مبتني بر 
مورد

1. وقتي كوشش براي رسيدن به اهداف در 
راستاي علاقة شخص باشد، يادگيري در 

بهترين حالت اتفاق مي‌افتد.



9  رشد تکنولوژی‌آموزشی | دورۀ‌‌سی و سوم |  شمارۀ‌5 |  بهمن  1396

2. يادگيرنده براي يادگيري از تجربيات 
شخصي، به بيان تفسير آن تجربيات 
نياز دارد تا بتواند آن‌ها را به صورت 

دسته‌بندي‌هاي خاص به خاطر بسپارد.
        به عبارتي، يادگيرنده بايد بتواند 
بين اهداف و دلايلش براي رسيدن به 
آن اهداف پيوند برقرار كند و درس‌هاي 
آموخته شده را از تجربيات خود استخراج 
و پيش‌بيني كند دوباره چه زماني اين 
درس‌ها مفيد واقع مي‌شوند. همچنين، 
يادگيرنده بايد در توضيح شكست و 

ناكامي احتمالي بهتر عمل كند.
3. به‌كارگيري تجربه از موارد حافظه، 
به‌يادگيري تكميلي منجر مي‌شود. به 
عبارت ديگر، شكست در برنامه‌ها يا 
ناكامي از انتظارات به يادگيرنده متذكر 
مي‌شود كه به يادگيري بيشتري نياز 
دارد و فرصتي براي تفسير تجربة قديمي 

را براي او فراهم مي‌كند.
4. يادگيرنده از تجربه‌هاي ديگران نيز 

مي‌تواند ياد بگيرد.
5. بهترين يادگيري زماني اتفاق مي‌افتد 
كه يادگيرنده از اشتباهات و ناكامي‌هاي 

احتمالي بازخورد فوري دريافت كند.

سناريوي هدفمند شانك براي بهبود 
يادگيري با توجه به اين اصول شناختي 
شكل مي‌گيرد. به اين ترتيب كه يادگيرنده را 
در شرايط يك چالش قابل توجه، درون يك 
پيچيدگي واقع‌گرايانه، در نقشي معتبر با اهداف 
مرتبط با چالش قرار مي‌دهد و اگر يادگيرنده 
در روند يادگيري مهارت‌ها به اندازة كافي 
برانگيخته شود، با بيان استدلال‌هاي هدفمند 
مي‌كوشد به هدفش دست يابد. براي مثال، براي 
ترويج يادگيري تبليغ در فروش، از يادگيرنده 
مي‌خواهد نقش فروشنده را در يك فروشگاه 
شبيه‌سازي شدة رايانه‌اي بازي كند و فروش 
مناسب ارائه دهد. مهارت استدلال هدفمند، 
تمرين، شكست در استدلال خود، شناسايي 
اشتباهات و شكست‌هاي احتمالي و توضيح 
تجربه‌ها، در استفاده از تجربه‌ها و يادگيري 
به يادگيرنده كمك مي‌كند. به‌كارگيري نظرية 
شناختي استدلال مبتني بر مورد براي بهبود 

آموزش از سه بابت مي‌تواند بررسي شود:

استدلال  شناختي  نظرية  كاربرد 
مبتني بر مورد

1. از اين بابت كه وظايف متنوع و 
رويكردهاي جديد آموزشي مي‌توانند 
براساس مجموعه‌اي كامل از اصول 
نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد 

طراحي شوند.
2. براساس ادعاي نشرية شناختي استدلال 
مبتني بر مورد كه يادگيرنده مي‌تواند از 
تجربيات ديگران بياموزد، مدل‌هاي مؤثر 
و شناخته‌ شده‌اي براي ترويج يادگيري 
به عنوان منابعي براي يادگيرندگان 
مي‌توانند طراحي و به صورت انواع 

فعاليت‌هاي يادگيري ارائه شوند.
3. براساس نظرية شناختي استدلال 
مبتني بر مورد دربارة انواع تفسيرهاي 
تجربي يادگيرندگان كه به يادگيري 
مولد منجر مي‌شود، حركت از اصول 
نظرية شناختي به اصول عملي و اجرايي 

 وقتي كوشش براي رسيدن به اهداف در راستاي 
علاقه شخص باشد، يادگيري در بهترين حالت اتفاق مي‌افتد

در محيط آموزشي را مي‌توان براي 
حمايت از يادگيرندگان پيشنهاد كرد. 
ابزارهاي نوشتن موارد مورد نظر، براي 
بازتاب و بيان موارد برجسته‌اي از تجارب 
مربوط به حل مسئله و پروژه و آنچه از 
آن‌ها آموخته شده است، قابل طراحي 

است.

يادگيري از طريق طراحي
يادگيري از طريق طراحي، نوعي 
پداگوژي جديد براي ارتقاي يادگيري است 
و روش آن، روش مبتني بر پروژه است كه 
براساس نظرية شناختي استدلال مبتني 
بر مورد، براي هماهنگ كردن تمام اجزاي 
محيط كلاس درس طراحي شده است. فرايند 
كار عبارت است از به كارگيري يك سلسله 
از ساختارهاي انجام فعاليت در كلاس درس 
)طرح آموزشي( با رعايت دستورالعمل‌هايي در 
مورد نقش معلم و هم‌كلاسي‌ها. دانش‌آموزان 
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با تلاش براي دست يافتن به چالش‌هاي 
طراحي، فرصتي براي تعامل و يادگيري 
پيچيدة شناختي و كسب مهارت‌هاي 
اجتماعي و ارتباطي به‌دست مي‌آورند. حمايت 
از دانش‌آموزان در تفسير تجربيات خود در 
اين فرايند، به يادگيري عميق و مولد منجر 

مي‌شود )نمودار‌1(.
نمودار بالا دو چرخة توالي فعاليت‌هاي 
يادگيري از طريق طراحي را نشان مي‌دهد. 
چرخة اول مربوط به يادگيري با چرخة 
طراحي / طراحي مجدد و شروع كار است. 
زماني كه دانش‌آموز به يادگيري جديد نياز 
پيدا مي‌كند، در چرخة تحقيق شركت مي‌كند 
و نتايج تحقيقات به نوبة خود محتوايي را براي 
كاربرد در طراحي در حال پيشرفت فراهم 
مي‌كند كه شامل دو نوع طرح آموزشي كلاس 

درس است: 
1. فعاليت عملي؛ 

2. فعاليت گفتماني.
يادگيري از طريق طراحي بر مبناي 
مجموعه‌اي از اصول يادگيري اجرا مي‌شود 
كه بر نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد 
استوار است. در اين روش، مسئله‌ها متناسب با 
علاقه‌هاي دانش‌آموزان طراحي مي‌شوند تا با 
انگيزه و هيجان براي حل آن به يادگيري بهتر 

دست يابند. دانش‌آموزان معمولاً يادگيري 
را در گروه‌هاي كوچك و تقسيم مسئوليت 
بين افراد تيم آغاز مي‌كنند و ضمن تعامل با 
يكديگر به انتخاب و انجام طرح مي‌پردازند، 
تجربه‌هايشان را از تلاش براي رسيدن به 
هدف و با استفاده از قوانين علمي و قواعد 
تخميني و دست نوشته‌هاي خود براي ديگر 
همتايان توضيح مي‌دهند و نتايج آن‌را 
تجزيه و تحليل مي‌كنند. دانش‌آموزان در 
اين روش براساس علوم نظري به كار عملي 
تشويق مي‌شوند و متوجه مي‌شوند بين 
دانش و توانايي آن‌ها در عمل شكاف وجود 
دارد و در پس هر تجربة شكست تشويق 
مي‌شوند كه با بهره‌گيري از استدلال، براي 
دريافت كمك از همتايان خود فرصتي پيدا 
كنند و با دريافت بازخورد فوري، بهترين 
يادگيري را از اشتباهات يا شكست احتمالي 
داشته باشند. همچنين، اگر دانش‌آموزان 
بتوانند دلايل اشتباه خود را توضيح دهند و 
آنچه را بايد در عمل تصحيح كنند دريابند، 
از اشتباه خود بيشتر و بهتر ياد مي‌گيرند. 
در اين روش، برخلاف كلاس‌هاي سنتي، 
فعاليت‌ها تكرار مي‌شوند تا با يادگيري 
عميق بتوانند به بهترين شكل در حافظه 
باقي بمانند و از آن براي يادگيري‌هاي 

بعدي استفاده كنند.
اين تجربيات با استفاده از ابزارهاي گوناگون 
مانند پوستر جلسات و دست‌نوشته‌هاي 
دانش‌آموزان و ابزارهاي رايانه‌اي موجود مستند 
مي‌شوند و به صورت برخط در اختيار ديگر 

دانش‌آموزان معمولاً‌ 
يادگيري را در گروه‌هاي كوچك 

و تقسيم مسئوليت بين افراد تيم 
آغاز مي‌كنند

 نمودار 1.   يادگيري با چرخة طراحي                                                                                                                                                                    

 پی‌نوشت ....................................................................
1. Roger Schank
2. cognitive science
3. case - based reasoning
4. script

دانش‌آموزان قرار مي‌گيرند و براي ارزيابي 
كل كلاس به بحث گذاشته مي‌شوند تا 
دانش‌آموزان از تجربه‌هاي ديگر همتايان خود 
نيز بياموزند و زمينة همكاري و مشاركت و 
ارتباطات اجتماعي بين آنان فراهم شود. در 
اين روش، به عنوان نظرية شناختي استدلال 
مبتني بر مورد، پيشنهاد مي‌شود دانش‌آموزان 

فرصتي براي امتحان دوباره داشته باشند.

سخن آخر
با وجود اينكه استفاده از نظرية شناختي 
استدلال مبتني بر مورد در كلاس درس 
موفقيت‌آميز بوده است، ولي هر نظرية 
شناختي خوب تنها اولين گام در فرايند 
طولاني براي اجرا در كلاس درس است و 
نمي‌توان فقط به آن اتكا كرد. براي مثال، 
نظرية شناختي استدلال مبتني بر مورد 
دربارة چگونگي همكاري در يادگيري 
سخني به ميان نمي‌آورد و فقط بر ذهن فرد 
تمركز مي‌كند، در عين حال، اشتراك‌گذاري 
تجربه‌ها در كل گروه در كلاس درس، نكتة 
قابل توجه براي موفقيت اين نظريه به 
شمار مي‌آيد و با توجه به محدوديت‌ها و 
ظرفيت‌هايي كه در حين اجرا بروز مي‌كند، 
مي‌توان به ابزار و روش‌هاي جديد مديريت 

يادگيري دست يافت.

فهم چالشطرح مسئله

ساختن و آزمودنانجام تحقيق

ارائه و اشتراك‌گذاري 
پوستر جلسه

ارائه و اشتراك‌گذاري گالري 
از روند طرح

طراحي طرح 
)با استفاده از علم(

ارائه و اشتراك‌گذاري 
پيكربندي جلسه

تحقيق و 
كشف كردن

طراحي/ 
طراحي مجدد

تجزيه و تحليل فهماندنتحليل نتايج طراحي تحقيق

فرضيه‌سازي

نياز به عمل

نياز به علم
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                                                    اشاره                                                                                                                                           
 از دیرباز تا کنون، مشق شب و تکالیف منزل برای دانش‌آموزان موضوعي دست و پا گیر بوده است. کلاس 
معکوس به دنبال این است که فلسفه و  قالب جدیدی را برای تکالیف خارج از کلاس ایجاد کند، به طوری که 
شاگردان یادگیری خود را از طریق تکالیف خارج از کلاس كه معلم در اختيار آن‌ها قرار مي‌دهد، کسب کنند و 
زمان کلاس که قبلاً به آموزش و ارائة محتوای درسی به وسيلة معلم اختصاص داشت، به فعالیت‌هایی مانند انجام 
دادن تمرينات درسي، رفع اشکال و به اشتراک گذاشتن ایده‌ها و یافته‌های شاگردان اختصاص داده شود. در 
مقالة حاضر سعی شده است که واکاوی اصطلاح کلاس معکوس، تعریف و تاریخچه کلاس معکوس، محاسن و 
لزوم استفاده از روش کلاس معکوس و همچنین مبانی و دیدگاه‌های زیر بنایي اين کلاس مورد بحث قرار گیرد. 
لازم به ذكر است كه دربارة اين موضوع در ساير مجلات رشد از جمله رشد معلم نيز مقاله‌هايي منتشر شده است.  

 كلیدواژه‌ها:     كلاس معكوس، فعاليت‌هاي خارج از كلاس، فعاليت‌هاي داخل كلاس                                                       

محمد هاشمي، كارشناس‌ارشد تكنولوژي آموزشي

تبيين تكنولوژي،  پداگوژي و علوم يادگيري

مروري بر كلاس درس معكوس
يادگيري 

خارج از چارچوب

کلاس معکوس: تعریف، تاریخچه
کلاس معکوس ابتکاری است که بسیاری از 
ویژگی‌ها و امکانات کلاس‌های حضوری و مجازی 
را ادغام کرده است. در تعریفی از آن آمده است: 
کلاس معکوس شکلی از یادگیری تریکبی است 
که در آن دانش‌آموزان خارج از کلاس با مشاهده و 
مطالعة منابع مشخص در خصوص موضوع درسی، 
فعالیت عمدة آموزش و یادگیری را بر عهده مي‌گيرند 
 و تکالیف منزل را داخل کلاس انجام می‌دهند 
)Enfield, 2013(. در این کلاس‌ها فعالیت‌هایی که 
به‌طور سنتی در کلاس‌های درس انجام می‌شدند، در 
خانه توسط یادگیرندگان انجام می‌شوند. در کلاس 
درس معکوس معلم قبل از شروع کلاس محتوای 
درس را در قالب منابع متفاوتي در اختیار یادگیرندگان 
قرار می‌دهد تا به یادگیری موضوع درسی در منزل 
اقدام كنند و در کلاس درس به رفع ابهام، تمرین و 

هم‌افزایی آموخته‌های خود بپردازند. 
سلمان‌خان، بنیان‌گذار »خان آکادمی«، پایه‌گذار 
روش کلاس معکوس شناخته شده است. از عمر این 
روش به معنای امروزی آن حدود دو دهه گذشته است. 

انجام تکالیف درسی خارج از کلاس توسط یادگیرنده 
از زمان‌های بسیار دور رایج بوده، اما نکته‌ای که باعث 
تمایز این روش شده‌، ماهیت تعاملی ارتباطات خارج از 
کلاس است كه در سایة تکنولوژی‌های جدید به وجود 
آمده است. امروزه کلاس معکوس به کیی از روش‌های 
رایج در دنیا تبدیل شده است که در واحد‌های درسی 
و دوره‌هاي تحصیلی متفاوت بهک‌ار گرفته می‌شود. 
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تراکمی و در خارج از کلاس نیز بررسی اوراق امتحانی 
دانش‌آموزان و پیش‌خوانی مطالب درسی برای ارائه 
در کلاس است. فعالیت دانش‌آموزان نیز در کلاس  
شامل دریافت آموزش و یادگیری مطالب درسی و در 
خارج از کلاس نیز تمرین و تکرار مطالبی است که در 
کلاس آموزش دیده‌اند. در کلاس معکوس فعالیت‌ها 
برعکس می‌شوند. آموزش و یادگیری به خارج از 
کلاس انتقال پیدا میک‌ند و شاگردان با استفاده از 
منابع و خودآموز‌هایی که در اختیار دارند، در منزل به 
یادگیری موضوعات درسی مي‌پردازند و تمرین و تکرار 
این مطالب که قبلًا در منزل انجام می‌شد، به کلاس 

انتقال پیدا میک‌ند.
نکتة دوم، معکوس شدن نقش دانش‌آموزان به 
معلم و آموزشگر خود است. آموزش اصلی در منزل و 
توسط یادگیرنده انجام می‌گیرد و معلم نیز نقش راهنما 
و تسهیل کننده را بر عهده دارد. روش کلاس معکوس 
فرصتی برای محک زدن دانش‌آموزان است. در واقع، 
به دلیل اینکه یادگیرندگان مسئولیت یادگیری خود 
را بر عهده دارند و از آزادی عمل برخوردارند، می‌توان 
توانایی آن‌ها ‌را برای خودآموزی و یادگیری مستقلانه 
سنجید‌. نکتة قابل توجه دیگر این است كه غالباً به 
کلاس معکوس به عنوان یک روش یا به عنوان کی 

الگو اشاره می‌شود.  

چرا به‌کارگیری کلاس معکوس حائز اهمیت 
است؟

اهمیت اصلی کلاس معکوس در تغییر نقش 
معلم از منبع اطلاعات به فردی راهنما و تسهیل‌گر 
است. در شرایطی که دانش‌آموزان امکان دستیابی به 
اطلاعات فراوانی را در فضای اینترنت دارند، معلم باید 
به شاگردان کمک کند تا نحوة تفکر در خصوص این 
حجم وسیع اطلاعات را بیاموزند و اطلاعات مهم را 
شناسایی و نحوة به کارگیری آن‌ها را یاد بگیرند و این 
نیازمند زمان است. در واقع، دومین نكته‌اي كه اهمیت 
کلاس معکوس را بالا مي‌برد، افزایش کارایی کلاس 
است. زمان برای آموزش‌های مستقیم و حضوری کی 
چالش اساسی است و کلاس معکوس از آنجا که بر 
فعالیت‌های یادگیری شاگردان خارج از چارچوب 
کلاس تأیکد دارد، در سطح بالایی مشکل مربوط به 

زمان را برطرف کرده است. 
در شیوة آموزش سنتی، فراگیرنده میک‌وشد تا 
آنچه را که مدرس آموزش می‌دهد در همان لحظه 
بیاموزد. یادگیرنده نمی‌تواند برای تأمل بیشتر، مدرس 
را متوقف کند و ممکن است هنگامی که کلمات 

كلاس معكوس 
شكلي از 
يادگيري تركيبي 
است كه در آن 
دانش‌آموزان 
خارج از كلاس 
درس با مطالعة 
منابع مشخص 
دربارة موضوع 
درسي فعاليت 
عمده آموزش و 
يادگيري را بر 
عهده مي‌گيرند

تعداد زیادی از کالج ها و دانشگاه‌ها، واحد‌های درسی 
را به روش کلاس معکوس ارائه میک‌نند و این شیوة 
نوین آموزشی در سال‌های اخیر به ویژه در آموزش 

عالی رشد چشمگیری داشته است. 

واکاوی اصطلاح کلاس معکوس
در اصطلاح »کلاس معکوس«، واژة معکوس به دو 
نکته اشاره دارد: اول منظور این است که در جریان 
این کلاس‌ها فعالیت‌های معلمان و دانش‌آموزان 
در کلاس و خارج از کلاس معکوس می‌شود. در 
روش‌های سنتی و معلم محور، فعالیت اصلی معلمان 
در محیط کلاس شامل بررسی تکالیف خانگی 
دانش‌آموزان، آموزش و تدریس موضوعات مورد نظر 
و ارزشیابی آموخته‌های شاگردان به صورت تکوینی و 
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سخنران را در ذهن خود حلاجی میک‌ند، نکات کلیدی 
درس را از دست بدهد. در شیوة تدریس معکوس، 
فراگیرنده با در اختیار داشتن ویديو‌‌های آموزشی و 
خود آموز‌های دیگر، جلسة آموزش را کنترل میک‌ند. 
این روش همچنین کمک شایانی به افرادی میک‌ند 
که کم‌شنوا هستند و یا از تسلط زبانی کافی برخوردار 

نیستند.
اختصاص زمان کلاس به بحث پیرامون آموخته‌ها 
و انجام تکالیف، این فرصت را به آموزگار می‌دهد که 
بتواند اشتباهات رایج فراگیرندگان را اصلاح و خطاهای 
یادگیری را شناسایی و رفع کند. به علاوه، پروژه‌های 
گروهی روحیة مشارکت را تقویت مي‌كند و به 
فراگيرنده امکان می‌دهد از کیدیگر بیاموزند و در انجام 

تکالیف برای یادگیری بهتر يكديگر را یاری کنند.    

دیدگاه‌ها و مبانی سازندة کلاس معکوس
 مبانی زیر بنای کلاس معکوس را باید در 
دیدگاه‌هایی از جمله »ساختن‌گرایی اجتماعی« و 
»یادگیری فعال« جست‌وجو کرد که بر نقش فعال 
یادگیرنده در ایجاد معنا از طریق تعامل اجتماعی 
تأیکد دارند. پیروان دیدگاه ساختن‌گرایی اجتماعی 
در خصوص آموزش و یادگیری بر این عقیده هستند 
که باید بخش فعال یادگیری بر عهدة شخص 
یادگیرنده و در خارج از کلاس باشد. روان‌شناسانی 
که روش یادگیری فعال را توصیه میک‌نند، بر این 
باور هستند که یادگیری فعال زمانی اتفاق می‌افتد که 
فراگیرندگان فرصت بیشتری برای ارتباط با موضوع 
داشته باشند و به تولید علم تشویق شوند؛ نه فقط 
دریافت کنندة اطلاعات باشند. در کی محیط فعال 
یادگیری معلمان تسهیل کنندة یادگیری هستند، 
 نه افرادی که اطلاعات را به فراگیرندگان دکیته 

کنند.
 اصول و مبانی این روش را می‌توان از لابه‌لای 
نظرات و رهنمود‌های متخصصان عرصة تعلیم‌و‌تربیت 
استنباط کرد؛ از جمله جان دیویی، ویگوتسکی 
و پیاژه. جان دیویی اعتقاد دارد، هم تجربه و هم 
انتقال اطلاعات در جریان یادگیری بسیار حائز 
اهمیت هستند. پیاژه بیان میک‌ند، کودکان هنگامی 
که در مورد تغییر شکل اشیا تأمل میک‌نند، در 
حال تجربه كردن هستند.  ویگوتسکی بیان میک‌ند، 
فهم مطالب و یادگیری توسط دانش‌آموزان هنگامی 
که مشاهده میک‌نند با کمک دیگران چه چیزهایی 
 را می‌توانند انجام دهند، بسیار آسان‌تر می‌شود 
)Reigeluth, 2017(. روش کلاس معکوس موجب  
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 روش كلاس معكوس موجب تغيير جهت از معلم‌محوري
به دانش‌آموز محوري مي‌شود كه در اين صورت بحث در كلاس 

به بررسي عميق‌تر موضوعات و خلق فرصت‌هاي يادگيري غني‌تر 
اختصاص ميي‌ابد

تغییر جهت از معلم محوری به دانش‌آموز محوری مي‌شود 
كه در اين صورت، بحث در کلاس به بررسی عمیق‌تر 
 موضوعات و خلق فرصت‌های یادگیری غنی‌ اختصاص 

مي‌يابد.
 

جمع‌بندی 
کلاس معکوس از جمله روش‌هایی است که می‌توان 
آن را حاصل بهک‌ارگیری و ادغام یافته‌های جدید در 
عرصه‌های تربیتی، تکنولوژکیی و روان‌شناسی پرورشی 
دانست. در استفاده از این روش، آموزش و یادگیری 
خارج از کلاس توسط یادگیرنده انجام می‌شود و زمان 
کلاس به تمرین و رفع اشکال در خصوص موضوعات 
آموخته شده اختصاص مي‌يابد. چنانچه شرایط و 
امکانات لازم برای استفاده از این روش وجود داشته 
باشد، اثرات تربیتی و آموزشی بسیاری را به دنبال 

خواهد داشت. 
این روش جدید آموزش و یادگیری از دیدگاه‌های 
روان‌شناسی تربیتی و نظریات جدید یادگیری، 
از جمله ساختن‌گرایی اجتماعی و یادگیری فعال 
سرچشمه می‌گیرد. نکتة قابل بحث این است که در 
صورت طراحی جریان آموزش و یادگیری بر حسب 
روکیرد‌ها و دیدگاه‌های جدید، ضرورت میی‌ابد که اجرا 
و ارزشیابی آموزش، فعالیت‌های یادگیری و همچنین 
کمیت و یکفیت نقش عوامل آموزشی، از جمله معلم و 

دانش‌آموز، به طور ویژه دچار تغییر شود. 
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تكنولوژي و مديريت يادگيري
وحيد منصوري، كارشناس‌ارشد تكنولوژي آموزشي

فاطمه منصوري، كارشناس ديني و عربي، 
دبير آموزش‌وپرورش استان زنجان، شهرستان خدابنده

مطالعة هوشمند 
چرا و چگونه؟

                                                     اشاره                                                                                                             
بارها شنیده‌ایم که دانش‌آموزی می‌گوید: دیگر حال و حوصلة خواندن این کتاب 
را ندارم، یا آن‌قدر از این کتاب خسته شده‌ام که قابل گفتن نیست، یا 10 بار خوانده و 

تکرار کرده‌ام، ولی باز هم به خوبی یاد نگرفته‌ام!
به راستی مشکل چیست؟ آیا برای یادگیری درس واقعاً باید 10 بار کتاب را خواند؟ 

اگر چنین باشد، مطالعه کاری سخت و طاقت فرساست.
اين مقاله برخي راهبردهاي مديريت يادگيري هوشمندانه را خاطر نشان ميك‌ند.

 كلیدواژه‌ها:    عملكرد مغز در حفظ و نگهداري آموخته‌ها، مطالعة هوشمند، يادگيري معنادار          

سخن آغازين
بندكي كري1 گزارشگر علمي در 
كتابش با عنوان »چگونه ياد مي‌گيريم« 
مطالب شگفتي را پيرامون يادگيري يادآور 
شده است. او بر‌اساس چندین دهه مطالعه 
روی نحوة عملکرد مغز، آزمون‌های حافظه و 
پژوهش در مورد یادگیری، راهنمای تازه‌ای 
برای یادگیری را در اختیار دانش‌آموزان قرار 
می‌دهد. اين محقق این تصور را که زیاد 
درس خواندن باعث موفقیت دانش‌آموزان 
می‌شود نادرست معرفی میک‌ند و در عوض، 
برای نشان دادن نحوة دقیق عملکرد مغز 
ما برای یادگیری و چگونگی به حداکثر 
رساندن این پتانسیل، دست به دامان 
تحقیقات مفصلی می‌شود که روی مغز 
انجام شده‌اند )نقل از پايگاه خبري انقلاب 
اسامي، 1396(. اهم نتايجي كه معلمان 

مي‌توانند براي آماده‌سازي دانش‌آموزان 
 خود از آن‌ها بهره بگيرند، به شرح موارد زير 

است: 
اغلب ما درس می‌خوانیم و امید داریم 
نحوة درس خواندنمان درست باشد. اما از 
اینکه یادگیری درست چگونه است، تصور 
محدودي داریم. برای شروع يادگيري، 
بازه‌های طولانی و متمرکز مطالعه ممکن 
است سازنده به نظر برسند، اما به احتمال 
زیاد در این صورت بخش بزرگی از توان 
مغز را باید برای متمرکز نگه داشتن 
طولانی مدت ذهن صرف کنیم. این کار 
از لحاظ ذهنی انرژی زیادی مي‌گيرد و 
برای یادگیری معنادار و عميق انرژي 
كمي باقی می‌گذارد. بندكيت کری يكي 
از گزارشگران علمي نيويورك تايمز، در 
كتابش با عنوان »چگونه ياد مي‌گيريم«، 

می‌گوید: »اینکه کی جا بنشینید و خودتان 
را ساعت‌ها مجبور به درس خواندن کنید، 
کار سختی است. بخش بزرگی از تلاش‌های 
شما در این موقعیت صرف این می‌شود که 
خود را در همان حالت نگه دارید. این در 
حالی است که راه‌های دیگری هم وجود 
دارند تا یادگیری را بهینه‌تر، خوشایند‌تر و 

جذاب‌تر کنند.«
در واقع، به عقیدة او، اکثر دانش‌آموزان 
نیازی به بیشتر درس خواندن ندارند، 
بلکه کافی است هوشمندانه‌تر درس 
بخوانند. در اين مقاله، از مطالعة هوشمند 
به عنوان راهبردي مؤثر براي يادگيري 
معنادار، عميق و هوشمندانه ياد مي‌شود 
 و ابعاد چنين مطالعه‌اي مورد بحث و نظر 

قرار مي‌گيرد. 

 دانش‌آموزان موفق موفقیت خود را 
با کاربرد عادات مؤثر مطالعه به دست 

می‌آورند.
کلید موفقیت مطالعة هوشمندانه 
است نه مطالعة زیاد و سخت. هرچه 
در مطالعة خود پیش بروید، به درستی 
این مطلب بیشتر و بیشتر پی خواهید 
برد. کی یا دو ساعت مطالعه در روز، 
برای کسب نمرات رضایت‌بخش در 
دورة ابتدايي کافی است، اما وقتی وارد 
دورة متوسطه می‌شوید، برای انجام همة 
تکالیف و مطالعات خود در روز وقت 
کافی نخواهید داشت، مگر آنکه چگونگی 

مطالعة هوشمندانه را بدانید. 

اثربخشي  مطالعة هوشمند روش   
براي يادگيري است

»به قول آدریل جانسون، خوب کتاب 
خواندن را نم‏ىتوان مادرزادى دانست، 
براى مطالعة خوب بدون شک روش 

خاصى لازم است.«
کیی از روش‌های مطالعة خوب، 
مطالعة هوشمند2 است. مطالعة هوشمند 
فرایندی فعال و پویاست که در آن برای 
نیل به هدف از تمام حواس به منظور 
استفاده می‌شود.  مطالب  درک صحیح 
باید با چشمان خود مطالب را خواند 

نگاهي به راهبردهاي 
مديريت يادگيري
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و در زمان مورد نیاز آن‌ها را بلند بلند 
ادا و نکات مهم را یادداشت کرد تا هم 
با مطالب مورد مطالعه عجين شد و 
حضوری فعال و همه‌جانبه در یادگیری 
داشت و هم در هنگام نیاز، به خصوص 
قبل از امتحان، بتوان از روی نوشته‌ها 
مرور کرد و خیلی سریع مطالب مهم را 

دوباره به خاطر سپرد.

مزایای مطالعه هوشمند
1. زمان مطالعه را کاهش می‌دهد.

2. میزان یادگیری را افزایش می‌دهد.
3. مدت نگهداری مطالب در حافظه را 

طولانی‌تر میک‌ند.
4. به‌خاطرسپاری اطلاعات را آسان‌تر 

می‌سازد.

مراحل چندگانة مطالعة هوشمند:
هشت گام اساسی برای مطالعه هوشمند 

برشمرده شده است  
1. هدف‌گزيني: تیری که بدون هدف 
رها شود، بی‌نتیجه خواهد بود. قبل 
از شروع مطالعه باید حتماً هدف خود 
را مشخص کنید. وقتی هدف مشخص 
است، آمادگی بیشتری برای خواندن 
و یادگیری، دقت بیشتر و تمرکز 
حواس خواهيد داشت. بنابراین، قبل 
از مطالعة هر کتابی‌، هدف خود را به 
طور هوشمندانه بیان کنید يا آن را 

بنويسيد.

ایجاد  با  انگیزه: سعی کنید  2. داشتن 
انگیزه‌های نیرومند و در نظر گرفتن 
نتايجي از مطالعه که برایتان مهم و 
جالب توجه است، نسبت به مطالعه در 
خود شوق و علاقه ایجاد کنید. علاقه 

داشتن حواس را متمركز مي‌كند.

3. برنامه‌ریزی منظم‌: برنامه‌ریزی براي 
مطالعه، امکان می‌دهد بهتر و در زمان 
مخصوص به خود آن درس را بخوانید. 
با طرح و اجراي منظم برنامه نظم 
خاصی به روند یادگیری خود می‌دهید‌. 
این نظم خاص به ساز و كار حافظه در 

به‌خاطر سپاری مطالب کمک میک‌ند. 

4. محیط مناسب: محل و مکانی که 
مطالعه در آنجا انجام می‌شود، باید 
مناسب باشد. منظور از محل مناسب 
مکانی است آرام‌، ساکت و دور از 
عوامل مزاحم محیطی كه تمرکز بهتر 
روی موضوع مطالعه را در پي دارد. 
بعضی افراد محل و زمانی را برای 
مطالعه انتخاب میک‌نند که بسیار 
شلوغ و پر سرو صداست و بعضی هم 
رختخواب را ترجيح مي‌دهند و توقع 
یادگیری سطح مطلوب را دارند. اين 
دو دسته از این واقعيت غافل‌اند که این 
برای مطالعه  بدترین گزينه‌ها   محل‌ها 

هستند. 

5. جدیت در مطالعه: به محض 
نشستن پشت میز مطالعه خواندن 
را با جدیت شروع کنید، چرا که اگر 
سریع مشغول به کار مطالعه شوید، 
تمرکز حواس زودتر به دست می‌آید. 
این ضرب‌المثل چینی را به یاد داشته 
باشید که »فتح ستارگانی که هزاران 
فرسنگ از ما دور هستند، با بر داشتن 

مطالعه هوشمند، ميزان يادگيري را افزايش و زمان مطالعه را كاهش مي‌دهد

قدم اول امکان‌پذیر مي‌شود«. شک و 
تردید حاصلی جز انحراف حواس و 
تسلیم به تخیلات واهی ندارد. اجازه 
ندهید چیزی جز مطالعه ذهن شما را 
مشغول کند. با خود تصمیم بگیرید 
مقدار زمانی را برای مطالعه مشخص 
کنید و كار خود را به مدت زمانی 
خاص محدود کنید. در این زمان، از 
مطالعه دست نکشید، ادامه دهید، اما 
زمان مطالعه را طولانی نکنید. بیهوده 
وسواس به خرج ندهید و بهانه تراشی 
نکنید. به خود تلقین کنید فرد با 
اراده‌ای هستید و می‌توانید هر درسی 
را به خوبی یاد بگیرید. جدی باشید و 
با علاقه و انگیزه مطالعه کنید تا هنگام 

مطالعه حواستان پرت نشود.

6. استفاده از راهنما: کیی از شیوه‌های 
مطالعه  در  حواس  تمرکز  برقراری 
استفاده از کی راهنما چون انگشت 
سبابه و مداد است كه افزایش سرعت، 
عادت به روان خواندن، جلوگیری از 
برگشت و دوباره‌خوانی و اتلاف وقت و 
جلوگیری از خستگی چشم و ذهن را 

در پي دارد.
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از تکنیک‌های یادگیری:  7. استفاده 
بیکن می‌گوید »برخى مطالب را باید 
چشید، بعضى دیگر را باید بلعید و 
قلیلى را هم باید جوید و هضم کرد 

)نقل از همان(.

تكنيك‌هاي يادگيري عبارت‌اند از:
خط کشیدن زیر مطالب مهم: استفاده 
از این روش کیی از شایع‌ترین راهبردهايی 
است که اغلب دانش‌آموزان و دانشجویان 
از آن استفاده میک‌نند. لذا هنگام مطالعه 
باید با استفاده از مداد‌، ایده‌ها و مطالب 
مهم و اساسی را علامت‌گذاری كرد. برای 
مشخص كردن ایده‌ها و مطالب مهم و 
اساسی و خط کشیدن زیر آن‌ها لازم است 
 با تمرکز حواس و دقت خاصی به مطالعه 

مشغول شد. 
روشی  کلید‌برداری  کلید‌برداری:   
بسیار مناسب برای خواندن و نوشتن 
نکات مهم است. در این بعد از درک 
یادداشت  را  کلیدی  نکات  مطالب، 
میک‌نید. در واقع کلمة کلیدی 
پرمعنی‌ترین  و  بهترین  کوتاه‌ترین، 
کلمه‌ای است که مفهوم جمله را 

تداعي مي‌كند و به خاطر مي‌آورد.

 سرواژه‌نويسي: سرواژه به واژه یا 
کلمه‌ای گفته می‌شود که از تریکب 
حروف اول تعدادی واژۀ دیگر به 
)نیروی  نهاجا  مانند  می‌آید؛  وجود 
هوایی ارتش جمهوری اسامی 

ایران(.

 تصویرسازی: مثل ساخت نمودار، 
جدول و مدل‌های بصری. در شروع 
کلاس می‌‌توانید مبحث کلاس را به 
ترسیم کنید. مطمئناً  نمودار  صورت 
شما می‌‌‌توانید در مورد موضوع کلاس 
مطلب بخوانید، اما برای فهم عمیق و 

و فهم مطالب و سرعت یادگیری را 
افزایش می‌دهد. 

 سازمان‌دهی مطالب: این تکنکی 
افزایش درک و سرعت یادگیری و 
سهولت در بازیابی مطالب آموخته 
شده را در پي دارد. برای سازمان‌دهی 
مطالب سه بخش از متن اصلی مورد 

مطالعه بايد استخراج شود:
 موضوع اصلی: موضوعی که تمامی 
مطالب را در بر می‌گیرد و بقیة 
مطالب حول و حوش آن می‌چرخد.

و  خطوط  اصلی:  نکته‌های   
اندیشه‌های اصلی و مهم هستند 
که در مجموع موضوع اصلی را 
می‌سازند و صراحت بیشتری دارند.

 نکات جزئی: اطلاعات جزئی‌تر 
هستند که به‌صورت مثال‌ها‌، 
نمونه‌ها‌، عکس و تصویر اطلاعات 

واقعی مطرح می‌شوند
 .

8. نظارت بر درک مطالب: این تکنکی 
شامل ارزشیابی از پیشرفت، نظارت بر 
توجه، طرح سؤال در ضمن مطالعه و 
کنترل زمان و سرعت مطالعه است. 
منظور از این تکنکی، قضاوت و ارزیابی 
یادگیرنده از یادگیری خود و میزان 
پیشرفت و موفقیت خود است. برای 
اینک‌ار می‌توان از سؤالات مطرح شده در 
آخر هر فصل کتاب درسی نیز استفاده 
کرد. مرور اطلاعات به این شکل در واقع 
همان چیزی است که یادگیری و به خاطر 
سپاری را کارامدتر میک‌ند. حتی اگر 
نتوانید پاسخ را به یاد آورید، زمانی که 
جواب اشتباه می‌دهید، شناخت دقیقی 
نسبت به آنچه نمی‌دانید پیدا مي‌كنيد 
و متوجه می‌شوید باید به کدام قسمت 
برگرديد و مطلب را دوباره مطالعه کنید. 
این مراحل شما را به سمت مطالعه‌ای 
مؤثرتر رهنمون میک‌نند. ضمن اینکه 
طرح سؤال به درک عمیق‌تر موضوع نیز 
کمک میک‌ند. هنگام پرسیدن سؤالات 
مجبور به توضیح دادن می‌شوید و در 
این روند درک عمیق‌تری از موضوع به 

يكي از شيوه‌هاي برقراري تمركز 
حواس در مطالعه استفاده از يك 

راهنما همچون انگشت سبابه و 
مداد است

یافتن توانایی در تشریح جنبه‌های 
متفاوت آن در جلسة امتحان، رسم 
نمودار ایدة خوبی است. هر چیزی که 
یادگیری فعال به وجود آورد و موجب 
فهم عمیق شود، در به یادسپاری 
بسیار مؤثر است. این موضوع در اصل 
نشان می‌دهد یاد‌گیرنده باید در حین 
مطالعه حضور ذهن و تمرکز مؤثرتر 
و فعالانه‌تری داشته باشد و منفعل 

نماند.

 فلش کارت: فلش کارت ابزار 
استفاده  بهترين  که  است  مناسبی 
از آن در خودآزمایی مکرر مطالب 
آموخته شده است. بسیاری از 
دانش‌آموزان بعد از دادن پاسخ 
درست به سؤال روی فلش کارت 
آن را کنار می‌‌گذارند، در حالي كه 
بررسی‌ها نشان می‌دهد، این روش 
خوبی نیست و مرور آموخته‌ها در 
به یاد آوری آن‌ها نقش مهمی دارد. 
کارت‌های صحیح و مرور دوبارة آن‌ها 
در یادگیری مؤثر است. شاید فکر 
کنید فقط باید کارت‌های نادرست 
را کمی بیشتر تمرین کنید، اما نگاه 
کردن دوباره به کارت‌های صحیح نیز 
به همان اندازه اهمیت دارد. بازخوانی 
و تکرار همیشه بد نیستند، اما تکرار 

بدون حضور ذهن فایده‌ای ندارد.

خلاصه‌نویسی:  و  یادداشت‌برداری   
یادداشت‌برداری نوعی تکرار درس 
است که هم تمرکز حواس و هم به 
خاطر سپردن بهتر مطالب را در پي 
یادداشت‌برداری خوب کاری  دارد. 
جدی و فعال است که با اندیشیدن 
ملازمه دارد. لذا برای یادداشت‌برداری 
باید هنگام مطالعه فعال بود و لازمة 
فعال بودن داشتن تمرکز حواس 
تمرکز حواس  برقراری  برای  است. 
به هنگام نوشتن، هماهنگی چشم و 
مغز به منزله نوعی یادگیری تجسمی 
چند بعدی با قدرتی بی‌نظیر است 
که تمرکز حواس را تقویت مي‌كند 
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دست می‌آورید. هر چه درک شما از 
موضوع عمق بیشتری داشته باشد، 
یادگیری بهتر و فراموشی دیرتر 
به سراغ شما می‌آید. پس به جای 
روخوانی سطحی مکث کنید و از 
خود سؤالاتی بپرسید که به درک 
واقع  بینجامند. در  بهتر موضوع 
در این راهبرد یادگیرنده خودش 
ناظر بر اعمال و رفتار خودش 
هست. دمبو )۱۹۹۴( در این باره 
گفته است، کیی از ویژگی‌های 
یادگیرندگان موفق توانایی نظارت و 
ارزیابی از یادگیری و میزان پیشرفت 
خود و اصاح کردن راهبردهای 
مطالعة غیرمؤثر یا تعویض آن‌ها با 

راهبردهای مؤثر است.

جمع‌بندی
اگر به رفتار دانش‌آموزان در 
دقت  به  یادگیری  موقعیت‌های 
نگاه کنیم، خواهیم دید هر يك 
در فعالیت‌های یادگیری خود 
متفاوت عمل میک‌نند. گروهی 
به سختی حداقل توفیق مورد 
نیاز برای ادامۀ تحصیلات را 
دیگر  دسته‌ای  میک‌نند،  کسب 
در حد وسط قرار دارند و موفقیت 
و  می‌آورند  دست  به  نسبی 
موفقیت‌های  هم  تعدادی  بالاخره 
چشم‌گیری نصیب خود میک‌نند. 
کسانی  همان  موفق  دانش‌آموزان 
با روش‌های صحیح  هستند که 
مطالعة هوشمند آشنا شده‌اند. 
معلمان بدون شك بهترين راهنما 

در اين خصوص هستند.

 منابع ..................................................................
1. هاشم، فردانش )1390(. مبانی نظری تکنولوژی 

آموزشی. سمت. تهران. 
2. سیف،  علی‌اکبر )1395(. روان‌شناسی پرورشی نوین، 
روان‌شناسی یادگیری و آموزش. انتشارات دوران. تهران.
3. وب سایت پایگاه خبری فرهنگ انقلاب اسلامی به آدرس
 http://www.farhangnews.ir
4. وب سایت مرکز تخصصی نوروفیدبک آلومینا به آدرس
http://www.irmind.com

 از حضور شما در این گفت‌و‌گو سپاس‌گزاریم.

مريم امامي

خبر و اطلاع رسانی

از دور آموزی تا یادگیری الکترونیکی
نوشته: بورلی آل. باوئر ـ یکمبرلی پی. هاردی

مترجمان: دکتر محمد عطاران ـ دکتر زینب گلزاری

ناشر: طلایی پویندگان دانشگاه ـ تلفن: 021-66951621

بورلی آل. باوئر نویسنده این کتاب و دانشیار آموزش عالی در دانشگاه ایالت فلوریدا و پژوهشگر حوزة 
تدریس و یادگیری در دور آموزی است که با استفاده از الگوهای مختلف دور‌آموزی به تدریس پرداخته است. 
او با همکاری یکمبرلی پی. هاردی در ابتدای کتاب، با نگاهی تاریخی به دور‌آموزی، روند تکامل دورآموزی 
و تبدیل آن به یادگیری الکترونکیی امروزی را ترسیم کرده و به برخی مسائل چالش‌برانگیز که با تکامل 

دورآموزی اتفاق می افتد، اشاره کرده است.
در مقدمة کتاب دلیل استفاده از واژة دور‌آموزی به جای واژه آموزش از راه دور این‌گونه آورده شده است‌:

»دور‌آموزی« واژة پیشنهادی distance education است که توسط بهاءالدین خرم‌شاهی در فرهنگ ـ 
دانشنامه کارا آورده شده است. »فرهنگ ـ دانشنامه کارا برای نخستین بار درحوزه فرهنگ نگاری انگلیسی ـ 
فارسی، تنظیم شده است و مفصلترین فرهنگ ـ دانشنامه درطول تاریخ دویست سالة فرهنگ نگاری انگلیسی 

ـ فارسی است.«
در این کتاب پس از بررسی تجربیات کالج سنت پترزبورگ و پروژه‌ ایگل و راه‌های ارائة نوآوری حوزة 
دورآموزی، دوازده شعار موفقیت و چگونگی تأثیر در سازمان و تحول آن بیان شده و در مورد نحوه برخورد با 

این تغییرات، برای دستیابی به بیشترین موفقیت بحث شده است.
در بخش دیگر کتاب، بحث تغییرات سازمانی گسترده‌تر ارائه شده و به تشریح فرایند تکامل دور‌آموزی 
در دانشگاه ویرجینیای شمالی می‌پردازد. با بیان این نکته که از میان رفتن تازگی این شیوة آموزشی، 
مسئولیت تداوم برنامه‌های پرشور و مبتکرانه در حوزة دور‌آموزی پایان نمیی‌ابد، بلکه پس از وارد شدن این 

برنامه‌ها در فرایند کلی سازمان‌ها، حفظ وضعیت اولیه کیی از چالش‌های آن‌ می‌شود.
این کتاب در ادامه به بررسی عوامل اجتماعی و اقتصادی که منجر به محدود شدن دسترسی به 
فناوری می‌گردد و پرسش‌های دشوار پیش روی دانشگاه‌ها، برای افزایش دسترسی، پرداخته است.

مباحثی از جمله چگونگی مدیریت هزینه‌های دورة یادگیری الکترونکیی، سیاستگذاری، پشتیبانی و 
مسایل محیط کار و آموزش استادان دوره‌های دور‌آموزی، از جمله بخش‌های کتاب حاضر است. تغییر 
وضعیت کاری استادان در دوره‌های دور‌آموزی، هزینه و حق مؤلف از چالش‌های مهم است. تشیکل 
انجمن‌های دورآموزی و همکاری چندین دانشگاه در ارائة دوره‌های آموزشی، اگر چه راه حل مناسبی 
به نظر می‌رسد اما با مشکلات بسیاری روبروست. بخشی از مشکلات همکاری دانشگاه‌ها در 

ارائه خدمات آموزشی، آورده شده است. 
نویسنده معتقد است‌:»اگرچه این کتاب مرجع، گستره 
متنوعی از مبحث مهم مربوط به یادگیری از راه دور را پوشش 
داده است اما نگاه آن جامع نیست. به بعضی از مباحث، مانند 
حق انحصاری اثر  و »قانون آمرکیایی‌های دارای نقص عضو« 
تنها به‌صورت مختصر اشاره‌ شده است، اما ارزش نگاهی هم 
سنگ، با نقش مهم خود در شکل‌دهی به چشم‌انداز دور‌آموزی 

را دارد.«
این کتاب بیانگر تجربه‌های بین‌المللی در حوزة آموزش 
مجازی است و می‌تواند برای دست‌اندرکاران آموزش مجازی 
که علاقه‌مند به بهره‌گیری از تجربه‌های ملل هستند و 

نمی‌خواهند چرخ را از ابتدا بسازند مفید باشد.

 پی‌نوشت ................................................
1. Benedict Cary
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تكنولوژي و مديريت يادگيري
نويسنده: جاناتان سي‌اروين
ترجمه و تلخيص: زهرا جذبي، هنرآموز و كارشناس رايانه و رياضيات كاربردي

مديريت يادگيري
راهبردهاي ايجاد و توسعة ارتباط

                                                     اشاره                                                                                                                                                                             
بين موفقيت دانش‌آموزان و محيط ارتباطي آن‌ها با معلم و همك‌لاسان رابطة مستقيمي وجود دارد. در اين مقاله 9 راهبرد خاص 
براي توسعة ارتباط مطلوب در كلاس درس و فرهنگ برقراري ارتباط ارائه شده است كه ترجمه و تلخيصي از نوشتة جاناتان سي 
اروين1، معلم پيشكسوت زبان انگليسي، مشاور آموزش معلمان و برنامه‌ريزي درسي و كارشناس‌ارشد و مشاور ارشد مؤسسة »ويليام 

گلاسر«، واضع نظرية انتخاب است. مزيت نوشتة ايشان ارائة توصيه‌هاي مبتني بر پژوهش‌هاي كلاس درس است.

 كلیدواژه‌ها:     فرهنگ برقراري ارتباط، محيط يادگيري، راهبردهاي ايجاد و توسعه ارتباط مطلوب                                                                                       

برخي راهبردهاي مهم ايجاد و توسعة ارتباط 
مطلوب ميان معلم و دانش‌آموزان به قرار زيرند:

 1
توجه به نيازهاي دانش‌آموزان

به ياد داشته باشيد كه همة دانش‌آموزان همواره 
همانند بزرگ‌سالان نيازمند ارضاي نيازهاي خود هستند 
ً‌ به اين نيازها در كلاس درس  هنگامي كه معلمان عمدا
توجه مي‌كنند، دانش‌آموزان شادتر مي‌شوند، كلاس جو 
آرام‌تري پيدا مي‌كند و مشاركت در فرايند يادگيري 

افزايش مي‌يابد.

2
 ايجاد حس ترتيب و نظم

همة دانش‌آموزان به ساختاري نياز دارند كه در آن 
چارچوب عمل كنند. آن‌ها توقع دارند كه معلم نه تنها 
محتوا را خوب بداند، بلكه بداند كه به چه ترتيب كلاس 
درس خود را مديريت كند. اين وظيفة معلم است كه 
انتظارات شفاف رفتاري و آموزشي صحيح را از ابتدا 
آماده و ارائه كند. دانش‌آموزان بايد هميشه از آنچه كه از 

آن‌ها انتظار مي‌رود، اطلاع داشته باشند. 
يكي ديگر از راه‌هاي مهم براي ايجاد حس ترتيب 
و نظم اين است كه روش‌هاي مؤثر براي بسياري از 
كارهاي عملي را كه در كلاس درس بايد انجام ‌شود، براي 
دانش‌آموزان توضيح دهيم. براي مثال، به دانش‌آموزان 

مي‌توان آموزش داد كه چگونه:

 بلافاصله پس از ورود به كلاس به فعاليت‌هاي آموزشي 
مشغول شوند.

 مواد آموزشي را توزيع يا جمع‌آوري كنند.
 توجه معلم را بدون ايجاد اختلال در كلاس جلب كنند.

 ميز و صندلي يا نيمكت خود را به سرعت و بي‌سر و صدا 
براي رسيدن به هدف‌هاي كلاسي به صورت جفت‌جفت 
روبه‌روي هم قرار دهند و يا براي يادگيري مشاركتي و 
بحث‌هاي كلاسي در يك دايرة بزرگ تغيير وضع دهند.

3
 احوال‌پرسي كلامي و دست‌نوازي

همان‌طور كه دانش‌آموزان به كلاس وارد مي‌شوند، با 
تك‌تك آن‌ها سلام و احوال‌پرسي كنيد. توضيح دهيد كه 
مي‌خواهيد دانش‌آموزان با شما تماس چشمي بگيرند.يك 
تبريك كلامي براي آن‌ها بفرستيد و به آن‌ها بگوييد كه 
متقابلًا انتظار سام و احوال‌پرسي داريد. با دانش‌آموزان 
بالاي پنج سال دست بدهيد يا به آن‌ها  مشت آرامي 
بزنيد. به اين ترتيب، هر دانش‌آموز حداقل روزي يك 
بار با شما تماس خواهد داشت و مي‌فهمد كه به صورت 
منحصر به فرد مورد توجه است. اين كار به شما فرصت 
مي‌دهد كه در بدو ورود دانش‌آموزان آن‌ها را ارزيابي كنيد 
و اگر دانش‌آموزي مشكلي داشته باشد امكان بررسي پيدا 
مي‌كنيد. فلسفة »هر روز يك روز جديد« يا »هر روز را 
مي‌شود جور ديگري شروع كرد - امروز يك روز جديد است« 
را توضيح دهيد و براي دانش‌آموزان كلاس خوش‌بيني 
حاصل از تفكر »امروز روز خوبي است« را بيان كنيد.
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 4
 اجازة آشنايي بيشتر دانش‌آموزان با معلم

دانش‌آموزان معمولاً‌ با اطلاعاتي از پيش دربارة معلم 
وارد كلاس مي‌شوند. اين اطلاعات را گاهي از دانش‌آموزان 
سال‌هاي گذشته به‌دست مي‌آورند كه ممكن است درست 
نباشند. گاهي اوقات خوب است، اما گاهي اوقات مي‌تواند 
مانع باشد. مؤلف اين متن مي‌گويد: »من مي‌خواستم 
دانش‌آموزانم مرا به عنوان انساني قابل اعتماد و سه بعدي 
و نه به عنوان فردي دو بعدي بشناسند.« از آنجا كه 
تنها راه براي درك درست اين است كه اطلاعات درست 
داده شود، من در طول هفتة اول مدرسه مسابقه‌اي را 
 دربارة خودم ترتيب دادم. سؤالاتي مانند وضعيت تأهل؟

 )آيا من فرزند دارم؟( كجا رشد كرده‌ام؟ )محل تولدم( 
چه چيزهايي از نظر من ارزشمند است، سرگرمي‌هاي من 
چيست، مشاغل ديگري كه من در كنار آموزش داشته‌ام، 

را مطرح كردم و پاسخ آن‌ها را از دانش‌آموزان خواستم.
پس از مسابقه، ما پاسخ‌هاي دانش‌آموزان يك 
كلاس را مرور كرديم. البته عكسي هم به صورت اسلايد 
از فرزندان من، شهر من و نمونه‌هايي از چيزهايي كه 
براي من اهميت دارند، مانند خانواده، تحصيلات، اخلاق 
كاري، عدالت و... نمايش داده مي‌شد. دانش‌آموزان از 
يادگيري مطالب دربارة معلمان خود لذت مي‌برند و از 
اينكه اطلاعاتي از زندگي شخصي معلم خود به دست 
بياورند، خوش‌حال مي‌شوند. چنين حركت‌هايي به ما 
فرصت مي‌دهد، اطلاعات مربوط به خود را با يكديگر به 
مشاركت بگذاريم، مؤلفه‌هاي ارزشمند كار را بشناسيم و 

تجربياتي را براي تدريس و يادگيري با خود همراه كنيم. 
اگر از اين نوع آزمون خوشتان نمي‌آيد، به شيوه‌هاي 
ديگري مي‌توانيد با دانش‌آموزان خود ارتباط برقرار 
كنيد و روش‌هاي ديگري را براي به اشتراك گذاشتن 
اطلاعات با دانش‌آموزان پيدا كنيد. شما به همين ترتيب 
با طرح يك پرسش‌نامه مي‌توانيد از علاقه‌ها، انتظاراها و 
نظرهاي دانش‌آموزان خود آگاه شويد. با بررسي پاسخ 
پرسش‌نامه‌ها مي‌توانيد ويژگي‌هاي دانش‌آموزان خود را 
بشناسيد و متناسب با آن‌ها براي برقراري ارتباط مناسب 

برنامه‌ريزي كنيد.
هر چه دربارة فرهنگ، انتظارها، فعاليت‌ها، 
ويژگي‌هاي شخصيتي، سبك‌هاي يادگيري، هدف‌ها و 
انديشه‌هاي دانش‌آموزانتان بيشتر بدانيد، بهتر مي‌توانيد 
با آن‌ها ارتباط داشته باشيد و محيط مساعدي را براي 

آموزش ايجاد كنيد. 

5
باج‌دهي ممنوع

بيش از 50 سال تحقيق نشان داده است كه 
پاداش‌هاي  برچسب‌ها،  جايزه‌ها، ستاره‌هاي طلايي، 
پولي، رشوه و مانند آن، تنها باعث تضعيف تمايل 
ذاتي دانش‌آموزان به يادگيري مي‌شود و ميان معلم 
و شاگرد مشكلات ارتباطي ايجاد مي‌كند. به علاوه 
موجب مي‌شود كه دانش‌آموزان بدون پاداش دست 
به انجام كاري نزنند. مغز انسان داراي سيستم پاداش 
خاص و خودبه‌خودي است. وقتي دانش‌آموزي در 

هر چه دربارة فرهنگ، 
انتظارها، فعاليت‌ها، 

ويژگي‌هاي شخصيتي، 
سبك‌هاي يادگيري، 

هدف‌ها و انديشه‌هاي 
دانش‌آموزانتان 

بيشتر بدانيد، 
بهتر مي‌توانيد با آن‌ها 

ارتباط داشته باشيد 
و محيط مساعدي را 

براي آموزش 
ايجاد كنيد
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يك كار چالش‌برانگيز موفق مي‌شود، مغز او مقداري 
اندروفين دريافت مي‌كند كه موجب خوشي، لذت و 
احساس رضايت مي‌شود. اين خود نوعي پاداش است. 
به جاي ارزش‌گذاري بر موفقيت‌هاي دانش‌آموزان 
خود با برچسب يا نشانه، با آن‌ها دربارة چگونگي 
احساس رسيدن به مهارت و ارزش تلاش، ر‌اهبردها 
و فرايندهايي كه آن‌ها را به آن موفقيت‌ها مي‌رساند، 
صحبت كنيد و با تأييد كلامي كار آن‌ها زمينة 

موفقيت‌هاي بعدي آن‌ها را فراهم كنيد.

6
 اجتناب از قضاوت

وقتي دانش‌آموزان احساس مي‌كنند كه مورد 
قضاوت قرار مي‌گيرند، دسته‌بندي مي‌شوند و يا برچسب 
زده مي‌شوند، نسبت به كسي كه در مورد آن‌ها قضاوت 
مي‌كند، بي‌اعتماد مي‌شوند. دربارة دانش‌آموزي كه فقط 
آنجا نشسته است، بدون اينكه تكاليف مدرسه را انجام 
دهد، بدون دليل قضاوت نكنيم. آسان‌ترين كار اين است 
كه فوراً دانش‌آموز را تنبل و دانش‌آموزي را كه دائماً‌ 
باعث تحريك و تهديد هم‌سالان مي‌شود، قلدر خطاب 
كنيم. اما قضاوت و برچسب‌زني به دانش‌آموزان راهي 
است كه نشان مي‌دهد ما از مسئوليت خود اجتناب 

ورزيده‌ايم.
 به جاي قضاوت دربارة دانش‌آموزان، دربارة علت 
رفتار آن‌ها كنجكاو باشيد و بپرسيد: »چرا؟ اين ترس و 
يا خصومت از كجا آمده است؟ هنگامي كه علت اصلي 
رفتار او را كشف كنيد، مي‌توانيد به اين موضوع به طور 
مستقيم رسيدگي كنيد و از اتلاف وقت و انرژي براي  

تحميل، سرزنش و برچسب‌زدن جلوگيري كنيد.

7
 استفاده از بازي‌ها و فعاليت‌هاي كلاسي

همان‌طور كه رابطة خوب دانش‌آموزان با هم مهم 
است، رابطة خوب معلم با دانش‌آموزان نيز مهم است. 
يكي از بهترين شيوه‌ها‌ي شكستن دسته‌بندي‌ها در يك 
كلاس درس، كمك به دانش‌آموزان خجالتي و جديد، و 
ايجاد حس وابستگي به آن‌ها اين است كه دانش‌آموزان 
را به بازي‌هاي غيررقابتي ترغيب كنيد؛ بازي‌هايي كه 
ساختار يادگيري مشاركتي دارند. مزيت ديگر آوردن 
بازي به كلاس درس اين است كه به دانش‌آموزان شما 
دليل بسيار قدرتمندي براي آمدن به كلاس مي‌دهد. 
يعني شركت كردن در فعاليت‌هاي كلاس براي آن‌ها 

سرگرمي محسوب مي‌شود.

8
 انعطاف‌پذيري

انعطاف‌پذيري سريع‌ترين روش براي ايجاد اعتماد است. 
پذيرش اشتباهات نشان مي‌دهد كه شما هم انسان هستيد 
و باعث مي‌شود شما صميمي‌تر به نظر برسيد. همچنين 
اين پيام را مي‌رساند كه در اين كلاس اشتباه اتفاق مي‌افتد 
و ما از آن‌ها ياد مي‌گيريم. آسيب‌پذيري و ارزيابي به رشد 
ما كمك مي‌كند. ما اشتباهات را مي‌پذيريم و از آن‌ها ياد 
مي‌گيريم و رشد مي‌كنيم. يك اشتباه ساده، مانند يك غلط 
املايي روي تختة كلاس يا تلفظ غلط را انجام دهيد و به 
دانش‌آموزان فرصت بدهيد غلط شما را گوشزد كنند. از 
عذرخواهي بپرهيزيد، صحبت كنيد كه خوش‌حال مي‌شويد 

كه با اين اشتباه و اصلاح آن چيزي را آموخته‌ايد.

9
 تجليل موفقيت

ابتدا ممكن است به نظر برسد كه راهبرد تجليل از 
موفقيت با راهبرد اجتناب‌ از پاداش‌ها متضاد است، در 
حالي‌كه اين‌طور نيست. تجليل رويدادي خودانگيز براي 
به رسميت شناختن موفقيت است. اين به معناي پاداشي 
است كه در زمان مشاهدة موفقيت ارائه مي‌شود و به 
ديگران پيام مي‌دهد كه اگر تو هم موفق شوي، كارت 
تجليل مي‌شود. ممكن است هدفي در كلاس تعيين 
كنيد و كل كلاس به 80 درصد يا بالاتر از هدف‌ها دست 
يابد. نمودار درصد پيشرفت دانش‌آموزان را روي ديواري 
قرار دهيد و بعد از سنجش و ارزيابي، ر‌اهبردها، فرايندها 
يا عادات مطالعة دانش‌آموزان براي كسب موفقيت و آنچه 

را كه آموخته‌اند، مورد بحث قرار دهيد. 
مادامي كه كلاس به هدف مورد نظر برسد، تجليل را ادامه 
دهيد و موفقيت را جشن بگيريد. البته لازم نيست سيرك راه 
بيندازيد. نمايش برخي از فيلم‌هاي آنلاين خنده‌دار و جالب، 
آوردن كيك و يا بازي كردن برخي بازي‌هاي غير رقابتي، 
نمونه‌هايي از جشني مناسب هستند. بار ديگر كه شما يك 
هدف خاصي را براي كلاس تعيين مي‌كنيد، دانش‌آموزان 
مي‌پرسند كه آيا مي‌خواهيد مجدداً جشن بگيريد. به آن‌ها 
تذكر دهيد كه اين جشن واقعاً‌ براي خوردن كيك نيست، 

بلكه به منظور تلاش و يادگيري خود آن‌هاست.

 منبع ...................................................................................................
1. Erwin, Gonathan c. 10 ways Teachers can Create a positive 

Learning Environment, posted on November 29, 2016 by 
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وقتي دانش‌آموزي 
در يك كار 
چالش‌برانگيز 
موفق مي‌شود، 
مغز او مقداري 
اندروفين دريافت 
مي‌كند كه موجب 
خوشي، لذت و 
احساس رضايت 
مي‌شود. اين خود 
نوعي پاداش است
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رقيه شعباني،كارشناس‌ارشد فلسفة آموزش‌وپرورش ـ آموزگار ابتدايي فريدون‌كنار

كاربرد تكنولوژي آموزشي

                                                     اشاره                                                                                                                                                                             
یکی از دلايل ضعف دانش‌آموزان  در درس ریاضی، به عوامل انگیزشی، مخصوصاً نبود علاقه به یادگیری و نداشتن خودکارامدی 
مربوط مي‌شود. با وجود اهمیت تمامی دوره‌های تحصیلی، از آنجا که دورة آموزش ابتدایی زیربنا و پایة ساخت شخصیت علمی 
دانش‌آموزان  و همچنین زمینه‌ساز ایجاد نگرش مثبت یا منفی به دروس گوناگون )به ویژه درس ریاضی( است، مي‌توان با بهك‌ارگيري 
روش‌هاي نوین، دانش‌آموزان را به اين درس علاقه‌مند كرد. یکی از اين روش‌ها استفاده از فناوری اطلاعات و ارتباطات در کلاس 
درس ریاضی است. زيرا در این روش خود دانش‌آموزان در یادگیری نقش فعال دارند و این موضوع بالارفتن انگیزش، باور كردن خود 

و در نهایت تعمیق یادگیری را در پي دارد.

 كلیدواژه‌ها:     فناوری اطلاعات و ارتباطات، خودکارآمدی، انگیزش تحصیلی و درس ریاضی                                                                                       

 كارآمدي فناوري در انگیزش تحصیلی

تجربه‌اي در تعميق 
يادگيري رياضيات

مقدمه
امروزه کیی از مسائل مهم مورد توجه بشر در 
بهره‌گیری از پدیده‌ها، توجه به ابعاد روان‌شناختی 
به‌خصوص خودکارامدی1 است. خودکارامدي مفهومی 
است که از نظرۀی شناختی - اجتماعی آلبرت بندورا، 
روان‌شناس مشهور، گرفته شده است و بر طبق آن پیشرفت 
آدمی متأثر از رفتار خود، شرایط محیطی و ویژگی‌هاي 
درونی همچون تفکرات و باورهاي خود اوست. شولز  و 
دیگران )2002( بیان میک‌نند، خودکارامدي در برگیرندة 
احساس خوشایند فرد در انجام تکالیف است که به طور 
فراگیر با انگیزش و انجام موفقیت‌آمیز تکالیف در تمامی 
دانش‌آموزان مرتبط است. از نظر مک گئون و پینتریچ 

)2002( خودکارامدی کی متغیر انگیزشی فعال‌ساز، 
هدایت‌بخش و برانگیزانندة رفتار به سوی هدف تعریف 
شده است. تصور هر یادگیرنده از خودکارامدي خودش 
از منابع گوناگونی همچون عملکرد واقعی، واکنش‌هاي 
فیزیولوژکی خود، تشویق دیگران و تجربیاتی که از 
یادگیري مشاهده‌اي به دست می‌آورد، حاصل می‌شود.  
اگر فردي باور داشته باشد نمی‌تواند نتایج مورد انتظار 
را به دست آورد یا به این باور برسد که نمی‌تواند مانع 
رفتارهاي غیرقابل قبول شود، انگیزة او براي انجام کار کم 
خواهد شد. اگرچه عوامل دیگري وجود دارند که به عنوان 
برانگیزنده‌هاي رفتار انسان عمل میک‌نند،  اما همة آن‌ها 
تابع باور فرد هستند‌. خودکارامدي به بنیة شخصیتی فرد 
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در رویارویی با مسائل براي رسیدن به اهداف و موفقیت 
نیز اشاره دارد و بیشتر از اینکه تحت تأثیر هوش و توان 
یادگیري فرد باشد، تحت تأثیر ویژگی‌هاي شخصیتی از 
جمله باور داشتن خود )اعتماد‌به‌نفس(، تلاش‌گر بودن و 
تسلیم نشدن )خودتهییجی(، وارسی علل موفق نبودن 
به هنگام ناکامی )خودسنجی(، آرایش جدید مقدمات و 
روش‌هاي اجتماعی رسیدن به هدف )خودتنظیمی( و 
تحت کنترل درآوردن تکانه‌ها )خودرهبري( قرار دارد. 
این عوامل در برخی از دانش‌آموزان، حتی بیش از توان 
یادگیري، موجب پیشرفت و موفقیت تحصیلی می‌شوند.

تجربة خودكارامدي در يادگيري رياضي
کیی از باورهایی که امروزه روان‌شناسان در پی 
تحقیق دربارة آن هستند، باورهای خودکارامدی 
ریاضی است که معرف قدرت نگرش‌های کارامدی در 
پیشرفت تحصیلی، نتایج مطلوب در آموزش از قبیل 
پشتکار در انجام تکالیف ریاضی، نسبت دادن شکست 
یا موفقیت، اشتیاق به یادگیری، انتخاب رشته، موفقیت 
تحصیلی و متعاقباً حضور در دانشگاه است. هاکت و 
بتز )2004( خودکارامدي ریاضیات را چنین تعریف 
میک‌نند: »ارزیابی از موقعیت یا مسئله‌اي خاص 
که اطمینان فرد را نسبت به توانایی او براي انجام یا 
اجراي موفقیت‌آمیز کی تکلیف یا مسئلة ریاضی نشان 
می‌دهد. در عمل، براي افزایش باورهاي خودکارامدي، 
در برنامة دانش‌آموزان، راهبرد‌های خاصی از جمله 
سازمان دادن مثال‌ها در گام‌هاي چند مرحله‌اي آسان با 
تمرین عملی، سرمشق‌گیري از راهبردهاي حل مسئله، 
هدف‌گذاري و بازخورد را گنجانده اند. لنینبرینک و 
پیمنریچ )2002( خودکارامدی ریاضی را از جمله 
عواملی می‌دانند که به فرد کمک میک‌ند سطح بالایی 

از عملکرد و پیشرفت را بروز دهد. پاجارز )‌1994( نیز 
دریافت، خودکارامدي ریاضی نسبت به توانایی‌هاي ذهنی 
در مورد عملکرد ریاضی پیش‌بینی کنندة قوي‌تري است. 
دانش‌آموزانی که خودکارامدي آن‌ها بالاتر است، در 
محاسبات ریاضی بسیار دقیق‌ترند و در مسائل سخت، در 
مقایسه با دانش‌آموزانی که خودکارامدي پایینی دارند، از 
دوام و سرسختي بيشتري برخوردارند. کالینز )2003( 
ضمن تأیید رابطة توانایی ریاضی با عملکرد دانش‌آموزان 
و پس از کنترل عامل توانایی معتقد است، دانش‌آموزانی 
که در سطح بالاتري از خودکارامدي قرار دارند، مسائل 
بیشتري را حل میک‌نند. همچنین شانک )2003( 
با تحلیل‌هاي خود نشان داد، خودکارامدي ریاضی 
الگوبرداري، پشتکار  و دقت را در مسائل ریاضی و نيز 
خودکارامدي را ارتقا مي‌دهد و بدین نحو تأثیر مستقیمی 
بر سطح مهارت ریاضی آنان دارد. او بعد‌ها نشان داد، 
بازخورد‌هایی که نسبت به میزان تلاش در عملکرد قبلی 
ارائه می‌شوند، بر انتظارات خودکارامدي کودکان مدارس 
ابتدایی مي‌افزايند و این زمينه‌ساز افزایش مهارت در 

عملکرد مسائل ریاضی می‌شود.
از جمله مفاهیمی که در سال‌های اخیر توجه 
روان‌شناسان و مربیان تعلیم‌و‌تربیت را به خود جلب 
کرده، انگیزش تحصیلی است. انگیزش تحصیلی در 
مدرسه به رفتارهایی که به یادگیری و پیشرفت مربوط 
هستند اطلاق می‌شود و بیشتر به آن بعد از انگیزه 
مرتبط است که به انگیزش درونی )انجام کی فعالیت 
به دلیل ماهیت لذت‌بخش آن( اشاره دارد. وقتی در نظام 
آموزشی مشکلاتی همچون افت تحصيلی رخ می‌دهد، 
از انگيزش یادگيرنده به عنوان کیی از علل مهم آن یاد 
می‌شود‌. مطالعات در روان‌شناسی تربیتی و یادگیري 
نشان می‌دهد، انگیزش با یادگیري آموزشگاهی ارتباط 
دارد، زیرا یادگیري فرایند فعالی است مستلزم کوشش 
عمدي و آگاهانه. اگر دانش‌آموزي که توانایی بالایی دارد، 
هنگام مطالعه و یادگیري درس ریاضی توجه و تمرکز 
کافی نداشته باشد یا کوشش مؤثري نشان ندهد، قادر به 
یادگیري نخواهد بود. براي اینکه دانش‌آموز بتواند از برنامة 
درسی حداکثر بهره را ببرد، باید در کلاس زمینه‌هایي 
فراهم شود که در آن فراگیرنده به شرکت و درگیري 
در فعالیت‌هاي یادگیري برانگیخته شود. در این میان، 
کیی از عوامل مهم در ایجاد انگیزش و خودکارامدی در 
دانش‌آموزان، استفاده از فناوری‌های جدید در آموزش 
ریاضی است که بی‌تردید بریکفیت و کمیت یاددهی و 
یادگیری در محیط آموزشی تأثیر مي‌گذارد. پژوهش‌های 
متعدد مؤید این مطلب است که به کارگیری فناوری در 
آموزش موجب کاهش هزینه‌های آموزشی، صرفه‌جویی 

هنگامي كه 
احساس موفقيت 
درسي و يادگيري 
در دانش‌آموز 
ايجاد شود سطح 
انگيزش او هم 
بالاتر مي‌رود
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در وقت، افزایش فرصت‌های یادگیری و یاددهی، افزایش 
موفقیت تحصیلی و امکان دسترسی سریع به اطلاعات 
می‌شود. برک ون و همکاران )2007( کیی از مزایای 
استفاده از فناوری اطلاعات و ارتباطات2 در آموزش 
را افزایش انگیزة تحصیلی3، علاقه و اعتماد‌به‌نفس 
دانش‌آموزان و گسترش یادگیری می‌دانند. دانش‌آموزان 
از طریق نرم‌افزارهای آموزشی در کلاس، راهبردهای 
یادگیری فعال‌تری را در ارتباط با مفاهیم ریاضی در 
زندگی روزمره تجربه میک‌نند. از آنجا که فناوری بر 
ميزان یادگیری دانش‌آموزان می‌افزايد، کاربرد آن در 
آموزش ریاضی ضروری است. استفاده از فناوری‌های 
جدید در کلاس درس به خصوص در درس ریاضی، به 
میزان قابل توجهی انگیزة دانش‌آموزان را افزایش می‌دهد. 
به واسطة کاربرد مؤثر و به کارگیری فناوری، توانایی‌ها 
و قابلیت‌های دانش‌آموزان سریع‌تر بارز مي‌شوند. گاردنر 
)2006( نیز در زمینة آموزش معتقد است، چون درك 
انسان‌ها از جهان متفاوت است، دانش‌آموزان را باید با 
روش‌هاي گوناگون آموزش داد. گاردنر بر این باور است 
که مدرسه را باید سرشار از کارآموزي، پروژه و ابزارهاي 
آموزشی چندرسانه‌اي كرد تا در آن صورت هر دانش‌آموز 

بتواند خود را با نظام آموزشی سازگار کند.
در این میان، کیی از فايده‌هاي استفاده از 
نرم‌افزارهاي آموزشی و رایانه در آموزش ریاضی‌، 
تغییر باور دانش‌آموزان نسبت به توانایی‌هاي خود و 
نيز درس ریاضی است که نتیجة آن افزایش لذت و 
انگیزه براي یادگیري ریاضی است. دانش‌آموزانی که 
از تکنولوژي استفاده میک‌نند، نسبت به دانش‌آموزانی 
که از آن استفاده نمیک‌نند، نگرش مثبت‌تري نسبت 
به توانایی‌هاي خود در حل مسائل ریاضی دارند. 
صفاریان و همکاران )1388( در پژوهشی با عنوان 
»مقایسة تأثیر آموزش به کمک نرم‌افزارهاي آموزشی 
و روش تدریس سنتی بر یادگیري درس ریاضی‌« نشان 
دادند، در آزمون پیشرفت تحصیلی ریاضی، عملکرد 
دانش‌آموزانی که با نرم‌افزار آموزشی آموزش دیده‌اند، 
در مقایسه با دانش‌آموزانی که به شیوة سنتی آموزش 
دیده‌اند، به طور قابل ملاحظه‌اي بهتر بوده است. 
قاسمی )1387( نیز در تحقیق خود در مورد استفاده 
از فاوا در آموزش ریاضی به این نتیجة مهم دست یافت 
که عملکرد دانش‌آموزانی که با فاوا آموزش می‌بینند، 
نسبت به دانش‌آموزانی که به روش سنتی آموزش 
دیدند، ارتقا یافته است. علاوه بر این، آن‌ها از عزت‌نفس 
و خودکارامدی بالاتري نیز برخوردار شده‌اند. مطالعة 
ریژاپت، مارتین و دانیلز )2001( نشان داد، آموزش 
به کمک فناوري چندرسانه‌اي بر پیشرفت تحصیلی 

دانش‌آموزان مؤثر است، چون آموزش به کمک ابزار 
چندرسانه‌اي پردازش سریع اطلاعات، سرعت یادگیري 
و افزایش سطح شناختی را در فراگیرندگان در پي دارد 
و زمینه را براي پیشرفت تحصیلی آنان فراهم میک‌ند.

جمع بندی
به طور کلی، استفاده از فناوری اطلاعات و ارتباطات 
در مدارس را می‌توان راهکاري براي عمق بخشیدن به 
یادگیری و افزایش خودکارامدی و انگیزش تحصیلی 
درس ریاضی دانست، زیرا کیی از راه‌هاي کاهش انگیزه 
در درس ریاضی، بار روانی و فشاري است که از بیرون، 
از طریق ارائة مطالب درس، معلم کلاس، تمرینات درس 
و احساس توانمندي دانش‌آموزان ایجاد می‌شود. این بار 
شناختی بیرونی صرفاً به خاطر روش ارائة اطلاعات به 
دانش‌آموز به وجود می‌آید. فناوری اطلاعات و ارتباطات، 
علاوه بر اینکه بار شناختی اضافی و غیر ضروري را حذف 
میک‌ند، با تلفیق فیزکیی محتوا و مواد یادگیري که 
عمدتاً به دو صورت متن )نوشتاري و گفتاري( و تصویر 
)عکس، شکل و نمودار( انجام می‌گیرد، کارایی حافظة 
فعال را بالا مي‌برد و به یادگیري معنادار می‌انجامد. به 
عقیدة آزوبل، هنگامی که احساس موفقیت درسی و 
یادگیري در دانش‌آموز ایجاد شود، سطح انگیزش و 
شناخت او هم بالاتر می‌رود و در نهایت مشکل بازیابی به 

حداقل ممکن می‌رسد.
در شرایط فعلی نظام آموزشی کشورمان، به نظر 
می‌رسد استفادة هر چه بیشتر از فناوری در کلاس 
درس، به خصوص در درس ریاضی، بتواند زمینه را برای 
بالا بردن خودکارامدی، انگیزش تحصیلی و در نهایت 
یادگیری بیشتر فراهم آورد، زیرا با ورود فناوري اطلاعات 
و ارتباطات در همة کلاس‌ها، آموزش یادگیرندگان 
می‌تواند ثمربخش‌تر، چالش‌پذیرتر و مطمئن‌تر از قبل 
باشد. در این حالت، نقش معلمان از کی منبع مطالب 
علمی بودن، به کی مدیر ناظر بر فرایند یادگیري 
تغییر میی‌ابد و احساس خودکارامدي و اعتماد‌به‌نفس 

و انگیزش تحصیلی در دانش‌آموزان نيز بیشتر می‌شود.
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به نظر شما از اين حكمت يا كلمة 
قصار اميرالمؤمنين علي)ع( در آموزش و 

تعليم‌وتربيت چه استفاده‌اي مي‌توان كرد؟
در اين سخن، حضرت علي)ع( ميان »عقل« و 
»گفتار« رابطه‌اي معكوس برقرار كرده است و مي‌گويد، 
هر مقدار كه عقل فزوني گيرد، نياز به سخن گفتن كمتر 
مي‌شود و برعكس. اين واقعيتي است كه ما در وقايع 
روزمرة خود نيز فراوان مشاهده مي‌كنيم. افرادي كه 
عاقل‌تر و فكورترند، عموماً كم‌حرف‌ترند و سخن هم كه 
مي‌گويند سنجيده مي‌گويند و برعكس افرادي كه بيش 
از معمول سخن‌آور و حراف هستند، سخنانشان از عمق 
و محتواي كمتري برخوردار است و چه بسا فريبنده 
هم هست. شادروان سعدي اين نكته را در عبارتي نغز 

چنين بيان كرده است:
»دانا چون طبلة عطار است؛ خاموش و هنرنماي، و 

نادان چون طبل غازي، بلندآواز و ميان تهي.« 
)گلستان(

و حافظ نيز گفته است:
بر بساط نكته‌دانان خود فروشي شرط نيست
يا سخن دانسته گو اي مرد عاقل يا خموش

سخن علي)ع( در واقع بيانگر اين نكته است كه 
عقل بر »كلام« برتري دارد و شايد دقيق‌تر اين باشد كه 

بايد ميان »عقل« و »كلام« توازن و تعادل 
برقرار باشد.

پس اين سخن مي‌تواند به مثابة يك راهبرد 
يا استراتژي در امر آموزش‌ و تربيت مورد توجه 

صاحب‌نظران و دست‌‌اندركاران تعليم‌وتربيت قرار گيرد. در 
اين نوشتار كوشيده‌ايم اين معنا را تبيين كنيم.

در فرهنگ و معارف اسامي، منبعث از قرآن كريم، 
عقل جايگاهي بسيار والا دارد. اگر از آيات متعدد قرآن 
در اين باره بگذريم، در سخنان رسول خدا)ص( نيز به 
عقل اهميتي وافر داده شده است. آن حضرت به علي)ع( 
فرموده است: »يا علي، اگر مردم به »انواع نيكي‌ها« خود را 
به خدا نزديك مي‌كنند - از قبيل خيرات و مبرات و انواع 
كارهاي خوب - تو خود را از طريق »انواع عقل‌ها« به خدا 
نزديك كن.« اين سخن رسول خدا سنگين است و شايد 
براي ما به راحتي قابل درك نباشد، اما همين‌كه از زبان 
او خطاب به خلف راستين او جاري شده است، مي‌تواند 
نشانة عظمت و بزرگي اين كلام و در نتيجه جايگاه عقل، 

هم در عالم وجود و هم در وجود انسان، باشد.
به هر حال، از اين كلام علي)ع( مي‌توان درس‌هاي 

متعددي در امر آموزش و تعليم‌وتربيت گرفت:
 اينكه عقل مقدم بر گفتار است: اول انديشه 

وانگهي گفتار.

اذا تمّ العقل نقََصَ الكلام

رابطه عقل و كلام

جعفر ربانی
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اينكه عقل‌ها يكديگر را دفع   
نمي‌كنند، در حالي‌كه سخن‌ها مي‌توانند به 
راحتي با يكديگر در تقابل و تنازع قرار گيرند. 

مولوي مي‌گويد:
مشورت ادراك و هشياري دهد

عقل‌ها مر عقل را ياري دهد
 اينكه بسياري از مشكلات و تنازعات ميان افراد 
و جماعت‌ها از روي عقل نيست، بلكه ناشي از 
حرف‌هاي نسنجيده و سخنان نابجا و كلامي 

است كه پشتوانه‌اي از عقل ندارد.
 اينكه عقل قابل تمام شدن يا به كمال رسيدن 

است. بنابراين مي‌توان آن را رشد و پرورش داد.
از مجموع آنچه گفتيم نتيجه مي‌گيريم، يكي از 
وظايف ما در برنامة درسي و در قبال دانش‌آموزان، 
كوشش در تقويت عقل آن‌هاست؛ پيش از آنكه در پي 
ارتقاي دانش و مهارت در آن‌ها باشيم. بايد دانست كه 
امروزه اگرچه خوشبختانه، دانش‌آموزان بسيار بيش 
از دهه‌هاي قبل آزادي دارند و امكان به زبان آوردن 
خواسته‌هاي خود و نشان دادن خود و بروز خلاقيت خود 
را دارند، اما همين »امكان« امكان ديگري را از آن‌ها 
سلب كرده و آن تأمل، تفكر و تعقل در امور است. پيامد 
اين وضعيت، چنان‌كه بعضاً مشاهده مي‌كنيم، تمكين 

نكردن فرزندان از سخنان پدر و مادر در 
خانه و معلم و مربي در مدرسه است و در نتيجه 

دانش‌آموز محور شدن منزل و مدرسه به‌گونه‌اي 
ناهنجار و ناميزان.

براي جبران يا بهبود اين، به تعبير ما، خسارت يا 
زيان، چه راهي مي‌توان يافت، جز اينكه دانش‌آموزان 
را، به‌ويژه در سنين نوجواني كه در آستانة بلوغ قرار 
دارند، از چشمه‌اي كه در وجودشان جوشان و جاري 
است، يعني عقل طبيعي خدادادي، آگاه سازيم؟ سنايي 

مي‌گويد:
كاريز درون جان تو مي‌بايد

كز عاريه‌ها دري به تو نگشايد
نكته اين است كه در نظام برنامه‌ريزي درسي ما 
بايد به مقولاتي از اين دست به طور اصولي بيشتر توجه 
شود. مسلم است كه مي‌توان با اتكا به سخن گرانبار 
اميرالمؤمنين علي)ع( رشد عقل را به عنوان رهنمود و 
راهبردي جدي در تعليم‌وتربيت در نظر گرفت و براساس 
آن‌ روش‌هاي مناسبي يافت و از آن طريق راهي براي 

اتمام و اكمال عقل در دانش‌آموزان جست.
تا اينجا طرح مسئله بود و اميد است همين اندازه 

موجب تأمل شود. 

هر گاه عقل ملاك كلام باشد، 
سخن كوتاه و سنجيده خواهد بود

)نهج‌البلاغه، حكمت 71(
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خبر و اطلاع‌رساني
محمدحسين ديزجي

گزارشي از شرکت صنایع آموزشی

                                                     اشاره                                                                     
آن روزها گذشت که معلم یک کتاب دست می‌گرفت 
و روی تخته سیاه با گچ سپید می‌نوشت، کمی شرح و 
بسط می‌داد و بچه‌ها جمله‌ها را خط به خط می‌نوشتند. 
سال‌هاست که ابزار آموزش، از یک کتاب حتي مصور هم 
فراتر رفته است. الان یک ضلع غیرقابل انکار آموزش در 
هر کلاس و پایه‌ای، لوازم، ابزارها و تکنولوژی آموزشی 
است. البته ابزار و روش به شرطی تسهیل کنندة آموزش 
هستند که معلم کار با آن‌ها را خوب بداند و در زمان و 
موقعیت مناسب از آن‌ها استفاده کند. گاهی وسایل 
کمک آموزشی در دسترس نیستند و گاه هم آزمایشگاه 
و امکانات هست اما معلم برای استفاده از این امکانات 

تجربة کافی ندارد.
متعددي مشغول ساخت  ما شرکت‌های  در کشور 
این نوع امکانات هستند، اما شرکت صنایع آموزشی 
که تأسیس آن به سال 1354 بازمی‌گردد، مجموعه‌ای 
بزرگ است که با نظام آموزش‌و‌پرورش پیوند دارد. 
بر‌اساس سیاست‌های دولت، شرکت صنایع آموزشی به 
صندوق ذخیرة فرهنگیان واگذار شده است، اما همچنان 
محصولاتی قابل تأمل برای مدارس و سایر مراکز طراحی، 
تولید و عرضه میک‌ند. فرصتی فراهم شد تا به اتفاق 
جمعی از همکاران دفتر مجله از این مجموعه بازدید کنیم 

و گزارشی از آن را پیش روی شما قرار دهیم.

معلم مسئله‌ای را در کلاس 
ابتدا چند عبارت  مطرح میک‌ند. 
پای تخته می‌نویسد و سپس شکل 
میک‌شد. نوبت به نمایش اطلاعات 
در فضای مجازی می‌رسد. چشم و 
گوش شاگردان فعال است. به ظاهر 
آموزش این مبحث بعد از کی ساعت 
در این کلاس به اتمام می‌رسد، اما 
همین درس هنوز در کلاس دیگري 
ادامه دارد. بچه‌ها به آزمایشگاه 
می‌روند. حالا اعضا و جوارح آنان هم 
در خدمت یادگیری است. وسایل را 
روی میز قرار می‌دهند و تریکبات 
شیمیایی را خودشان انجام مي‌دهند 
و علاوه بر دیدن و شنیدن، از سایر 
حواس خود مانند بویایی و لامسه نيز 
برای یادگیری استفاده میک‌نند. آرام 
آرام از کاربرد به مهارت مي‌رسند و 
به طور غیر مستقیم درمیی‌ابند که 
انجام آزمایش آموزش را عميق‌تر 
مي‌كند و فراگیری کامل‌تر می‌شود. 

محصول ما و اعتبار آموزش
مهندس محمود معصومی، 
مدیرعامل و عضو هيئت مدیره شرکت 
صنایع آموزشی، سال‌هاست به این 
مهم واقف است و همة همت خود را 
صرف برنامه‌هایی میک‌ند تا آموزش 
به کمک معلمان مجرب و مسلط در 
ذهن شاگردان به امری ماندگار مبدل 
شود و آنان نیز در ادامه، قدرت انتقال 
همین مفاهیم را به دیگران داشته 
باشند. او با نزدکی به 40 سال تجربه، 
همچنان دغدغه دارد و نگران بخش 
مهم شکل چند وجهی تعلیم‌و‌تربیت 
در نظام آموزشی کشور ماست. دلش 
برای تولید کالای با یکفیت ایرانی در 
زمینة وسایل کمک آموزشی می‌تپد. 
در بدو ورود به دفترش، ما را دعوت 
میک‌ند ابتدا با روند کار بیشتر آشنا 
شويم و در ادامه از مسیر خط تولید، 
کلاس‌های آموزشی ویژة معلمان، 
مجموعه  و  تجهیزات  نمایشگاه 
محصولات شرکت بازدید کنیم.

می‌پرسم: وقتی معلم یا مدیر 
یک مجموعة آموزشی برای 
تجهیز آزمایشگاه‌های خود 
محصولات  با  می‌رود،  بازار  به 
با  او  متعددی روبه‌رو می‌شود. 
معیارهای خود خرید میک‌ند، شما 
با چه معیارهایی یک محصول را 
تولید و در اختیار بازار و مدرسه‌ها 

قرار می‌دهید؟
می‌گوید: »وسایل آموزشی و 
کمک آموزشی باید سه خصوصیت 

مهم داشته باشند:
اول: ایمن باشند.

دوم: عملکرد صحیح داشته 
باشند.

سوم: از نظر علمی مورد تأیید 
کارشناسان آموزشی باشند.«

بي‌توجهي به هر یک از این 
موارد خسارت به دنبال دارد. اگر 
ایمن نباشد، موجب خسارت‌های 
جسمی و غیره خواهد شد. اگر 
عملکرد صحیح نداشته باشد، 
باور علمی دانش‌آموز را خدشه‌دار 
مي‌كند و سبب می‌شود معلم سر 
کلاس با شاگردانش دچار چالش 
شود. همچنین، اگر از نظر علمی 
مشکل داشته باشد، این مشکل به 
فراگیری دچار  و  دانش‌آموز منتقل 
چالش خواهد شد. فرض کنیم معلم 
می‌خواهد با آن گلوله و حلقة فلزی 
بحث انبساط و انقباض را آموزش 
دهد. چدن، آهن و آلومینیوم در 
ظاهر مثل هم و هر سه فلز هستند. 
حالا اگر ما در تولید این وسیله به 
جنس‌، یکفیت کار و اندازة دقیق 
ساخت آن )حتی کمتر از میلی‌متر( 
دقت نکنیم، معلم سر کلاس به 
خاطر عبور نكردن گلوله از حلقه، 
نزد شاگردانش سنگ روی یخ 
می‌شود. در حالي که او مقصر نیست 
و مبحث علمی را درست تدریس 
کرده است. اینجاست که باور 
دانش‌آموز فرو می‌ریزد، معلم دچار 
خجالت و عذاب وجدان مي‌شود و 

تدریس معلم  با 

فناوري
 اثربخش‌تر می‌شود
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آموزش هم به نتیجه نمی‌رسد. لذا 
ملاک استاندارد برای ما، هم صنعتی 
و هم عملکردی است. پس از این 
هم قیمت کالا برای ما مهم است که 

باید به آن توجه کنیم.
وقتی شما کالایی دقیق، مناسب 
و با یکفیت تولید کنید، به اقتصاد 
هم  آموزش‌و‌پرورش  و  کشور 

کمک کرده‌اید.
 بله، دقیقاً همین‌طور است. وقتی 
کالا دوام و یکفیت داشته باشد، 
لازم نیست مدرسه چند بار آن 
را تهیه کند. البته از زاویة دیگر 
اقتصاد آموزش‌و‌پرورش  به  هم 
وقتی  کشور کمک می‌شود. 
دانش‌آموز با این وسایل که نقش 
مباحث  دارند،  آموزشی  کمک 
را به درستی و عمیق و ماندگار 
فرا بگیرد، با وضعیت بهتری 
این کلاس را به پایان مي‌برد. 
اما اگر شاگرد مطلب را درست 
درک نکند، شاید در همان پایه 
درجا بزند و کی سال دیگر در 
همان کلاس بماند. این هم به 
لطمه  آموزش‌و‌پرورش  اقتصاد 
وارد میک‌ند. این نکته در اقتصاد 
ملی و ثروت ملی قابل تأمل است. 
از طرف دیگر، وقتی تجهیزات 
تولیدی ما دقیق و درست باشند 
و در آموزش مؤثر واقع شوند، باور 
دانش‌آموز نسبت به تولید ملی و 

کالای ایرانی تقویت می‌شود. 

گاهی اوقات در برخی مدارس 
امکانات و تجهیزاتی برای تکمیل 
آزمایشگاه  قالب  در  آموزش 
به  معلمان  برخی  اما  هست، 
درستی نمی‌توانند از تمام 
استفاده  وسیله  آن  قابلیت‌های 
این  نمی‌دانند  گاه حتي  و  کنند 
کاربرد  مباحث  کدام  در  وسیله 
را  آنان  آموزش  و می‌تواند  دارد 
كامل کند. وقتی این رغبت و 
انگیزه کمتر شود، مدیر مدرسه 
هم تمایلی به خرید این وسایل 
ندارد و تولیدات شما آن طور 
که باید و شاید در جامعه معرفی 

نمی‌شود.
 ما برای رفع این مشکل گام‌هایی 
برداشته‌ایم. در مجموعة صنایع 
آموزشی اقدام به برپایی کلاس و 
کارگاه آموزشی کرده‌ایم. معلمانی 
از سراسر کشور با هماهنگی 
قبلی به اینجا می‌آیند و در کی 
دورة چند روزه شرکت میک‌نند. 
خوابگاه و پذیرایی در اختیارشان 
هست و مدرسان مجرب و 
وسایل  معرفی  متخصص، ضمن 
مرتبط با هر کتاب و درس، کار 
با این ابزارها را به آنان آموزش 
می‌دهند. در مجموعة ما آموزش 
کی اصل است. آشنایی با وسیله 
مهم است، اما کاربردهای آن را 
هم باید فرا گرفت. ممکن است 
معلم برای کی وسیله که تاکنون 
می‌شناخته و از آن استفاده 
میک‌رده است تنها دو جور کاربرد 
را بلد باشد، اما در این دوره‌های 
یاد مي‌گيرد که همین  آموزشی 
وسیله در چه مباحث دیگری 
هم قابل استفاده است. این نکتة 
مهم در سیستم آموزشی مدرسه 

رغبت و انگیزه ایجاد میک‌ند. 
تولید  به  سفارش‌های مربوط 
دریافت  کجا  از  را  محصول  نوع 
مجموعه  این  بودجة  و  میک‌نید 

چگونه تأمین می‌شود؟

مهندس معصومي: 
وقتي تجهيزات ما درست 

باشد و در آموزش مؤثر 
واقع شود، باور دانش‌آموز 

به كالاي ايراني تقويت 
مي‌شود

 کلیة تجهیزات تولیدی را بر‌اساس 
استاندارد سازمان پژوهش و 
برنامه‌ریزی آموزشی تأمین و تولید 
از طریق مناقصات  میک‌نیم و 
سازمان نوسازی و تجهیز مدارس 
آموزش‌و‌پرورش،  کل  ادارات  و 
پس از برنده شدن، به فروش 
می‌رسانیم. ما بودجه‌ای از 
آموزش‌و‌پرورش نداریم و شرکت 
به صورت خودگردان اداره 
می‌شود. البته هر سال باید گزارش 
مالی کار خود را به صندوق 
ذخیرة فرهنگیان ارائه کنیم.
روش توزیع تولیدات شرکت 
از  مدارس  و  است  چگونه 
نوع  خصوص  در  طریقی  چه 
محصولات کسب اطاع 

میک‌نند؟
 توزیع کالاهای فروش رفته به 
نوسازی و ادارات کل، بر‌اساس 
سیاست‌های وزارت متبوع بین 
استان‌ها انجام می‌شود، ولی سایر 
مشتریان از طریق سایت شرکت 
که به 80 هزار واحد آموزشی 
متصل است، کسب اطلاع مي‌كنند 
و سفارش خرید می‌دهند. 
تکنولوژی  نظر  از  تولیدات شما 
جنبة  بیشتر  آموزشی 
سخت‌افزاری دارد. فیلم و 
اساید و سی‌دی آموزشی هم 

توليد میک‌نید؟
 ما عاوه بر تولید به صورت 
آموزشی  محتوای  سخت‌افزاری، 
به صورت نرم‌افزاری را هم در 
دستور کار داریم که پس از تأیید 
سازمان پژوهش آن‌ها را به مراکز 

آموزشی معرفی میک‌نیم.
برخی معلمان خلاق در خصوص 
طراحی و ساخت ابزارها و وسایل 
کمک آموزشی صاحب ایده‌هایی 
می‌توانند  چگونه  آنان  هستند. 
با شما در ارتباط باشند و حق و 
حقوق مادی و معنوی‌شان چطور 

محاسبه می‌شود؟

eei-co.com :نشاني اينترنتي
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 ما این آمادگی را داریم که در 
تولید و فروش با این معلمان 
مشارکت و طرح‌های آنان را به 
شرط تأیید کارشناسان خریداری 

کنیم.
استفاده از برخی ابزارها و وسایل 
نیازمند یک دورة آموزشی برای 
معلمان است. روال شما در این 

ارتباط چگونه است؟
 ما خدمات پس از فروش خود را 
توسعه داده‌ایم و علاوه بر تأمین 
قطعات و نصب و راه‌اندازی، برای 
معلمان دوره‌های آموزشی نیز 
برگزار میک‌نیم. سال گذشته 
1500 نفر از معلمان از نقاط 
این کلاس‌ها  گوناگون کشور در 
شرکت کردند که هر کلاس 

حداقل 30 ساعت بود.
آیا شركت در حوزة پژوهش هم 

برنامه‌هایی دارد؟
 بله. ما بخش مدیریت تحقیق و 
توسعه داریم که وظیفة آن کسب 
اطلاع و آگاهی نسبت به آخرین 
دستاوردهای دنیا در حوزة این 
تجهیزات است. همچنین، با 
سازمان پژوهش نیز در خصوص 
تهیة نمونه تجهیزات و وسایل 
در ارتباط هستیم. واحد تضمین 
یکفیت کالا در شرکت نیز موظف 
به تست محصولات است تا کالاها 
با کمترین خطا و اشتباه وارد 

سیستم آموزشی شوند.

سرفصل‌های آموزشی
با محور کتاب، موضوع، وسیله

بعد از گپ و گفت با مدیرعامل 
مجموعه، همراه با مهندس 
بازدید  برای  عزیزی،  علی‌محمد 
از کلاس‌ها و کارگاه‌های آموزشی 
رفتیم. وی که از فرهنگیان باسابقه و 
صاحب تجربه در حوزة فعالیت‌های 
آموزشی است، اینجا هم بحث 
آموزش را دنبال میک‌ند. می‌گوید: 
»روال آموزش در این مجموعه بر 
اساس سیاست‌های شرکت است، 
به طوری که معلمان و دبیران 
آموزشی  با تجهیزات  کار  چگونگی 
را به خوبی فرا بگیرند تا بتوانند در 
مدرسه تسلط لازم برای استفاده از 
این وسایل را داشته باشند. کیی از 
ویژگی‌های این دوره‌ها، در قیاس 
با سایر دوره‌های ضمن خدمت، 
عملی بودن آن است، به طوری که 

مهندس عزيزي: 
ما براي معلمان 
دوره‌هاي آموزشي 
برگزار مي‌كنيم 
تا چگونگي كار با 
تجهيزات آموزشي 
را به خوبي فرا 
بگيرند

سرفصل‌های آموزشی مبتنی بر سه 
محور کتاب، موضوع و وسیله تعیین 

می‌شود.« 
عزیزی در خصوص نحوة انتخاب 
افراد برای گذراندن دوره‌ها می‌گوید: 
»تعیین شرایط و انتخاب افراد 
توسط معاونت آموزشی ادارات و با 
هماهنگی مرکز آموزش مجموعه 
است. برای هر استان سهمیه‌ای در 
نظر گرفته شده است. برای مثال، 
معلم مورد نظر حداقل باید در 
رشتة مرتبط مدرك كارشناسي و 
5 تا 25 سال سابقة خدمت داشته 
باشد. تسلط بر محتوای کتاب‌های 
درسی و گذراندن دوره‌های آموزشی 
کتاب‌های جدید هم برای ما ملاک 

و مبنا است.« 
و  معلمان  می‌پرسم:‌»استقبال 

دبیران از این دوره‌ها چگونه است؟«
نظرخواهی‌هایی  »در  می‌گوید: 
که تاکنون داشته‌ایم، بیش از 85 
درصد افراد میزان تأثیر دوره‌ها 
را عالی و خیلی خوب ارزیابی 
کرده‌اند و استمرار آن را برای 
سایران هم پیشنهاد میک‌نند. ما نیز 
ارزشیابی‌ها را بر اساس چهار مؤلفه 
انجام مي‌دهيم: »میزان اثربخشی 
بر ارتقاي دانش و مهارت شرکت 
کنندگان، عملکرد استادان، یکفیت 
برگزاری و اجرای دوره و ضرورت 
برگزاری و تداوم دوره برای سایر 

معلمان«.
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وی در پاسخ به این سؤال که 
برای گسترش این دوره‌های آموزشی 
برنامه‌ای دارید،  در سطح کشور چه 
می‌گوید: »مدل توسعة آموزش‌ها 
برای کل کشور خوشه‌ای است. بدین 
معنا که برای هر استان سهمیه‌ای در 
نظر می‌گیریم و افرادی که در اینجا 
دوره‌ها را می‌گذرانند، در استان‌های 
خود می‌توانند سایرین را آموزش 
بدهند. ما برای ارتقاي یکفیت بهتر 
کار با این وسایل، بروشور یا فیلم‌هایی 
تدارک دیده‌ایم که معلمان می‌توانند 
با کمک آن‌ها، نحوة کار با ابزارها را 
فرا گيرند و در کلاس درس کارایی 

بیشتری داشته باشند.«
***

در زمان بازدید ما از این مجموعه، 
دو کلاس آموزشی برپايند و معلمانی از 
نقاط گوناگون کشور مشغول فراگیری 
و کسب تجربه هستند. در کیی از 
کلاس‌ها افراد با موضوع درس فیزکی 
و ابزارهای مرتبط دورهم نشسته و کار 
با وسایل را یاد می‌گيرند و در کلاس 
دیگر، با محور درس زمین‌شناسی، زیر 
نظر استاد سرگرم آموزش هستند. 
دکتر مریم عابدینی، متخصص زمین 
شناسی، در خصوص کلاس خود 
می‌گوید: »آموزش زمین‌شناسی با 
توجه به ماهیتش نیاز به آزمایشگاه 
دارد، زیرا بسیاری از اتفاقات این 
علم قابل دسترسی نیست و زمان 
برای شکل‌گیری آن‌ها بسیار مهم 

است. بنابراین، ما ناچار به مدل‌سازی 
بازدید‌های  ضمن  لذا  هستیم. 
صحرایی، استفاده از وسایل و ابزارها 
در تدریس به کمک معلم می‌آیند. 
بسیاری از آزمایش‌هایی که من در 
این کلاس ارائه میک‌نم، برای اولین 
بار با کمک صنایع آموزشی طراحی و 

ساخته شده‌اند.«
خوبی  تجربه‌های  که  عابدینی 
در زمینة تألیف کتاب‌های درسی و 
کارهای آموزشی دارد، در خصوص 
چگونگی ایجاد جذابیت و ماندگار 
کردن مباحث درسی در ذهن 
فراگیرندگان توسط معلمان معتقد 
است: »بهترین روش، درگیر کردن 
مخاطب با موضوع است، به طوری 
که او خود در جست‌و‌جوی یافتن 
پاسخ سؤال باشد. البته انجام کار 
تدریس با فعالیت عملی بر جذابیت و 
تفهیم و ماندگاری مطلب می‌افزاید.« 

تولید سه هزار محصول 
در ادامة بازدید از کلاس‌ها، نوبت 
به کارگاه‌های تولید محصولات شرکت 
مي‌رسد. کارگاه‌های تزریق پلاستکی، 
قالب‌سازی، مولاژ و شیشه‌گری از 
جمله کارگاه‌هایی هستند که در این 
فرصت امکان بازدید از آن‌ها فراهم 
مي‌شود و همکاران مجله مي‌توانند 
از نزدکی با مراحل تولید تعدادی 
از محصولات آشنا شوند. امرادی، 
مدیر روابط عمومی شرکت، که در 

طول بازدید ما را همراهی میک‌ند، 
در خصوص تعداد و تنوع محصولات 
مي‌گويد: »ما بیش از سه هزار نوع 
محصول در دسته‌ها و گروه‌های 
متفاوت داریم و شرکت صنایع 
آموزشی گواهی‌نامة سیستم مدیریت 
یکفیت ISO-9001 ‌دارد. بر اساس این 
استاندارد، تمامی محصولات، قبل از 
ارسال برای مشتری، مورد بازرسی 
واحد تضمین یکفیت شرکت قرار 
می‌گیرد. با وجود اين واحد خدمات 
پس از فروش پاسخگوی اشکالات 
احتمالی پس از فروش به مشتریان 
است. همچنین، در این فرایند، اگر 
کالایی قابل تعمیر نباشد، از گارانتی 

برخوردار است.« 
وی در‌بارة امکان دسترسی 
مشتریان به محصولات شرکت 
می‌گوید: »سفارش از طریق سایت 
کارشناسان  و  نمایندگی‌ها  شرکت، 
فروش میسر است و کالاها در اختیار 

متقاضیان قرار می‌گیرند.«
آخرین بخش از برنامة ما بازدید 
از نمایشگاه تولیدات و محصولات 
شرکت است؛ سالنی بزرگ که نمونة 
تمامی تولیدات و محصولات را به 
تفکیک می‌توان در آنجا یافت و از 
نزدکی به مقایسة هر محصول با 

برخی نمونه‌ها پرداخت. 
در مسیر بازگشت به دفتر مجله به 
این نکته فکر میک‌نم که اگر مراکز 
تولید در کشور ما کالاهایی با یکفیت 
به جامعه عرضه کنند و در قبال 
پرسش‌های مشتریان پاسخگو باشند، 
دیگر نیازی به تبلیغات گسترده 
نیست. خود مخاطب محصول شما 

را به دیگری معرفی میک‌ند. 
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پژوهش و نوآوري
سوسن بالغي‌زاده‌، دكتراي تكنولوژي آموزشي

                                                     اشاره                                                                                                                                                                             
متأسفانه بسياري از معلمان به ثبت تجربه‌هاي آموزشي و تجربي كه خودشان كسب كرده‌‌اند علاقه ندارند. همان‌طور كه مي‌دانيم، 
تجربه‌هايي كه معلمان و مديران در محيط آموزشي كسب ميك‌نند، مي‌تواند در بهبود فرايند تدريس و از ميان برداشتن بسياري از 
معضلات آموزشي و تربيتي مؤثر باشد. متأسفانه به دليل توجه نكردن به ثبت فعاليت‌هاي تربيتي و آموزشي، تجربه‌هاي ارزشمندي 
كه با قيمت عمري تلاش و خدمت آموزشي و تربيتي به دست مي‌آيند به راحتي از بين مي‌روند و شايد اين كيي از دلايلي است 
كه دست‌اندركاران آموزش‌وپرورش تصوير شفافي از رخدادهاي كلاس‌هاي درس و مدرسه ندارند. در اين مقاله، كوشيده‌ايم با 

برجستهك‌ردن اهميت يادداشت‌هاي معلمان، آن‌ها را به ثبت تجربه‌هاي محيط آموزشي خودشان تشويق كنيم. 

 كلیدواژه‌ها:     يادداشت معلم، تجربيات معلم، راهبرد آموزشي، ثبت تجربه‌هاي آموزشي                                                                                       

وقتي از يادداشت‌هاي معلم صحبت مي‌شود، 
اغلب ما طرح درس معلم به ذهنمان خطور مي‌كند. 
اما يادداشت‌هاي معلم به طرح درس روزانه يا سالانه 
محدود نيست، بلكه مي‌تواند شامل خاطرات معلم 
از ارتباطات و تعاملات وي با دانش‌آموزان، اولياي 

دانش‌آموزان، مدير و ساير كاركنان مدرسه و حتي 
ادارات آموزش‌وپرورش باشد. دست نوشته‌هاي معلمان 
مي‌تواند شامل عواملي باشد كه موجب انگيزه و علاقة 
دانش‌آموزان به يادگيري مي‌شوند، مانند داستان‌ها و 
روايت‌هايي كه معلم براي جلب توجه دانش‌آموزان 

تجربه‌هاي كلاسي معلم 
روشنگر مسير زندگي دانش‌آموزان
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از آن‌ها استفاده مي‌كند، پرسش‌هايي كه در كلاس 
مطرح مي‌كند، يا ساير راهبردهايي كه براي جلب توجه 
دانش‌آموزان انجام مي‌دهد )اجراي نمايشي كوتاه در 
ابتداي تدريس، نمايش يك ويديو يا انيميشن و انجام 
يك آزمايش(. البته بسياري از اين موارد شايد در طرح 
درس معلم گنجانده شده باشند، اما تجربه‌هاي معلم 
پس از اجراي تدريس مي‌تواند كاملاً‌ متفاوت از چيزي 
باشد كه در طرح درس پيش‌بيني كرده بود. براي 
مثال، شايد در طرح درس پيش‌بيني شده باشد كه 
براي ايجاد انگيزه دانش‌آموزان يك ويديو تماشا كنند، 
چون علاقه نشان مي‌دهند و با دقت تماشا مي‌كنند، اما 
در عمل اين اتفاق نمي‌افتد! اين موضوع ممكن است 
دلايل متعددي داشته باشد. براي مثال، ممكن است 
ويديوي ارائه شده براي آن‌ها تازگي نداشته باشد يا 
فاقد جذابيت لازم براي جلب توجه دانش‌آموزان باشد. 
در اين صورت، معلم بايد خيلي سريع تكنيك ايجاد 
انگيزه را عوض كند، مثلاً‌ يك داستان يا خاطره براي 
آن‌ها تعريف كند، يا پرسش خاصي را مطرح كند. اگر 
اين بخش از تجربه‌هاي معلم ثبت شود، مي‌تواند مثل 
چراغي راه را براي ساير همكاران و حتي محققان و 

برنامه‌ريزان آموزشي روشن كند.
چندي پيش، در جلسه‌اي خدمت تعدادي از 
همكاران بازنشسته و در آستانة بازنشستگي بودم. با 
آن‌ها در مورد اهميت ثبت تجربه‌هايشان صحبت 
مي‌كردم. اكثر همكاران گفتند كه يادداشت‌هاي آن‌ها 
به طرح درس‌هاي روزانه محدود مي‌شود كه بسيار 
كلي هم نوشته شده‌اند. آن‌ها هيچ يادداشتي در مورد 
جزئيات فعاليت‌هايشان نداشتند. از همكار دبير رياضي 
پرسيدم، آيا دانش‌آموزاني داشته‌ايد كه راه‌حل‌هاي 
متفاوت براي حل مسائل رياضي ارائه دهند؟ و در جواب 
گفت، البته كه داشتم، گاهي برخي از آن‌ها راه‌حل‌هايي 
ارائه مي‌دادند كه به ذهن من هم نرسيده بود. پرسيدم 
دفترچه‌اي داري كه اين راه‌حل‌ها در آن ثبت شده باشد 
و ايشان با تأسف گفتند خير، چون در آن زمان فكر 
نمي‌كردم ثبت اين مطالب ارزش و اهميتي داشته باشد. 
وي افزود، اما اكنون مي‌فهمم كه اگر اين تجربيات ثبت 
شده بود، مي‌توانستم آن‌ها را به صورت هديه‌اي گرانقدر 
در اختيار معلمان جوان قرار دهم تا با كيفيت‌ بيشتري 
تدريس كنند. دبيران ساير رشته‌ها مانند مطالعات 
اجتماعي، هنر و غيره نيز بر اين باور بودند كه برخي از 

دانش‌آموزان به پرسش‌هايي كه آن‌ها در كلاس مطرح 
مي‌كردند، پاسخ‌هايي بسيار خلاق و متفاوت مي‌دادند، 
اما هيچ‌گاه معلمان آن‌ها را ثبت نكرده بودند. در اين 
حال، به اين موضوع فكر مي‌كردم كه واقعاً اطلاعاتي 
كه به نظر ما معلمان ساده و پيش‌پا افتاده‌اند، چقدر 
مي‌توانند الهام‌بخش ساير معلمان باشند. اگر از كارهاي 
دانش‌آموزان عكس گرفته مي‌شد، عكس‌العمل‌هاي آنان 
در برابر تدريس معلم و مشكلاتي كه در آموزش هر 
مبحث با آن مواجه بودند ثبت مي‌شد، اشتباهاتي كه در 
طول 30 سال خدمت در فرايند تدريس مرتكب شده 
و از آن‌ها پند گرفته بودند، يادداشت و پردازش مي‌شد، 
تا حد زيادي مي‌توانست در بهبود شيوه‌هاي آموزش در 
كشور مؤثر باشد. تجربه‌ها با قيمت يك عمر تلاش و 
سرماية جواني معلمان به دست مي‌آيند و اين گنجينه 

چه آسان از بين مي‌رود!
معلماني كه به ثبت تجربه‌هاي حرفه‌اي خود 
علاقه‌مندند، بهتر است كتاب‌هايي در زمينة 
يادداشت‌هاي معلمان سراسر جهان را مطالعه كنند. 
براي مثال، يكي از كتاب‌هاي جالب در اين زمينه 
كتاب »معلم ژاپني به مثابه رهبر« اثر معلم ژاپني تاكا 
ايشي كاوا1 است. مطالب فصل اول اين كتاب با عنوان 
»فعاليت‌هاي من به عنوان معلم« دربارة تجربه‌هاي اين 
معلم ژاپني است كه بسيار جالب به آن پرداخته است. 
مطالعة اين قبيل كتاب‌ها به معلمان كمك مي‌كند با 
چگونگي تنظيم يادداشت از تجربه‌هاي عملي كلاس و 

مدرسه آشنا شوند.
در بيان اهميت يادداشت‌هاي معلم مي‌توان به 
تهية فيلم »خاطرات يك معلم« كه سينماي تايلند 
تهيه كرده است هم اشاره كرد. اين فيلم كه براساس 
داستان زندگي دو معلم تنها در يك منطقة روستايي 
ساخته شده است، موفق به فروش سه ميليون دلاري 
در سينماهاي تايلند شد. اين آثار فقط با يادداشت‌هاي 
معلمانه شروع شده و به تدريج اطلاعات پردازش شده 

به كتاب و يا فيلم تبديل شده‌اند.
گاهي برخي از معلمان در سراسر دنيا خلاقيت‌هايي 
ارائه مي‌دهند و آن‌ها را در سايت‌ها به اشتراك مي‌گذارند. 
براي مثال، يك معلم جوان دورة ابتدايي در آمريكا در 
آخرين روز سال تحصيلي از دانش‌آموزان خود خواست 
روي لباسش يك نقاشي به عنوان يادگاري بكشند. او آن 

پيراهن را به تن كرد )شكل‌هاي 1 و2(.

تشويق معلمان 
براي ثبت خاطرات 

و وقايع كلاس 
مي‌تواند تأثير 

چشمگيري در 
بهبود آموزش 

و يادگيري 
دانش‌آموزان 

داشته باشد
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شوند. استفاده از فناوري مي‌تواند نقش مهمي در توسعة 
به كارگيري روش‌هاي خلاق آموزشي داشته باشد. هر 
معلمي در فرايند آموزش راهبردهاي منحصر به فردي 
دارد كه با جست‌وجو در اينترنت مي‌توان به آن‌ها دست 
يافت و آن‌ها را بومي كرد. پيشنهاد مي‌شود، وزارت 
آموزش‌وپرورش پورتالي تهيه كند كه به واسطة آن همة 
معلمان بتوانند تجربه‌هاي خود را از طريق ارسال عكس، 
ويديو و متن به اشتراك بگذارند. در واقع، فناوري مي‌تواند 
با تقويت همكاري و خرد جمعي شيوه‌هاي آموزشي و 

تربيتي را توسعه دهد و بهبود بخشد.

جمع‌بندي
يكي از فعاليت‌هايي كه موجب بالندگي آموزش 
و يادگيري مي‌شود، استفاده از تجربه‌هاي معلمان در 
قالب نوشتار است. هر معلمي، با توجه به استعدادها، 
علاقه‌ها و همچنين امكاناتي كه در اختيار دارد، مي‌تواند 
محيط آموزشي منحصر به فردي را خلق كند. در واقع، 
از ابتكارها و ترفندهايي كه هر معلم در فرايند تدريس 
استفاده مي‌كند، تجربه‌هاي منحصر به فردي كسب 
مي‌شود كه راهگشاي بسياري از مشكلات آموزشي و 
تربيتي خواهند بود. تشويق معلمان براي ثبت خاطرات 
و وقايع كلاس تأثير چشمگيري در بهبود آموزش و 
يادگيري دانش‌آموزان دارد. برنامه‌ريزان آموزشي، مؤلفان 
كتاب‌هاي درسي و حتي فيلم‌سازان از اين تجربه‌ها 

استفاده مي‌كنند. 

 پی‌نوشت‌ها .......................................................................................
1. معلم ژاپني به مثابه رهبر را علي‌رضا رضايي ترجمه كرده و مؤسسة مرآت به 

چاپ رسانده است.
2. Pibancci style

  )http://riazisara.ir/post/1843‌( 3. براي كسب اطلاعات بيشتر مي‌توانيد به سايت
مراجعه كنيد.

 منابع ..................................................................................................
1. http://www.isna.ir/news/93070100290
2. http://www.khabaronline.ir/detail/552115/multimedia/picture
3. http://riazisara.ir/post/1843

 شکل‌2 شکل‌1

معلمان همچنين مي‌توانند تجربه‌هاي ساير معلمان 
در ايران و ساير نقاط جهان را كه به صورت پراكنده 
منتشر مي‌شوند، گردآورند و پس از طبقه‌بندي و 
پردازش، از آن‌ها در تدريس استفاده كنند. بااجراي اين 
تكنيك‌ها مي‌توانند تأثير آن‌ها را در ايجاد انگيزه و بهبود 
كيفيت يادگيري دانش‌آموزان ثبت كنند. توجه كنيد كه 
برخي از راهبردها ممكن است در يك محيط آموزشي 
اثربخش باشد و در محيط آموزشي ديگر چنين نباشد. 
براي مثال، يكي از معلمان رياضي مي‌گفت از لوگوي اپل 

در آموزش دنبالة فيباناتچي2 استفاده مي‌كند3.

 شکل‌3

وي مي‌گفت اين تكنيك را با جست‌وجو در سايت‌ها 
و شبكه‌هاي اجتماعي پيدا كرده است و اثرش روي 
انگيزة دانش‌آموزان براي يادگيري دنبالة فيبوناتچي و 

همچنين هندسه بسيار چشمگير بوده است )شكل 3(.
در واقع، حتي اگر معلمان فرصتي براي تنظيم 
يادداشت‌برداري از تجربه‌هاي آموزشي و تربيتي نداشته 
باشند، مي‌توانند راهبردهايي را كه در فرايند تدريس 
از آن‌ها استفاده مي‌كنند، در فضاي مجازي به اشتراك 
بگذارند تا ساير همكاران آموزشي از آن‌ها بهره‌مند 
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فاطمه شهزادي، مدرس و دبير بازنشستة منطقة 6 تهران
طراحي و توليد برنامه‌ها، مواد و وسايل آموزشي

دورة تحصيلي: متوسطه‌ اول و دوم
نام آزمايش: بررسي پديدة انتشار

موضوع: فيزكي
هدف: آشنايي دانش‌آموزان با پديدة انتشار - اسمز و فشار اسمزي

پديدة انتشار چيست؟
اسمز و فشار اسمزي

وسايل مورد نياز
1. يك عدد بطري پلاستيكي شفاف 

)بطري نوشابه يا شير(
2. يك ظرف شيشه‌اي بزرگ

3. مقداري آب
4. مقداري مايع در غلظت‌هاي متفاوت

5. مواد رنگين
6. چند عدد لولة شيشه‌اي پيركس

روش ساخت
1. ابتدا ته بطري پلاستيكي همانند شكل 
چند سوراخ ريز با نوك سوزن ته‌گرد 

ايجاد كنيد.
2. لوله‌هاي پيركس را مطابق شكل خم 
كنيد. با چسب مايع قوي در چند جاي 
بطري بچسبانيد. البته بايد در همان 
محل دهانة لوله‌هاي شيشه‌اي چند 
سوراخ ريز روي بطري ايجاد كرده 

باشيد.
3. در كناره‌هاي پاييني بطري هم چند 
سوراخ ديگر ايجاد كنيد. بعد بطري 
را در ظرف شيشه‌اي پر از محلول 

سولفات مس آبي رنگ قرار دهيد.

روش استفاده
محلول‌هاي رنگين را با غلظت‌هاي 
متفاوت، براي مثال چاي شيرين، آب ميوة 
پرتقالي، و محلول سولفات نيكل يا غيره درون 
لوله‌هاي شيشه‌اي بريزيد و خود بطري را هم پر 
از آب كنيد. حال پديدة انتشار را مشاهده كنيد.

دانش‌آموزان مي‌توانند با انجام اين آزمايش به سؤالات زير پاسخ دهند.
1. پديدة انتشار چگونه رخ مي‌دهد؟

2. چرا مواد منتشر مي‌شوند و آيا اين انتشار يك‌طرفه است يا دو طرفه؟
3. آيا مي‌توان كاري كرد كه اين پديده به صورت يكطرفه اتفاق بيفتد؟ و به آن چه مي‌گويند؟

4. اسمز و فشار اسمزي چيست؟
5. آيا مي‌توانيد موارد پديدة انتشار را در زندگي روزمرة خود بيابيد و مثال بزنيد؟

6. در چه زمينه‌هاي ديگري، استفاده از اين پديدة علمي مي‌تواند زندگي انسان را تسهيل كند؟

ظرف شيشه‌اي بزرگ پر از محلول سولفات مس

محلول چاي با شكر

آب ميوة پرتقالي

پديدة  انتشار

لولة پيركس

سولفات نيكل
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پژوهش و نوآوري
نوشتة كارلوس اشميت، دانشگاه ايالت ايلينويز
ترجمة احمد شريفان، كارشناس‌ارشد سنجش و اندازه‌گيري

                                                     اشاره                                                                                                                                                                             
در اين مقاله به نوعي تجربة آموزشي در قالب اقدام‌پژوهي پرداخته 
شده است. پژوهنده بر اين باور است كه اين عمل آموزشي او به رشد 
حرفه‌اي‌اش منجر شده است. نكتة قابل توجه دربارة پژوهنده كه باعث 

انتخاب و ترجمة مقاله‌اش شد، اين است كه:
1( بر پاية كي نظريه به اقدام‌پژوهي پرداخته است؛ 

2( روشي تلفيقي از دو روش تدريس برخط و سنتي ارائه كرده است كه 
قابليت كاربرد در كلاس‌هاي درس را دارد؛ 

3( از همه بيشتر بر رشد حرفه‌اي خود از طريق اقدام‌پژوهي تأيكد 
كرده است. 

در مجموع، خواندن اين مقاله مي‌تواند براي همكاران علاقمند به 
بهك‌ارگيري روش‌هاي نوين تدريس سودمند واقع شود.

 كلیدواژه‌ها:   اقدام‌پژوهي، رشد حرفه‌اي، ادراك دانش‌آموزان، روش تدريس،                   
 معلم پژوهنده، آموزش برخط                                                                                                                                             

مطالعة موردي
سنجش ادراك

مقدمه
طي دو دهة گذشته، اقدام‌پژوهي در جامعة 
آموزشي رشد چشمگيري داشته است )هاركاوي1، 
پاكت2 و رومر3، 2000؛ فلمينگ4، 2000(. امروزه 
اقدام‌پژوهي در نزد معلمان بيشتر ابزاري براي 
سنجش راهبردهاي تدريس و انديشه روي اثربخشي 
آن تلقي مي‌شود. مك نيف5 )1999( اقدام‌پژوهي 
را نوعي پژوهش آموزشي تعريف مي‌كند كه معلمان 

براي انديشه دربارة فعاليت‌هايشان، به منظور افزايش 
كيفيت آموزشي خود و يادگيرندگانشان به كار مي‌برند. 
مك نيف مي‌گويد، اقدام‌پژوهي شكلي از جست‌وجوي 
خودانديشي است كه مي‌توان از آن در توسعة برنامة 
درسي مدارس، رشد حرفه‌اي و رشد مدارس استفاده 
كرد. از نظر اشماك6 )1997( هنگامي كه معلم شروع 
به انديشه روي گذشته، حال و آيندة عملش مي‌كند، 
در يك گفت‌وگوي انتزاعي با خودش درگير مي‌شود 
و در نتيجة اين رويكرد به كارش، پخته مي‌شود و 
رشد مي‌كند. چنين است كه مك‌نيف نتيجه مي‌گيرد، 
اقدام‌پژوهي معلمان را به طور فعال به رشد حرفه‌اي 

خود مي‌رساند.
تي تال7 )2001( برنامه‌اي هفت مرحله‌اي براي 
به‌كارگيري اقدام‌پژوهي در كلاس درس تهيه و تدوين 
كرده است. اين مراحل به ترتيب عبارت‌اند از 1( بيان 
مسئله؛ 2( مرور ادبيات پژوهش؛ 3( روش پژوهش؛ 4( 
جمع‌آوري اطلاعات؛ 5( تجزيه و تحليل داده‌ها؛ 6( 
ارائه يافته‌هاي پژوهش؛ 7( اشاعة يافته‌ها. در ادامه، 
هر يك از مراحل مذكور در قالب يك اقدام‌پژوهي در 
ارتباط با ادراك دانش‌آموزان و نتايج يادگيري آنان در 
كلاس درس سنتي در مقايسه با كلاس درس برخط 

توضيح داده شده است.

بيان مسئله
طبق نظر تي تال )2001(، بيان مسئله براي هر 
پژوهندة اقدام‌پژوهي بايد پرسشي مرتبط با يادگيري 
دانش‌آموزان داشته باشد. ثبت جنبه‌هاي گوناگون 
تدريس در كلاس درس سنتي و برخط مي‌تواند هم 
براي دانش‌آموزان و هم براي معلمان مفيد باشد، به 
شرطي كه نتايج يادگيري آنان با هم مقايسه شود. 
دربارة ارزشيابي از ادراك دانش‌آموزان در محيط 
يادگيري برخط، در مقايسه با محيط يادگيري سنتي، 
پژوهش‌هاي كمي بر پاية نتايج يادگيري انجام شده 
است. به‌ويژه، هنگامي كه مواد درسي هم‌زمان در 
اختيار يك آموزش دهنده قرار گرفته باشند. يعني 
آموزش دهنده در هر دو محيط يادگيري يك نفر و 

دانش‌آموزان نيز چنين باشند. 
به منظور تلفيقي 8 معني‌دار از ابزارهاي برخط 
داخل محيط يادگيري سنتي )كلاس درس واقعي( دو 

سؤال مطرح شد:
1( آيا نتايج يادگيري دانش‌آموزان در كلاس درس 
برخط همانند نتايجي است كه آنان در كلاس درس 

مقايسة نتايج 
آموزش مستقيم 
و آموزش برخط
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واقعي كسب مي‌كنند؟
2( آيا ادراك دانش‌آموزان از محيط يادگيري 
برخط همانند ادراك آنان از كلاس درس واقعي است؟ 
زماني مي‌توانيم به اين پرسش‌ها پاسخ بدهيم كه قادر 
باشيم ابزارهاي برخط را در آموزش به‌كار بگيريم و 

اثرات آن‌ها را مشاهده كنيم.

مرور ادبيات پژوهش
اكثر مؤسسه‌هاي آموزشي واحدهاي درسي را 
برخط هم ارائه مي‌كنند )بلر9 و اور10، 1998(. امروزه 
در سطح جهاني در تعداد آموزش دهندگاني كه از 
ابزارهاي تدريس و يادگيري برخط استفاده مي‌كنند، 
افزايش ديده مي‌شود. رايان11، هودلسون12، 
از كلاس  تغيير  علي14 )1998( دربارة  كارلتون13 و 
درس سنتي به سوي برنامه‌هاي آموزش از راه دور به 
واسطة شبكة وب جهاني نظراتي ارائه كرده‌اند. آن‌ها 
معتقدند، آموزش از راه دور و مبتني بر وب مي‌تواند 
جانشين مطلوبي براي آموزش دانش‌آموزاني باشد كه 
به كلاس‌هاي درس سنتي دسترسي ندارند. آن‌ها 
گزارش كرده‌اند، از 609 دانش‌آموز ثبت نام كرده در 
برنامة آموزش از راه دور، 500 نفرشان راه منزل تا 

مدرسه‌شان دور نبوده است.
ارزشيابي از آموزش و يادگيري مبتني بر وب 
نشان داده است كه اين نوع آموزش بين جامعة 
آموزشي محبوبيت خاصي پيدا كرده است؛ به‌ويژه 
ابزارهاي جديد آموزش و يادگيري برخط توانسته‌اند 
شرايط بهتري را براي مشاركت در كلاس‌هاي برخط 
به‌وجود آورند، به طوري كه سودمندي آن‌ها بيشتر 
شده و مخاطبان برنامه‌هايشان به راحتي مي‌توانند به 

محيط آموزشي دسترسي داشته باشند. 
در محيط يادگيري برخط هر دانش‌آموزي به 
طور مشروط به يك كلاس درس مجازي دسترسي 
دارد. آموزش دهنده مطالب درسي خود را روي شبكه 
بارگزاري و بحث‌هاي كلاس درس مجازي را طوري 
سازمان‌دهي مي‌كند كه مكمل محتواي آموزشي 
باشد كه براي يادگيرندگان ارسال كرده است. علاوه 
بر اين، دانش‌آموزان نيز مي‌توانند مطالب خودشان را 
به‌واسطة چت‌هايي كه با يكديگر دارند روي وب‌سايت 
گروه قرار دهند. لويي15 و تامپسون16 )1999( به اين 
نكته پي برده‌اند كه دانش‌آموزان شركت كننده در 
آموزش از راه دور، علاقة وافري دارند كه از ابزارها 
و فناوري‌هاي متنوع آموزشي استفاده كنند. علاوه 

بر اين، آنان علاقه‌مندند كه با به‌كارگيري ابزارهاي 
برخط به طور منظم در بحث‌هاي كلاسي شركت 

كنند )پاورز17، ديويس18 و تورنس19، 1998(. 
بايد بگويم، علاقه به شركت در كلاس‌هاي درس 
برخط و استفاده از ابزارها و فناوري‌هاي آموزشي برخط 
يك طرف معادله است. اما طرف ديگر معادله اين است 
كه اثرات اين نوع از آموزش را بر يادگيري دانش‌آموزان 
بررسي كنيم. به همين منظور، مطالعة شرني20، 
فول‌فورد21 و زانگ22 )1998( نشان داده است، بين 
رضايت دانش آموزان از به‌كارگيري ابزارها و فناوري‌هاي 
آموزشي برخط و موفقيت درسي آنان ارتباط مثبتي 
وجود دارد. آنان مي‌گويند، رضايت )ادراك مثبت( 
دانش‌آموزان از محيط يادگيري برخط در نتايج يادگيري 
آنان نقش بسياري دارد. بنابراين، با آشكار شدن اثر 
مثبت به‌كارگيري ابزارها و فناوري‌هاي آموزشي برخط 
بر نتايج يادگيري دانش‌آموزان و هم‌ساني نتايج آن با 
يادگيري در كلاس‌هاي سنتي، ضرورت تركيب اين دو 
نوع كلاس درس ديده مي‌شود. زيرا تركيب كلاس درس 
سنتي با كلاس درس برخط مي‌تواند ويژگي‌هاي مثبت 
يادگيري و آموزش در هر دو نوع كلاس درس را به 
يادگيرنده و آموزش دهنده منتقل كند و  يادگيرندگان 
با سبك‌هاي متفاوت يادگيري را به خود جلب كند و 

سواد فناوري آن‌ها را افزايش دهد.

روش پژوهش
تي‌تال )2001( اظهار مي‌دارد، به منظور انجام 
اين پژوهش، استفاده از دو روش پژوهش كمي و كيفي 
براي سنجش نتايج يادگيري مناسب است. سه طرح 
پژوهشي كه در اين پژوهش از آن‌ها استفاده كردم، 
عبارت‌اند از: 1( طرح پيش آزمون - پس آزمون؛ 2( 
مقايسة كلاس‌هاي درس به طور همزمان؛ 3( مطالعة 
موردي. از مطالعة موردي براي مقايسة آموزش برخط 
با آموزش در كلاس درس سنتي و نتايج آن‌ها استفاده 

كردم.
دانش‌آموزان مورد مطالعه شامل دو گروه 35  و 29 
نفره مي‌شدند كه از نظر ويژگي‌هاي جمعيت‌شناختي 
و پيشينة تحصيلي تقريباً يكسان بودند. در مصاحبة 
اوليه‌اي كه از آنان به عمل آمد، تعدادي از دانش‌آموزان 
تمايل نداشتند در پژوهش به عنوان آزمودني شركت 
كنند. لذا در نهايت دو گروه 29 و 28 نفره براي مطالعه 
انتخاب شدند و نام‌گذاري گروه‌ها نيز به طور تصادفي 
صورت گرفت و هر دو گروه از نظر محتواي آموزش 

اقدام‌پژوهي 
توسط معلمان 

در كلاس درس 
به رشد حرفه‌اي 

معلمان منجر 
مي‌شود
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تحت آموزش يكساني قرار گرفتند.
مطالعه شش هفته به طول انجاميد. در سه هفتة 
اول موضوع خاصي به گروه الف به طور برخط آموزش 
داده شد، در حالي كه گروه ب در كلاس درس سنتي 
همان محتواي آموزش را دريافت مي‌كردند. اما در سه 
هفتة دوم شرايط آموزش برعكس شد. به اين صورت 
كه گروه الف موضوع جديد آموزش خود را در كلاس 
درس سنتي و گروه ب در كلاس درس برخط دريافت 
كردند. در واقع، شرايط آموزش دو گروه به گونه‌اي 
تنظيم شده بود كه هر دو گروه بتوانند از هر دو نوع 
روش آموزش به همراه محتواي آن، به طور يكسان 

برخوردار شوند.
در انتهاي هر سه هفته، با استفاده از پرسش‌نامه، 
ادراك دانش‌آموزان نسبت به محيط كلاس درسشان 
مورد سنجش قرار گرفت. از سوي ديگر، با به‌كارگيري 
يك آزمون پيشرفت تحصيلي كه بر پاية محتواي 
آموزش تهيه شده بود، يادگيري آنان مورد سنجش 
قرار گرفت و در نهايت از نتايج اين آزمون‌ها براي 
 مقايسة دو گروه دانش‌آموز مورد مطالعه استفاده 

شد.

جمع‌آوري داده‌ها
به منظور جمع‌آوري اطلاعات مورد نياز پژوهش از 
سه ابزار استفاده شد. ابزار اول براي آگاهي از ادراك 
دانش‌آموزان نسبت به محيط يادگيري استفاده شد. اين 
ابزار، هشت سؤال داشت كه هر دانش‌آموز با استفاده از 
يك طيف پنج درجه‌اي به آن‌ها پاسخ مي‌داد. اعتبار، به 
معناي همساني دروني سؤال‌هاي تسكيل دهندة ابزار، به 
روش آلفاي كرنباخ برآورد شد كه ضريب آن براي گروه 
برخط برابر 0/82 و براي گروه سنتي برابر 0/76 است. 
اين پرسش‌نامه در پايان هر سه هفته دربارة دانش‌آموزان 
هر دو گروه اجرا شد. ابزار دوم دو آزمون عيني از نوع 
چندگزينه‌اي را شامل مي‌شدند و هر يك 20 سؤال 
داشتند كه بر پاية محتواي آموزش داده شده تهيه و 
تدوين شده بود و در پايان سه هفتة اول آموزش آزمون 
اول و در پايان سه هفتة دوم آموزش آزمون دوم در مورد 
دانش‌آموزان اجرا شد تا يادگيري آنان سنجيده شود. 
ابزار سوم نيز شامل دو تمرين مي‌شد كه هر كدام در 
پايان هر سه هفته از آموزش دربارة دانش‌آموزان اجرا شد. 
تمرين‌ها شامل فعاليت‌هايي مرتبط با حل مسئله بودند 
كه نيازمند به‌كارگيري مهارت‌هاي تفكر سطح بالا بودند.

تجزيه و تحليل داده‌ها
به منظور تجزيه و تحليل اطلاعات جمع‌آوري شده از 

آزمون تحليل واريانس يكراهه استفاده شد.
1( نتيجة تحليل به عمل آمده دربارة آموزش سه 
هفتة اول نشان مي‌دهد، از هشت گزارة مربوط به 
ابزار اول )يعني محتوا، تعامل، مشاركت، تفكر نقاد، 
تناسب زمان با آموزش، آمادگي معلم، ارتباطات و 
مهارت‌هاي فني( تنها در گزارة تعامل بين دو گروه 
تفاوت وجود دارد، به طوري كه ميزان تعامل در 
گروه دانش‌آموزان كلاس درس سنتي به طور 

معني‌دار بيشتر از دانش‌آموزان گروه برخط است.
2( نتيجة تحليل به عمل آمده دربارة آموزش سه هفتة 
دوم نشان مي‌دهد، محتواي آموزش ارائه شده براي 
دانش‌آموزان گروه سنتي كه در كلاس درس برخط 
شركت كرده‌اند، به طور معني‌دار جذاب‌تر از گروه 
برخطي است كه در كلاس درس سنتي شركت 
كرده‌اند. اما برعكس اين نتيجه، يعني ارتباطات 
دانش‌آموزان گروه برخط كه در كلاس درس 
سنتي شركت كرده‌اند، به طور معني‌داري بيشتر 
از دانش‌آموزان سنتي است كه در كلاس‌هاي درس 

برخط شركت كرده‌اند.
3( نتيجة آزمون‌هاي پيشرفت تحصيلي نيز اگرچه 
نشان مي‌دهد ميانگين نمرات دانش‌آموزان كلاس 

تلفيق دو روش 
تدريس سنتي 
و برخط به 
طور همزمان 
مي‌تواند بر جاذبة 
محتواي آموزش 
بيفزايد و امكان 
تعامل بيشتر 
چهره‌به‌چهره يا به 
واسطة ابزارهاي 
برخط را فراهم 
آورد

طراحی

اندیشه مشاهده

مشاهده

مشاهده
اندیشه

اندیشه

طراحی

طراحی
عمل

عمل

عمل

عمل

ت
شرف

تداوم                     پی
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درس سنتي بيشتر از دانش‌آموزان كلاس درس 
برخط است، اما تفاوت موجود بين دو گروه معني‌دار 

نيست.
4( دانش‌آموزان كلاس درس سنتي اظهار داشته‌‌اند كه 
به تعامل چهره‌به‌چهره با معلم و ساير دانش‌آموزان 
علاقة بيشتري دارند و به آساني مي‌توانند سؤال‌هاي 
خودشان را از آنان بپرسند. برخي از آنان دوست 
ندارند تمام محتواي درس در كلاس درس ارائه 
شود و اظهار داشتند زمان فعاليت‌هاي آزمايشگاهي 
برايشان كافي نبوده است تا بتوانند فعاليت محول 
شده )حل مسئله( را، به طور كامل انجام دهند. 
بنابراين، پيشنهاد كردند از زمان سخنراني معلم يا 
ارائة درس شفاهي كاسته شود و زمان حضور در 
آزمايشگاه براي انجام تكاليف و فعاليت‌هاي محول 

شده بيشتر شود.
5( دانش‌آموزان كلاس درس برخط اظهار داشته‌‌اند 
كه با آزادي و علاقة زيادي از مواد و ابزار آموزش و 
يادگيري برخط استفاده كرده‌اند. آن‌ها علاقه دارند 
بخشي از كارهاي درسي خود را در خانه با استفاده 
از شبكه انجام دهند، زيرا فرصت بيشتري براي 
مرور مطالبي كه معلم مي‌گويد دارند. برخي اظهار 
داشته‌اند در استفاده از ابزارهاي برخط دچار مشكل 
هستند. زمان زيادي را براي طرح سؤال يا دريافت 
پاسخ سؤالشان منتظر بوده‌‌اند و نتوانسته‌اند آموزش 
لازم را به طور مستقيم از معلم دريافت كنند و 

تعامل آنان با معلم كم بوده است.

به‌كارگيري يافته‌هاي پژوهش
چگونه مي‌توان از يافته‌هاي اين پژوهش براي بهبود 
روش‌هاي تدريس در كلاس درس استفاده كرد؟ آنچه از 
نتايج به‌دست آمده مي‌توان استنباط كرد، اين است كه بين 
دو گروه دانش‌آموزان از نظر ميزان يادگيري تفاوت معني‌دار 
وجود ندارد. به نظر مي‌رسد، هر دو روش تدريس به كار 
گرفته شده براي آموزش محتواي درس به دانش‌آموزان 
تأثيري برابر و يكسان بر يادگيري دانش‌آموزان داشته‌اند. 
بنابراين، انتخاب نوع روش تدريس را بايد به عهدة خود 
معلمان گذاشت. اما انتخاب روش تدريس برخط وابسته به 
انگيزه، علاقه و سواد فناورانة معلم است. از سوي ديگر، اين 
نوع روش تدريس نيازمند صرف زمان و دسترسي به منابع 
گوناگون است. علاوه بر اين، انطباق فناوري داخل كلاس 
درس نيازمند خودانديشي معلم است تا بتواند سبك‌هاي 
متنوع يادگيري دانش‌آموزانش را تحت پوشش تدريس 

خود قرار دهد.
همان‌طور كه در بخش نتايج پژوهش به آن 

اشاره شد، تعامل چهره‌به‌چهره در كلاس درس سنتي 
امكان‌پذير است، اما اين تعامل در كلاس‌هاي برخط به 
طور مجازي صورت مي‌گيرد. لذا به‌كارگيري توأم كلاس 
درس سنتي و برخط )همان‌طور كه در اين پژوهش از 
آن استفاده شد(، مي‌تواند براي رفع اين ضعف چاره‌ساز 
باشد. از سوي ديگر، مي‌توان با استفاده از روش‌ها و 
ابزارهاي فناورانة جديد تا حدودي بر اين ضعف غلبه كرد. 
در نهايت ضرورت دارد در اين زمينه پژوهش بيشتري 
به عمل آيد تا شيوة تركيبي بهتري از دو كلاس درس 

به‌دست آيد.

اشاعة يافته‌هاي پژوهش
مطالعة موردي به عمل آمده در اين پژوهش نه تنها 
به پژوهشگر اجازه داد روي تدريس و سبك يادگيري 
انديشه كند، بلكه باعث شد روي ساير همكاران آموزشي 
نيز اثرات مثبتي در زمينة به‌كارگيري فناوري‌هاي 
برخط در كلاس‌هاي درسشان داشته باشد. زيرا آن‌ها 
شاهد گفت‌وگوهاي برخط دانش‌آموزان و من )معلم( 
در وب‌سايت مدرسه بودند و با مشاهدة تلاش‌هاي 

دانش‌آموزانم از چگونگي آن باخبر شده بودند. 
لذا من بر اين عقيده هستم كه بايد از وب به عنوان 
ابزار تدريس در كلاس درسم استفاده كنم و در اين فكر 
باشم كه الگوهاي جديدي را براي به‌كارگيري ابزارهاي 

فناوري نوين در كلاس درس طراحي كنم. 

نتيجه‌گيري
پروژة اقدام‌پژوهي در كلاس درس كه در اين 
مقاله آن را شرح دادم، اولين كاري بود كه به عنوان 
معلم در كلاس درسم انجام داده‌ام. از اين طريق، 
دربارة سبك‌هاي تدريس )تدريس در كلاس 
درس و برخط( ياد گرفتم. بر پاية اطلاعاتي كه از 
دانش‌آموزانم جمع‌آوري كردم، از چگونگي فوايد و 
مشكلات هر دو نوع روش تدريس آگاه شدم. متوجه 
شدم به‌كارگيري تركيبي هر دو روش تدريس، 
تفاوت معني‌داري را در يادگيري دانش‌آموزانم به 
وجود نمي‌آورد. بنابراين، مي‌توانم هم‌زمان از روش 
تدريس سنتي )به خاطر تعامل چهره به چهره و 
طرح سؤال‌هاي بيشتر و دريافت پاسخ سريع‌تر( و 
روش تدريس برخط )به خاطر ايجاد جاذبه از طريق 
ابزارهاي فناورانة مبتني بر وب و دسترسي به منابع 
بيشتر و آزادي عمل دانش‌آموزان در انجام تكاليف 
محوله( براي آموزش محتواي درس به دانش‌آموزانم 

و حتي يادگيري خودم استفاده كنم. 
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خبر و اطلاع‌رساني
محمدحسين ديزجي

سالن مملو از جمعیت و شرکت کنندگان 
هر کدام با روبات‌های خود سرگرم هستند. 
والدین و بزرگ‌ترها در دو طرف سالن استقرار 
یافته‌اند و بچه‌ها که محور اصلی برنامه هستند، 
در مرکز مجموعه، هر کدام کنار جایگاهي از 
پیش تعیین شده، خود را برای رقابت آماده 
میک‌نند. داوران بر اساس فهرستی که در اختیار 
دارند، سراغ افراد و گروه‌ها می‌روند و روبات‌ها 
را بررسی و ارزیابی میک‌نند. برخی به صورت 
فردی و تعدادی هم در قالب گروه برنامة خود 
را ارائه مي‌كنند. اکثر گروه‌ها دو نفری هستند 
و همین برای ما سؤال 
پرسش  است.  برانگيز 
همین  در  را  خود 
آغاز برنامه با مهندس 
 افشین مدینه‌ای، 
طراح، مجری و مبتکر 
این مسابقه در میان 
می‌گذاریم. او می‌گوید: »در روزگار نوجوانی 
ما، بچه‌ها برای انجام فعالیت‌های گروهی به 
خانه‌های همدیگر می‌رفتند و ده‌ها برنامه و 
پروژه را کنار هم و با هم فکری هم می‌ساختند 
و اجرا میک‌ردند. اما الآن ظاهراً جمع شدن 
پنج‌نفر در یک خانه برای خانواده‌ها ممکن و 
میسر نیست. این بچه‌ها غالباً از کی مدرسه 
نیستند که خانه‌هایشان نزدکی هم باشد. 
محور دوستی و ارتباط آنان مؤسسة آموزشی و 

گزارشی از
 دهمین دورة المپیاد روبات‌های آموزشی

لذت بردن از 
يادگيري

 بهترين جايزه است
                                                                      اشاره                                                                                                             

نامش مدت‌هاست بین نسل جوان زمزمه می‌شود. بچه‌ها ذوق تجربه کردنش را دارند 
و خانواده‌ها درصدد هموار کردن مسیر آن برای فرزندان هستند. هر جا سخن از کلاس 
آموزشی است، گاه والدین یک گام جلوتر برمی‌دارند و بچه‌ها را ترغیب میک‌نند در این 
باب نیز بیاموزند و فرا بگیرند. برخی به این قناعت میک‌نند که فرزندشان تنها یک آدم 
آهنی بسازد و در مسابقه و رقابتی برنده شود و تعدادی نیز انتظاری فراتر از این حرف‌ها 
دارند. اما روباتیک را می‌توان یک فرصت در نظر گرفت و از آن به عنوان نوعی تکنولوژی 
آموزشی یاد کرد. کسانی که سراغ این دانش می‌روند، نه تنها با علوم دیگر نظیر ریاضیات، 
الکترونیک، برنامه‌نویسی و مکانیک آشنا می‌شوند، بلکه میک‌وشند از این دانش درصدد 

یافتن راه‌حل‌هایی برای حل مسئله نيز باشند. 
چندی پیش دهمین المپیاد روبات‌های آموزشی در قالب 

چند مسابقة ویژة دانش‌آموزان دوره‌هاي تحصيلي گوناگون 
در تهران برگزار شد؛ رقابتی سرشار از هیجان که کودکان 

و نوجوانان بسیاری را از تهران و شهرهای ديگر کشور 
گردهم آورد تا آموخته‌های خود را به میدان بیاورند. 

شرکت کنندگان در چند گروه و رشته 
همچون »روبات‌های انسان‌نما، 

سازه‌های خلاقانه، غول‌آسا، 
مریخ نورد، امدادگر، پله نورد، 

کارخانه‌ای و اتومبیل‌های 
بدون راننده« با هم مسابقه 

دادند و از برترین‌ها تقدیر شد. 
گزارشی کوتاه از این جشنواره پیش 

روی شماست.
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پژوهشی »پیش روبات« است؛ جایی که در آن 
آموزش می‌بینند و از کلاس‌ها و برنامه‌های آن 
استفاده میک‌نند. به همین دلیل، ترجیح دادیم 

به گروه‌هاي دو نفره راضي باشیم.« 

می‌پرسم هدف از این فعالیت چیست و 
در نهایت قرار است به کجا ختم شود؟

 بچه‌ها ایده‌های فراوانی دارند. اگر وسایل و 
ابزارهای لازم را به همراه علم و دانش مرتبط 
با آن در اختیارشان قرار دهیم، آنان ایده‌های 
خود را محقق میک‌نند. من شنیده‌ام، در 
برخی کشورها مهندسان طراح از ایده‌ها و 
خلاقیت بچه‌ها در مسیر طراحی و ساخت 
و تولید وسایل و تجهیزات استفاده میک‌نند. 
برای مثال، وقتی پارچة هوشمند می‌سازند، 
آن را در اختیار بچه‌ها قرار می‌دهند تا 
ببینند بچه‌ها با این محصول چه برخوردی 
دارند. هدف مجموعة ما آموزش علوم به 
بچه‌هاست. ما باید به عرض زندگی فکر 
کنیم و خودمان را در قید و بند طول زندگی 
محدود نکنیم. شاید برای برخی مسابقه مهم 
باشد، اما مسابقه برای ما در اولویت نیست. 
هدف ما این است که بچه‌ها با روش حل 
مسئله آشنا بشوند و یاد بگیرند وقتي در 
زندگی با مشکل روبه‌رو می‌شوند، آن را دور 

نزنند، بلکه در صدد حل آن برآیند. 
***

در گوشه‌ای از سالن دو دختر نوجوان توجه 
جمعی را به خود جلب کرده‌اند. کیی از آنان 
روباتی را به شکل بازو به دست خود بسته و 
سرگرم کار با آن است. روبات بازوی اضافی یا 
»اگزواسکلتون« وسیله‌ای است که می‌تواند به 
افراد دچار سکتة مغزی کمک کند تا از دست 
خود بهتر استفاده کنند. برای مثال، با کمک این 
روبات می‌توان کی لیوان آب را جابه‌جا کرد. 
فروزان یزدیان و ریحانه مهریاب، دانش‌آموزان 
دبیرستان ندای زهرا، از منطقة 4 تهران با کمک 
هم این روبات را ساخته‌اند. روباتکی کیی از 
کلاس‌های فوق برنامة مدرسه آن‌هاست. کیی 
از بچه‌ها در رشتة ریاضی و دیگری در رشتة 
تجربی تحصیل میک‌ند و آنچه این دو را در این 
پروژه به هم پیوند داد، وجود کی شخص آسیب 
دیدة سکتة مغزی در میان کیی از بستگان 
آن‌هاست. فروزان و ریحانه معتقدند» این گام 
نخست است و در ادامه باید روی پروژه‌های 
مهم‌تری در زمینة مغز و اعصاب کار کنند«. 
این دو معتقدند، ورود به عرصة روباتکی سبب 
شد به انتخاب رشتة دانشگاهی هم نگاه تازه‌ای 
پیدا کنند. حل مسئله توانست دوستی این دو 
دانش‌آموز را که هم رشته هم نیستند تقویت 
کند و آنان را به سوی مسیری تازه سوق دهد. 
روباتکی را برای این دوست دارند که بتوانند به 
کمک آن مشکلی را برطرف کنند و این کیی از 

اهداف اصلی این رقابت به شمارمی‌رود. 

 مدینه‌ای، مدیر مجموعة پیش روبات: 
ما به سؤالات بچه‌ها پاسخ مستقیم 

نمی‌دهیم. آنان را هدایت می‌کنیم تا 
خودشان به نتیجه برسند‌

چند میز آن طرف‌تر، بچه‌هایی با لباس‌هایی 
کی شکل و کی رنگ سرگرم کار با روبات‌های 
خود هستند. آنان تا دقایقی دیگر باید به میدان 
رقابت بروند و ساخته‌های خود را به محک 
آزمون بگذارند. یزدان کریمیان و محمد 
بقال‌زاده از مدرسة »نوید رزشیمی« شهرستان 
ماهشهر خود را به این جشنواره رسانده‌اند. آنان 
عضو آکادمی مدرن »رهام« در شهر خودشان 
 هستند. کیی از دلایل علاقمندی این گروه
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 دو نفری به روباتکی، کمک به مادربزرگ است 
که به خاطر قطع پا در جا به جا شدن مشکل 
دارد و بچه‌ها سعی دارند با طراحی نوعی روبات 
او را در انجام کارهای خانه یاری دهند. یزدان 
مشتاق الکتروتکنکی و الکترونکی است و آیندة 
خود را در رشتة علوم فضایی می‌بیند. محمد 
هم برق و الکترونکی را دوست دارد و دلش 
می‌خواهد روبات‌هایی طراحی کند که کارها را 
برای انسان‌ها راحت‌تر کند. البته او معتقد است، 
»ماشینی شدن گاهی به ضرر انسان است و او 
را از تحرک باز می‌دارد«. به همین دلیل، گاهی 
برخی بیماری‌ها افزایش پیدا میک‌نند. آن‌ها از 
روباتکی به عنوان دانشی یاد میک‌نند که توانسته 
است در بهتر شدن درس هم به آنان کمک 
کند. کسی که می‌خواهد در روباتکی و ساخت 
نمونه‌های گوناگون موفق باشد، باید درس‌هايي 
نظیر ریاضی، حرفه‌و‌فن، هنر و غیره را خوب 

بخواند و بر مباحث علمی آن‌ها مسلط باشد. 
روح الله حیاتی، مدیر آکادمی رهام، که این 
بچه‌ها زیر نظر او فعالیت 
میک‌نند، مانند کی مربی، 
از کنار زمین مسابقه 
فعالیت شاگردانش را زیر 
نظر دارد و کارها را دنبال 
میک‌ند. او فوق لیسانس 
مهندسی برق دارد و از 
سال 93 این فعالیت را در ماهشهر راه‌اندازی 
کرده است. حیاتی که دبیر ریاضی نیز هست، 
روباتکی را عامل پرورش دهندة خلاقیت می‌داند 
و می‌گوید: »من در این مجموعه و حتی کلاس 
درس، شاگردانم را طوری پرورش و آموزش 
می‌دهم كه بتوانند در مواجهه با رویدادهای 
زندگی دنبال حل مسئله باشند. ما در کلاس 
به ظاهر روبات می‌سازیم، اما در اصل به بچه‌ها 
یاد می‌دهیم وقتی با مسئله برخورد میک‌نند، 
ابتدا دنبال اطلاعات مربوط به آن باشند. سپس 
اطلاعات را استخراج و دنبال راه‌حل خلاقانه‌اي 

برای حل آن باشند. کسی که این را یاد بگیرد، 
فردا در زندگی و در مواجهه با مسائل، آن را دور 

نمی‌زند، بلکه درصدد حل آن خواهد بود.« 
شما در کلاس‌های خود چطور این 

موضوع را به بچه‌ها آموزش می‌دهید؟
 ما در کلاس برای بچه‌ها مسئله طرح 
میک‌نیم و هر کسی ممکن است از روش 
خودش به حل آن بپردازد. فرض کنید 
بچه‌ها هر کدام کی روبات انباردار بسازند 
که هیچ کی شبیه دیگری نباشد. برای ما 
حل مسئله مهم است و بچه‌ها می‌توانند 
در قالب فعالیت گروهی از فکر و ایده هم 

استفاده کنند. 
***

در  امروز  که  حصاری  محمدجواد 
این جشنواره به عنوان مربی روباتکی به 
دانش‌آموزان کمک میک‌ند، روزگاری خودش 
مباحث روباتکی را فرا مي‌گرفت. او که در 
حال حاضر دانشجوي مهندسي صنايع است، 
می‌گوید: »من در کلاس به بچه‌ها کمک 
میک‌نم آنچه را در ذهن دارند طراحی كنند 
و بسازند.« حصاری در پاسخ به این سؤال که 
روباتکی در کجای زندگی به کار شما آمد، 
چنین جواب می‌دهد: »شاید دانش روباتکی 
به طور مستقیم در زندگی به من کمکی نکرده 
باشد، اما به من این قدرت را داده است تا بتوانم 
هر چیزی را تجزیه و تحلیل كنم. برای مثال، 
وقتی با خرابی ماشین روبه‌رو می‌شوم، دنبال 

عیب مي‌گردم و درصدد رفع آن برمي‌آیم.« 
از شما  بچه‌ها  عمده‌ترین سؤال‌هاي 
چیست و شما آنان را چطور راهنمایی 

میک‌نید؟
 بيشتر بچه‌ها دوست دارند کارکرد سازه‌ها را 
یاد بگیرند و من معمولاً جواب مستقیم به 
آنان نمی‌دهم، بلکه راهنمایی‌شان میک‌نم 

که چگونه تحقیق کنند تا به جواب برسند
***

مسابقه ادامه دارد و بچه‌ها مرحله به مرحله 
پیش می‌روند. جشنواره میدان رقابت است، اما 
زاویة دیگر آن هم دیدنی است. اینجا بچه‌ها 
فرصت دارند بیشتر تجربه کنند و با نمونة 
طرح‌ها و پروژه‌های دیگر هم‌سالان خود نیز 
از نزدکی آشنا شوند. گاهی با مشاهدة نمونه 
کارهای دیگران ایدة جدیدی در ذهن آنان شکل 
می‌گیرد و طرحی تازه آمادة پرداخت می‌شود. 
در فرصتی که بچه‌ها باهم به رقابت می‌پردازند، 
سراغ مهندس مدینه‌ای می‌رویم و پرسش‌های 

دیگر خود را با او درمیان می‌گذاریم.
برنامه‌ریزی برای این نوع فعالیت‌ها چه 

ارتباطی با درس و مدرسه دارد؟
 روباتیک با بعضي از درس‌ها ارتباط 
مستقيم دارد؛ مثل علوم، آزمایشگاه و 
ریاضیات. بحث اهرم‌ها و ماشین‌ها به علوم 
ارتباط دارد. دانش‌آموزانی که روباتکی را 
دنبال میک‌نند، به صورت کار‌بردی درس 
می‌خوانند. از سوی دیگر، روباتکی با سه 
علم الکترونکی، برنامه‌نویسی و مکانکی به 
صورت مستقیم ارتباط دارد. اگر روباتکی را 
به صورت وسیع و گسترده آموزش بدهیم، 
در واقع دانش‌آموزان را با علوم گوناگون 
آشنا كرده‌ايم. روباتکی در درون خود بحث 
پژوهش و تحقیقات را هم دارد. کسی که 
روبات آتش نشان می‌سازد، در واقع باید 
فیزکی و شیمی را خوب یاد بگیرد. روباتکی 
بچه‌ها را پژوهشگر بار می‌آورد. وقتی قرار 
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است من روبات بسازم، پس باید تحقیق 
کنم که این روبات قرار است چه کمکی 
به من بکند. ورود به این عرصه نیازمند 
شجاعت و جسارت است. باید ترس من فرو 
بریزد تا بتوانم فکر کنم و در حال اندیشه 
باشم. فکر کردن از سخت‌ترین کارهاست؛ 
اینکه فکر کنم چطور این کار را انجام دهم و 

آن را به نتیجه برسانم. 
شما در مجموعة آموزشی خودتان چه 

مسیری را در این باره طی میک‌نید؟
 ما روی انواع روبات‌ها کار میک‌نیم. برای کار 
در این زمینه بچه‌ها باید با علوم گوناگون 
سروکار داشته باشند. این آموزش شاید در 
نگاه اول غیرمستقیم باشد. در واقع، کودک یا 
نوجوان مشتاق روباتکی برای پاسخ گرفتن 
سؤالات خود باید مباحث علمی و درسی 
خود را با دقت فرا گيرد و آن‌ها را در طراحی 
و اجرای پروژة مورد نظرش پیاده کند. ما 
در مجموعة خودمان به بچه‌ها فرصت فکر 

کردن می‌دهیم تا خلاقیت آنان بارور شود.
فعالیت‌های  نوع  این  به  والدین  نگاه 
فرزندان چگونه است و شما چه برخورد 

و ارتباطی با آنان دارید؟
 کیی از مشکلات بچه‌ها در خانواده این است که 
به شيوه و رفتار »بده به من تو نمی‌توانی« رفتار 
میک‌نند. این یعنی اعتماد‌به‌نفس را در فرزندان 
از بین می‌بریم.  حال آنکه ما در جلسات به 
والدین یادآور می‌شویم به فرزندان خود 
اجازة اشتباه کردن بدهند. ما در آموزش‌های 
روباتکی این فرصت را به بچه‌ها می‌دهیم که 

اشتباه کنند، بیاموزند و تجربه کنند.

آیا هدف از فعالیت‌های علمی، کاربردی 
به  دانش‌آموزان  تشویق  و عملی صرفاً 

انجام این کارهای علمی است یا ...؟
 جالب است که خیلی از والدین این سؤال 
را می‌پرسند كه آخرش چه می‌شود؟ آیا در 
المپیاد اول می‌شود؟ آیا در مسابقات مقام 
می‌آورد و سؤالاتی از این دست. اما هدف ما 
از آموزش روباتکی نکته‌های دیگری است. ما 
دنبال این هستیم که بچه‌ها از دقت بالاتری 
برخوردار باشند. پرورش خلاقیت و شکوفایی 
استعداد آنان برای ما حائز اهمیت است.  بالا 
بردن توان علمی و مهارتی افراد از جمله نکاتی 
است که ما به آن توجه داریم و به والدین 
هم این موارد را یادآور می‌شویم. ما تلاش 
میک‌نیم در مسیر روز این رشته در حرکت 
باشیم و بچه‌ها را با جدیدترین‌ها آشنا کنيم. 
ما اصلاً معتقد نیستیم که با دادن جایزة مادی 
کار را نهایی کنیم. از نظر ما لذت بردن از 
یادگیری بهترین جایزه است. بالاترین انگیزه 
تداوم یادگیری و حرکت در این مسیر است. 

روش آموزشی شما چگونه است؟
 ما به سؤالات بچه‌ها پاسخ مستقیم نمی‌دهیم. 
آنان را هدایت میک‌نیم تا خودشان به نتیجه 
برسند. همیشه به والدین می‌گوییم وقتی 
فرزندتان وسیله‌ای ساخت، از او در‌بارة آن 
سؤال کنید و اجازه بدهید خودش برای 
شما هدف این کار را تشریح کند. بچه‌ها 
باید بدانند روبات کی ماشین است که 
وظیفه‌ای بر عهدة آن گذاشته می‌شود. 
وقتی بچه‌ای می‌گوید می‌خواهم روبات قد 
بلند بسازم، سؤال من این است که چرا قد 
بلند؟ اینجاست که او می‌گوید، چون پدرم 
شکلات‌ها را بالای یخچال می‌گذارد و من قدم 
نمی‌رسد. می‌خواهم از روبات کمک بگیرم تا 
شکلات‌ها را برایم از آن بالا به پایین بیاورد.
برنامه‌های شما با همکاری وزارت 
آموزش‌و‌پرورش انجام می‌شود یا به طور 

مستقل؟
 مستقل است. ما در سیستم آموزشی 
خودمان با برنامه‌اي خاص پیش می‌رویم؛ 
به گونه‌ای که همه چیز با ذهن و میزان سن 

بچه‌ها تطبیق داشته باشد. 
برخورد شما با دانش‌آموزانی که در این 
نوع جشنواره‌ها موفق می‌شوند چگونه 

است؟ صرفاً یک تشویق یا ...؟

 ما اصلاً به کشف استعداد فکر نمیک‌نیم، 
اما اگر کسی استعداد داشته باشد، در حد 
توان و امکانات خود به او کمک میک‌نیم تا 
پیشرفت کند. ما بچه‌هایی داشتیم که اینجا 
فراگیر و آموزنده بودند، ولی حالا به عنوان 
مربی به بقیه کمک میک‌نند. ما راه را برای 

بچه‌ها باز میک‌نیم تا پیشرفت کنند. 
برای آینده چه برنامه‌ای دارید؟

 همین اندازه که بچه‌ها بتوانند ایده‌های خود 
را محقق کنند برای ما ارزشمند است. 

***
رقابت‌های فشردة بچه‌ها در گروه‌های 
دانش‌آموزی بالاخره به مراحل آخر می‌رسد. 
داوران با بررسی‌های انجام شده، بهترین‌ها را 
برای معرفی انتخاب میک‌نند. مدال‌ها بین 
برگزیدگان توزیع می‌شود و بچه‌ها همراه با 
خانواده‌ها به تدريج سالن را ترک میک‌نند. 
لوح تقدیرها در قاب‌های طلایی جا می‌گیرند 
و گردن آویز‌ها زینت اتاق بچه‌ها می‌شوند، 
اما برندة واقعی کسی است که بتواند هنگام 
رویارویی با مسئله‌های زندگی، با تدبیر و درایت 
درصدد حل آن‌ها برآيد تا راه را برای رسیدن به 

فرداهای روشن هموار سازد. 
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تكنولوژي و مديريت يادگيري
فاطمه سلطانی،  آموزگار  استان مازندران، فريدون‌كنار  

نگاه مديريتي به 
تکنولوژی آموزشی

                                                     اشاره                                                                                                                                                                               
در جهان امروز تکنولوژی آموزشی به مفهوم رویکردی توانسته است با تکیه بر اصول و یافته‌های علمی، به ویژه روان‌شناسی 
یادگیری، ابزار و وسایل در دسترس را، اعم از اشیاي ساده‌ای همچون گچ و تابلو، تا دستگاه‌های پیچیده‌ای مانند رايانه، برای بهینه 
کردن آموزش و بالا بردن کیفیت يادگيري، به خدمت گیرد. استفاده از وسایل کمک آموزشی یکی از جنبه‌های کاربرد تکنولوژی 
آموزشی در مدارس است، اما تکنولوژی آموزشی دارای دامنه‌ای وسیع‌تر از کاربرد مواد و وسایل کمک آموزشی است. در تکنولوژی 
آموزشی، می‌توان از طراحی، اجرا و ارزیابی در فرایند تدریس و یادگیری و نيز از يافته‌هاي علم روان‌شناسی و علم ارتباطات بهره 

گرفت. در اين مقاله از ديدگاه مديريتي به نقش تكنولوژي آموزشي اشاره مي‌شود و ابعاد اجرايي آن مورد بحث قرار مي‌گيرد.

 كلیدواژه‌ها:     تكنولوژي آموزشي، فناوري و يادگيري، نقش معلم، آموزه‌هاي مديريتي                                                                                               

معلمان با استفاده ار تکن‌کیهای تکنولوژی 
آموزشی که می‌دانند، طرح‌هایی را برای آموزش 
ارائه می‌دهند که ضمن تسهیل آموزش، یادگیری 
سریع‌تر،‌ مؤثر و پایدار‌تري را سبب خواهند شد 
)احدیان،۱۳۷۳(. در گذشته اغلب آموزش‌های فردی 
بر این فرض مبتنی بودند که تمامی بخش‌های مغز 
در فرایند یادگیری سهیم هستند و نمی‌توان بخش 
مشخصی را مختص یادگیری دانست. این عقیده 
دیدگاهی روشنگرانه درباره هوش و یادگیری ارائه 

کرد که در ابزارهای سنجش هوش نیز تجلی یافت.
کلی  یادگیری  ظرفیت‌های  دارای  دانش‌آموزان 
نیستند، بلکه ظرفیت‌های چند‌گانه‌ای در یادگیری 

دارند. به دیگر سخن، افرادي که از نظر مغزی در 
کی زمینه با مشکل مواجه هستند، می‌توانند در سایر 
زمینه‌ها توانایی‌های بالایی داشته باشند. در همین 
راستا، به کارگیری ابزار کمک آموزشی در آموزش و 
ارزشیابی، بسیار مفید است. استفاده از فرصت‌هایی 
که تکنولوژی آموزشی برای یادگیری دانش‌آموزان 
فراهم مي‌آورد، مشروط بر این است که معلمان از این 
ابزارها و وسایل در آموزش‌هایشان به طرز صحیحی 
استفاده كنند. بنابراین بهره‌گیری از تکنولوژی آموزشی 
می‌تواند به نحو مؤثری در کاهش میزان تأثیر کمبود 
 معلمان آگاه و دلسوز علاقه‌مند نقش داشته باشد 

)پيشين(.



43  رشد تکنولوژی‌آموزشی | دورۀ‌‌سی و سوم |  شمارۀ‌5 |  بهمن  1396



ید
شو
نا 
ش
د آ
ش
ی ر

ها
له‌
مج
با 
 

ی 
وز
آم
ش 
دان
ی 
 ها
له
مج

د:
شو
ی 
ر م
ش
نت
ی م

صیل
تح
ل 
سا
در 
ره 
شما

ه 
و ن
ه 
نام
ماه‌
ت 
ور
ص
ه 
ب

د:
شو
ی 
ر م
ش
نت
ی م

صیل
تح
ل 
سا
در 
ره 
شما

ت 
ش
 ه
ه و
نام
ماه‌
ت 
ور
ص
ه 
ب

ود:
ش
ی 
ر م
ش
نت
ی م

صیل
تح
ل 
سا
در 
ره   
شما

ه 
س
 و 
مه
ل‌نا
ص
ت ف

ور
ص
ه 
ب

ن، 
یا
رب
، م
ان
ــر
دی
، م
ان
مــ
معل
ی 
را
بــ
ی، 
صــ
ص
تخ
 و 
ـی
ومـ
عم
د 
شــ
ی ر

ها
له 
مج

ن 
گيا
هن
فر
اه 
ـگ
شـ
دان
ن 
ویا
ش ج

دان
س، 

ار
ـد
 مـ
یی
را
اج
ن 
نا
رك
 كا
ن و

را
ـاو
شـ
م

د. 
ــو
ش
می‌
ر 
شــ
نت
 م
 و
ـه
هیـ
 ت
،..
و.
ي 
شــ
وز
آم
ي 
ها

وه‌
گر
ن 
سا

شنا
كار

و 

ي:
ص
ص
تخ
ل 
سا
رگ
بز
ي 
ها
له‌
مج

یی
تدا

ش اب
وز

 آم
رة

دو
ل 

 او
یة

 پا
ي و

تان
س

ش‌دب
 پي

ان
وز

ش آم
دان

ی 
برا

یی
تدا

ش اب
وز

 آم
رة

دو
م 

سو
 و 

وم
ی د

ها
یه 

 پا
ان

وز
ش آم

دان
ی 

برا

یي
تدا

ش اب
وز

ة آم
دور

م 
شش

م و 
نج

م، پ
هار

ی چ
ه ها

 پای
ان

وز
ش آم

 دان
ای

بر

ول
ه ا

سط
متو

ش 
وز

 آم
ورة

ن د
وزا

ش آم
دان

ی 
برا

ول
ه ا

سط
متو

ش 
وز

 آم
ورة

ن د
وزا

ش آم
دان

ی 
برا

وم
ه د

سط
متو

ش 
وز

 آم
رة

دو
ن 

وزا
ش آم

دان
ی 

برا

وم
ه د

سط
متو

ش 
وز

 آم
رة

دو
ن 

وزا
ش آم

دان
ی 

برا

ی 
وز
آم
ش 
دان
ی 
 ها
له
مج

د:
شو
ی 
ر م
ش
نت
ی م

صیل
تح
ل 
سا
در 
ره 
شما

ت 
ش
 ه
ه و
نام
ماه‌
ت 
ور
ص
به‌

مي
مو
ل ع

سا
رگ
بز
ي 
ها
له‌
ضیمج

ریا
وم

ه د
سط

متو

 4 
ارة

شم
ن 

تما
ـاخ

سـ
ی، 

مال
شــ

هر 
شــ

یران
ن ا

یابا
، خ

ران
 ته

    
    

ی:
ـان

شـ
ن  

 .2
66

ك 
پلا

ش، 
رور

ش وپ
موز

   آ
    

    
    

    
  

02
ـ 1

 88
30

14
78

ر:  
ماب

و ن
ن 

تلف
 

w
w

w.
ro

sh
dm

ag
.ir

    
    

   :
گاه

وب  

ی 
زش

مو
ی آ

وژ
نول

تك
شد 

ر   
ی 

دای
بتــ

ش ا
وز

 آمـ
شد

ر  
م 

معل
د 

رش
  

دا 
فر

سه 
در

د م
رش

 

ی 
ــ

رس
 فا

ب
 اد

ن و
ــا

 زب
ش

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

ي 
ام

ــ
اس

ف 
ـار

عـ
و م

ن 
ـرآ

 قـ
ش

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

نی
 بد

ت
ربی

ش ت
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
ـه 

سـ
در

ر م
ـاو

شـ
ش م

وز
 آم

ـد
شـ

ر  
نر 

ش ه
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
یا 

راف
جغ

ش 
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
خ  

اری
ش ت

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

ی 
اع

جتم
م ا

ـو
علـ

ش 
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
  

ك 
زی

 فی
ش

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

ی  
اض

 ری
ش

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

ي 
رج

خا
ي 

ن‌ها
زبا

ش 
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
ـه

سـ
در

ت م
ري

دي
د م

ــ
رش

 
ی 

ــ
اس

شن
ت 

س
 زی

ش
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
ی 

ـیم
شـ

ش 
وز

 آم
ـد

شـ
ر  

ی 
تان

ــ
س

 دب
ش

ــ
 پی

ش
وز

ــ
 آم

ـد
شـ

ر  
ش 

ــ
دان

ار 
و ک

ی 
ه ا

ــ
رف

و ح
ی 

 فن
ش

وز
ــ

 آم
ـد

شـ
ر  

فناوري و يادگيري
استفاده از وسایل کمک آموزشی، علاوه بر اينكه 
از اختال و تزلزل در فرایند آموزشی جلوگیری 
میک‌ند، سبب می‌شود که انتظارات و پیامدهای 
آموزشی با اطمینان بیشتری تحقق یابند. معلمان 
نظام‌های آموزشی پيشرفته از کاربرد وسایل کمک 
آموزشی خود اطلاع دارند و شیوه‌های آموزشی خود 
را طوری انتخاب و طراحی میک‌نند که هم‌سو و 
هم‌جهت با آن باشد. معلمان باید بدانند که استفاده 
از کدام وسیلة کمک آموزشی می‌تواند برای تدریس 
آن‌ها و یادگیری دانش‌آموزان بهتر باشد.دقت در 
انتخاب وسایل کمک آموزشی که به طور هم‌زمان 
چند حس از حواس فراگیران را در حین آموزش 
 ممکن است به کار گیرد، یادگیری را عمیق‌تر و بهتر 

میک‌ند.

تکنولوژی آموزشی در منظر بزرگان علم
نظر بزرگان علم دربارة تكنولوژي آموزشي متنوع و 

گوناگون است:

 تکنولوژی آموزشی طراحی، اجرا و ارزیابی نظام 
یافتة تمام فرایند یادگیری و آموزش همراه با 
تعیین هدف‌های مشخص‌تر و نیز استفاده از 
تجربة تحقیقات در زمینه‌های یادگیری، ارتباط 
جمعی و به کار گرفتن مجموعه‌ای از منابع 
انسانی و غیرانسانی به منظور فراهم آوردن 

شرایط آموزش مؤثر است.

 تکنولوژی آموزشی در مفهوم ساده و مقدماتی به 
سخت افزارهایی مانند کامپیوتر، پروژکتور، اورهد 
و سایر وسایل سمعی و بصری اطلاق می‌شود 

 که معلمان در امر آموزش از آن‌ها استفاده 
میک‌نند.

 تکنولوژی آموزشی  کاربرد نظری و علمی 
تکنولوژی در نظام آموزشی است.

 تکنولوژی آموزشی ازکاربرد یافته‌های علمی 
دربارة یادگیری و شرایط یادگیری به منظور 

كيفيت‌بخشي به يادگيري است.

ضرورت کاربرد تکنولوژی آموزشی در نظام 
آموزشی و درسی

همچنان که می‌دانيم، چنانچه تکنولوژی مدبرانه و 
از روی علم و آگاهی از آموزه‌هاي حوزة مديريت به کار 
گرفته شود، سبب تسهِيل و رفع بسياری از مشکلات 
در بخش‌های کشاورزی، صنعت، خدمات‌، مديريت و... 
خواهد شد. سرعت  انتقال اخبار، پيا‌م، جابه‌جايی اشيا 
و افراد، سهولت دسترسی به علم ودانش، بهره‌گيری 
از امکانات بهداشتی و زندگی سالم‌، برقراری ارتباط با 
اقصا نقاط جهان و... از مزايای تکنولوژی جديد است. 
با توجه به ضرورت حضور تکنولوژی آموزشی در جهت 
دستيابی به تعليم‌وتربيِت بهتر، بررسی منابع علمی 
نشان می‌دهد که در کنفرانسي متشکل از متخصصان 
تکنولوژی آموزشی، روش‌های نوينِ آموزشی و ايجاد 
فضاهای اثربخش و كارامد براي يادگيري موارد زير در 

رأس دستاوردهای مربوطه قرار دارند‌: 

معلمان با استفاده از تكنيك‌هاي تكنولوژي آموزشي  طرح‌هايي 
را براي آموزش ارائه مي‌دهند كه ضمن تسهيل آموزش، يادگيري 

سريع‌تر، مؤثر و پايدارتري را سبب خواهند شد
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 کاربرد وسايل تکنولوژی جديد در گروه‌های 
دانش‌آموزی‌، سرعت يادگيری افراد و روش‌های 
ارائة مطالب آموزشی را به شّدت تحت تأثير قرار 
داده است. تأمين فضاهای آموزشی اثربخش و 
كارامد يک سلسله تغييرات بنيادی در زمينة 
متنوع،  فرضيه‌های  ارائة  مدارس،  ساز‌مان‌دهی 
هماهنگی وظايف معلمی‌، ابداع روش‌های متنوع 

آموزشی شده است‌. 

نتايج پژوهش‌هاي متعدد نشان داده است که در 
صورت اجرا وکاربرد تکنولوژي‌هاي جديد اثربخش 
و كارامد در آموزش‌وپرورش‌، تجديد نظر در نظام 
آموزشی‌، وظايِف و مسئوليت‌هاي معلمان و روش‌های 
اجرا امری ضروری است و بايد برای استفاده از امکانات 
جديد آموزشی برنامه ريزی مطلوب به عمل آورد. به 
نظر می‌رسد آنچه باعث رشد و استفاده  از تکنولوژی 
آموزشی  شده، به عواملی نظير صنعت‌، اقتصاد‌، 
فرهنگ اجتماعی، نظام آموزشی محتوای برنامه‌ها 
و روش‌های آموزشی بستگی دارد و اين همه ميسر 

نمي‌شود مگر در ساية مديريت اثربخش و كارامد. 

آموزه‌هاي مديريتي در آموزش و تربيت، ضريب 
استفاده از تکنولوژی آموزشی در مدارس را به 
طرز چشمگيری بالا برده و تلاش پيگير و خود 
خواستة معلمان برای استفاده از امکانات فنی را 

در پي داشته است.

ایجاد تغییر در نگرش دانش‌آموزان و معلمان
هنگامی که دانش‌آموزان از فناوری روز به‌عنوان 
ابزاري‌، برای برقراری ارتباطات با دیگران استفاده 
میک‌نند، در عوض ايفاي نقش منفعلی که صرفاً 
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1.احديان، محمد؛ رمضانی، عمران؛ محمدی، داوود )1387(. مقدمات تکنولوژی 

آموزشی. انتشارات آییژ. تهران.
2. احدیان، محمد )1377(. مباحث تخصصی در تکنولوژی آموزشی. انتشارات 

ققنوس. تهران.
3. عبادی، رحیم )1382(. فناوری اطلاعات و آموزش‌وپرورش. مؤسسه منادی 

تربیت. تهران.
4. امام جمعه، طیبه )1382(. »آموزش‌وپرورش در عصر اطلاعات«، نشریة 

تکنولوژی آموزشی. شمار،163. دوم آبان.

تكنولوژي آموزشی 
فرصت‌هاي 
آموزشي خوبي 
را براي یادگیری 
دانش‌آموزان 
فراهم مي‌‌كند، 
مشروط بر این 
که معلمان از این 
ابزارها و وسایل 
در آموزش‌هایشان 
به طرز صحیحی 
استفاده كنند

دریافتک‌نندة اطلاعات منتقل شده از سوی معلم است، 
نقش فعالی پیدا میک‌نند‌. دانش‌آموزان به طور فعال 
در مورد چگونگی تولید، کسب، دستکاری، و یا نمایش 
اطلاعات دست به انتخاب می‌زنند. استفاده از فناوری به 
بسیاری از دانش‌آموزان اجازه می‌دهد، به طور فعال به 
فکر کردن در مورد اطلاعات و انتخاب و اجرای فعاليت‌ها 
بپردازند. به علاوه، زمانی که از فناوری به عنوان ابزاری 
برای حمایت از دانش‌آموزان در انجام وظایف معتبر 
استفاده می‌شود، آن‌ها در موقعیت تعریف هدف‌ها‌، 

تصمیم‌گیری و ارزیابی پیشرفت خود قرار می‌گیرند. 
نقش معلم هم به همان نسبت تغییر میک‌ند. 
معلم دیگر در مرکز توجه و منبع اطلاعات نیست‌، 
بلکه نقش کمک کننده را ایفا میک‌ند. او هدف‌هاي 
پروژه را تعیین میک‌ند و به ارائة دستورالعمل‌ها و 
منابع می‌پردازد. از دانش‌آموزی به دانش‌آموز دیگر و 
یا از گروهی به گروه دیگر در حال رفت و آمد است و 
به ارائة پیشنهاد و حمایت از فعالیت‌های دانش‌آموزان 
می‌پردازد. وقتی که دانش‌آموزان به فعالیت مشغول‌اند‌؛ 
معلم بین نيمكت‌ها يا صندلي‌ها چرخ می‌زند و از بالای 
شانة دانش‌آموزان نگاه میک‌ند‌، در مورد دلایل انتخاب 
طرح‌های مختلف سؤال میک‌ند‌، و منابعی را پیشنهاد 
می‌دهد که ممکن است مورد استفاده قرار گیرند و به 

افزايش كيفيت يادگيري مدد رسانند.
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مدرسه هموارترین و مستحكم‌ترين مكاني‌ست كه مي‌تواند نردبان توسعه 
كشورها را در خود نگه دارد اما در بحث جهاني شدن صاحب‌نظران كشورها 
بايد با توجه به بافت فرهنگي كشور به برنامه‌ريزي صحيح و مؤثر اقدام كنند تا 
ضمن حفظ استقلال هويت فرهنگي خويش از جوامع پيشرفته عقب نمانند و 
از اين‌روست كه سرمايه‌گذاري در آموزش‌وپرورش را مقدم دانسته و براي رشد 

اقتصادي خود بر آموزش‌وپرورش تمركز مي‌كنند.
واقعيت اين است كه هر چند توسعه يافتگي كشورهاي غربي با سرمايه‌داري 
آغاز شد اما عواملي همچون مخترعان و مكتشفان و تحصيل‌كردگان خلاق و 
نوانديشان سبب شده تا غرب از مرحله سنتي به مرحله مدرن گذر كند و به قول 
پياژه هدف اصلي آموزش‌وپرورش در مدارس بايد ساختن زنان و مرداني باشد كه 

بتوانند كارهاي تازه انجام دهند نه اينكه فقط كارهاي نسل قبل را تكرار كنند.
مختصر آن‌كه جوامع و كشورها زماني بر بلنداي نردبان توسعه و پيشرفت 
خواهند ايستاد و افق‌هاي روشن را در تسخير خواهند گرفت كه همه اركان 
جامعه از خانه تا مدرسه تلاش كنند تا به قول امير خطبه و كلام حضرت علي)ع( 

فرزندانمان را براي دوراني غير از زمان خود پرورش دهيم.

اعظم برياني
 معاون آموزشي دبستان دخترانه ولي‌عصر)عج( ـ  استان اصفهان

6
دورة سي و دوم‌ 

اسفند 1395
درپی 262 شمارة پی‌

كتاب مانند چتر نجات است، تا باز نشود عمل نخواهد 
كرد. پس در فرود خود به دايره زندگي آن را كوله‌بار خود 

كنيم، تا با توشه‌اي از جنس دانش ايمن شويم.

آذر كيائي 
معاون پرورشي دبستان آيت‌الله طالقاني
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چاشني 
گام‌هاي اميدبخش سرگرمي‌هاي آموزشي ما و خوانندگان پژوهش 

و نوآوري‌هاي آموزشي
مديريت يادگيري
 و كلاس درس

برنامه‌ريزي آموزشي 
و درسي

فناوري  آموزشي، 
اطلاعات و ارتباطات آموزش، حرفة معلمي يادداشت سردبير اه

م

اره
شم

 فروشندة زرنگ
 تقسيم نان

 مدل پديدة گرداب
 آينة محدب از جنس مايع 

بسازيم
 كتاب گوياي همراه
 گردونة سيلاب‌ساز

 گپ و گفت معلمان: 
هوشمندسازي و تحول بنيادين 

آموزش‌وپرورش
 توليد محتواي الكترونيكي، گام 

به گام در يك كتاب
 آشنايي با آثار

 رويكردهاي حساس به فرايند 
يادگيري

 پنج مانع اصلاح شيوة 
نمره‌دهي

 از جايي شروع كنيد كه 
دانش‌آموزانتان در آن 

قرار دارند

 بازتعريف برنامه‌ريزي آموزشي و 
درسي

 اجراي سند برنامة درسي ملي
 برنامة درسي و تفكر خلاق

 سواد رسانه‌اي و سير تاريخي آن
 بهره‌گيري از رسانه‌ها در آموزش

 برانگيختن دانش‌آموزان به يادگيري
 ادغام استعدادها، رمز موفقيت

 فرهنگ معلمي و معلم فرهنگي

هر
م 1

 معلم خلاق
 بازي‌هاي آموزشي براي 

دانش‌آموزان مناطق دوزبانه
 قدرت اعداد

 بي‌ريخت! صبح به خير 
خورشيد خانم

 فشارسنج لوله‌اي -- شكل
 تخم‌مرغ سحرآميز

 مهر آموزشي

 از ايده تا عمل
 معرفي كتاب: رهيافتي منسجم 

به پرورش تفكر خلاق و...
 تفسير و تصوير

 سنجش تكويني فرايند است 
نه آزمون

 بايسته‌هاي ارزشيابي توصيفي

 فراخواني براي مديران 
آموزشي

 آشنايي با سيستم‌هاي 
مديريت يادگيري 

نرم‌افزارها

 مدل‌هاي رويكردي
 مفهوم‌شناسي تعريف برنامة درسي 

 نكته‌ها

 نياز جامعة دانايي‌محور - مدرسة 
هوشمند

 يادگيري سيار رويكردي نوين در 
آموزش

 تفكر در فرايند آموزش
 ارتقاي بينش توليد ملي و حمايت از 

كار و سرماية ايراني در...
 كاربست‌هاي يك راهبرد آموزشي

 پرورش تفكر كودكان؛ 
درخشان‌ترين هدف برنامة 

درسي ملي

ان
آب 2

 لحظه‌اي كه زمان از حركت  رازهاي آفرينش
بازايستد

 نشانگر برآيند دو نيروي 
متقاطع

 توريوم مادة پرتوزا
 بازي‌هاي آموزشي براي 

دانش‌آموزان مناطق دوزبانه

 معرفي كتاب
 تحول يعني...

 ناتواني‌هاي يادگيري 
دانش‌آموزان را چگونه مي‌توان 

تشخيص داد و درمان كرد

 بازانديشي در سنجش 
تراكمي

 تأثير فناوري اطلاعات و ارتباطات 
در برنامة درسي

 نكته‌ها
 درس‌پژوهي

 صلاحيت‌هاي تدريس و يادگيري

 آموزش از راه دور
 الگويي براي طراحي محتواي 

الكترونيكي تعاملي و شبيه‌سازي‌هاي 
آموزشي

 كاربرد مهارت تفكر در آموزش علوم
 يادگيري زبان مادري

 تربيت! مهم‌ترين عامل توليد 
نيروي انساني و نيروي انساني 

مهم‌ترين عامل توليد ملي

ذر
آ 3

 مردم همواره به يكديگر 
نيازمندند

 بازي‌هاي آموزشي
 ساخت چرخ چمن‌زني

 تفاوتي كه معلم خوب ايجاد 
مي‌كند

 تفسير و تصوير
 اقتصاد يادگيري در يك نگاه
 تجربه‌هاي يك معلم خلاق

 معرفي كتاب

 دبيران و فناوري اطلاعات و 
ارتباطات

 يادگيري و رشد حرفه‌اي 
معلمان

 سنجش عواطف دانش‌آموز

 نحوة ارتباط معلم با 
دانش‌آموز

 چگونه در كلاس بنشينيم 
و راه برويم؟

 پژوهش در برنامه‌ريزي درسي
 رويكرد ساختن‌گرايي در طراحي 

آموزشي
 نكته‌ها

 شيوه‌هاي نوين تدريس
 وبلاگ، ابزار آموزشي

 كاربرد مهارت تفكر در آموزش زبان 
فارسي

 چند فرهنگي و نسبت آن با آموزش

 استفادة بجا و نابجا از فناوري 
در آموزش

دي 4

 فرزانگان چين باستان
 به هر كس به اندازة معرفتش 

بايد احسان كرد
 كاهش خورشيد

 خطاهاي بينايي
 موتور حرارتي

 بازي‌هاي آموزشي

 معرفي كتاب: گفتارهايي در 
سنجش آموزش

 پژوهش و يادگيري
 بازخورد و يادگيري

 نبايدهاي تدريس
 نظام‌هاي مديريت 
يادگيري نرم‌افزارها

 تلفيق فناوري و برنامه‌ريزي درسي
 برنامه‌ريزي آموزشي و برنامه‌ريزي 

درسي

 آموزش مهارت‌هاي عصر دانش
 فيلم‌هاي علمي - آموزشي در 

برنامه‌هاي درسي

 تدريس چندفرهنگي
 بهترين تجربة معلمي من

 كاربرد مهارت‌هاي تفكر در آموزش 
رياضيات

 كار مدرسه چيست؟
ن

هم
ب

5

 شش روشي كه دوباره به كار  عجايب هفت‌گانه
خواهم برد

 چگونه فواره بسازيم؟

 در گفت‌وگو با معلمان: 
مديريت كلاس درس؛ گفتار و 

افكار معلمان1
 نكته‌ها

 آيا مي‌دانيد كه

 ارزشيابي و شناخت‌توانايي‌هاي 
معلمان

 گفتار، كردار و افكار 
معلمان و مديريت كلاس 

درس

 پرورش خلاقيت با استفاده از فاوا انديشه‌ورزي
 فناوري اطلاعات و بهبود فرايند...

 تجربه‌هاي طلايي يادگيري مشاركتي

ند
سف

ا

6

 چرا زمين متلاشي نمي‌شود؟
به پسرم اين‌گونه درس بدهيد

 تحول در نظام آموزش‌وپرورش  بررسي قانون ارشميدس
از نگاه معلمان

 معرفي كتاب: كاربرد ابزارهاي 
اينترنتي

 فراتحليل 16 پژوهش
_____________

 هدفمندي در برنامه‌ريزي درسي
اجراي برنامة درسي با الگوي آموزشي 

انگيزشي كلر

 فرايند آموزش تفكر با فاوا
 عصري تازه در مطالعه

 مدارس كارامد امروز گامي به سوي توسعة سرماية فكري 2

ن
ردي

رو
ف

7

_____________

 تعريف آمپر واحد جريان برق
 خليج فارس در قاب ايران

 فشارسنج مايعات
 نقاله‌هاي متحرك حمل اشيا

 معرفي كتاب
 روزي كه اميركبير گريست

 آينده‌نگري در برنامه‌ريزي آموزشي خلق كلاس كارامد فوت و فن نمره‌گذاري مؤثر
 پايان سال موسم ارزشيابي‌هاي 

پاياني

 آموزش تفكر به وسيلة بازي‌هاي 
رايانه‌اي

 آموزش با فناوري در گفت‌وگو با 
نيكولاس كار

 چگونه حل مسئله را وارد فرايند 
آموزش سازيم؟

 ايجاد تحول در كلاس درس

 گراميداشت روز معلم

ت
ش

به
ردي

ا

8
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چاشني 
گام‌هاي اميدبخش سرگرمي‌هاي آموزشي ما و خوانندگان پژوهش 

و نوآوري‌هاي آموزشي
مديريت يادگيري
 و كلاس درس

برنامه‌ريزي آموزشي 
و درسي

فناوري  آموزشي، 
اطلاعات و ارتباطات آموزش، حرفة معلمي يادداشت سردبير اه

م

اره
شم

 فروشندة زرنگ
 تقسيم نان

 مدل پديدة گرداب
 آينة محدب از جنس مايع 

بسازيم
 كتاب گوياي همراه
 گردونة سيلاب‌ساز

 گپ و گفت معلمان: 
هوشمندسازي و تحول بنيادين 

آموزش‌وپرورش
 توليد محتواي الكترونيكي، گام 

به گام در يك كتاب
 آشنايي با آثار

 رويكردهاي حساس به فرايند 
يادگيري

 پنج مانع اصلاح شيوة 
نمره‌دهي

 از جايي شروع كنيد كه 
دانش‌آموزانتان در آن 

قرار دارند

 بازتعريف برنامه‌ريزي آموزشي و 
درسي

 اجراي سند برنامة درسي ملي
 برنامة درسي و تفكر خلاق

 سواد رسانه‌اي و سير تاريخي آن
 بهره‌گيري از رسانه‌ها در آموزش

 برانگيختن دانش‌آموزان به يادگيري
 ادغام استعدادها، رمز موفقيت

 فرهنگ معلمي و معلم فرهنگي

هر
م 1

 معلم خلاق
 بازي‌هاي آموزشي براي 

دانش‌آموزان مناطق دوزبانه
 قدرت اعداد

 بي‌ريخت! صبح به خير 
خورشيد خانم

 فشارسنج لوله‌اي -- شكل
 تخم‌مرغ سحرآميز

 مهر آموزشي

 از ايده تا عمل
 معرفي كتاب: رهيافتي منسجم 

به پرورش تفكر خلاق و...
 تفسير و تصوير

 سنجش تكويني فرايند است 
نه آزمون

 بايسته‌هاي ارزشيابي توصيفي

 فراخواني براي مديران 
آموزشي

 آشنايي با سيستم‌هاي 
مديريت يادگيري 

نرم‌افزارها

 مدل‌هاي رويكردي
 مفهوم‌شناسي تعريف برنامة درسي 

 نكته‌ها

 نياز جامعة دانايي‌محور - مدرسة 
هوشمند

 يادگيري سيار رويكردي نوين در 
آموزش

 تفكر در فرايند آموزش
 ارتقاي بينش توليد ملي و حمايت از 

كار و سرماية ايراني در...
 كاربست‌هاي يك راهبرد آموزشي

 پرورش تفكر كودكان؛ 
درخشان‌ترين هدف برنامة 

درسي ملي

ان
آب 2

 لحظه‌اي كه زمان از حركت  رازهاي آفرينش
بازايستد

 نشانگر برآيند دو نيروي 
متقاطع

 توريوم مادة پرتوزا
 بازي‌هاي آموزشي براي 

دانش‌آموزان مناطق دوزبانه

 معرفي كتاب
 تحول يعني...

 ناتواني‌هاي يادگيري 
دانش‌آموزان را چگونه مي‌توان 

تشخيص داد و درمان كرد

 بازانديشي در سنجش 
تراكمي

 تأثير فناوري اطلاعات و ارتباطات 
در برنامة درسي

 نكته‌ها
 درس‌پژوهي

 صلاحيت‌هاي تدريس و يادگيري

 آموزش از راه دور
 الگويي براي طراحي محتواي 

الكترونيكي تعاملي و شبيه‌سازي‌هاي 
آموزشي

 كاربرد مهارت تفكر در آموزش علوم
 يادگيري زبان مادري

 تربيت! مهم‌ترين عامل توليد 
نيروي انساني و نيروي انساني 

مهم‌ترين عامل توليد ملي

ذر
آ 3

 مردم همواره به يكديگر 
نيازمندند

 بازي‌هاي آموزشي
 ساخت چرخ چمن‌زني

 تفاوتي كه معلم خوب ايجاد 
مي‌كند

 تفسير و تصوير
 اقتصاد يادگيري در يك نگاه
 تجربه‌هاي يك معلم خلاق

 معرفي كتاب

 دبيران و فناوري اطلاعات و 
ارتباطات

 يادگيري و رشد حرفه‌اي 
معلمان

 سنجش عواطف دانش‌آموز

 نحوة ارتباط معلم با 
دانش‌آموز

 چگونه در كلاس بنشينيم 
و راه برويم؟

 پژوهش در برنامه‌ريزي درسي
 رويكرد ساختن‌گرايي در طراحي 

آموزشي
 نكته‌ها

 شيوه‌هاي نوين تدريس
 وبلاگ، ابزار آموزشي

 كاربرد مهارت تفكر در آموزش زبان 
فارسي

 چند فرهنگي و نسبت آن با آموزش

 استفادة بجا و نابجا از فناوري 
در آموزش

دي 4

 فرزانگان چين باستان
 به هر كس به اندازة معرفتش 

بايد احسان كرد
 كاهش خورشيد

 خطاهاي بينايي
 موتور حرارتي

 بازي‌هاي آموزشي

 معرفي كتاب: گفتارهايي در 
سنجش آموزش

 پژوهش و يادگيري
 بازخورد و يادگيري

 نبايدهاي تدريس
 نظام‌هاي مديريت 
يادگيري نرم‌افزارها

 تلفيق فناوري و برنامه‌ريزي درسي
 برنامه‌ريزي آموزشي و برنامه‌ريزي 

درسي

 آموزش مهارت‌هاي عصر دانش
 فيلم‌هاي علمي - آموزشي در 

برنامه‌هاي درسي

 تدريس چندفرهنگي
 بهترين تجربة معلمي من

 كاربرد مهارت‌هاي تفكر در آموزش 
رياضيات

 كار مدرسه چيست؟

ن
هم

ب

5

 شش روشي كه دوباره به كار  عجايب هفت‌گانه
خواهم برد

 چگونه فواره بسازيم؟

 در گفت‌وگو با معلمان: 
مديريت كلاس درس؛ گفتار و 

افكار معلمان1
 نكته‌ها

 آيا مي‌دانيد كه

 ارزشيابي و شناخت‌توانايي‌هاي 
معلمان

 گفتار، كردار و افكار 
معلمان و مديريت كلاس 

درس

 پرورش خلاقيت با استفاده از فاوا انديشه‌ورزي
 فناوري اطلاعات و بهبود فرايند...

 تجربه‌هاي طلايي يادگيري مشاركتي

ند
سف

ا

6

 چرا زمين متلاشي نمي‌شود؟
به پسرم اين‌گونه درس بدهيد

 تحول در نظام آموزش‌وپرورش  بررسي قانون ارشميدس
از نگاه معلمان

 معرفي كتاب: كاربرد ابزارهاي 
اينترنتي

 فراتحليل 16 پژوهش
_____________

 هدفمندي در برنامه‌ريزي درسي
اجراي برنامة درسي با الگوي آموزشي 

انگيزشي كلر

 فرايند آموزش تفكر با فاوا
 عصري تازه در مطالعه

 مدارس كارامد امروز گامي به سوي توسعة سرماية فكري 2

ن
ردي

رو
ف

7

_____________

 تعريف آمپر واحد جريان برق
 خليج فارس در قاب ايران

 فشارسنج مايعات
 نقاله‌هاي متحرك حمل اشيا

 معرفي كتاب
 روزي كه اميركبير گريست

 آينده‌نگري در برنامه‌ريزي آموزشي خلق كلاس كارامد فوت و فن نمره‌گذاري مؤثر
 پايان سال موسم ارزشيابي‌هاي 

پاياني

 آموزش تفكر به وسيلة بازي‌هاي 
رايانه‌اي

 آموزش با فناوري در گفت‌وگو با 
نيكولاس كار

 چگونه حل مسئله را وارد فرايند 
آموزش سازيم؟

 ايجاد تحول در كلاس درس

 گراميداشت روز معلم

ت
ش

به
ردي

ا

8
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 مناسبت
تاریخی1396

های  ولادت حضرت زينب)س(3 بهمن بهمن
ولادت  روز پرستار روز  جمادی‌الاولی  پنجم 

پرچم‌دار  کربلا،  قهرمان  بانوی  باسعادت 
نهضت پس از شهادت امام حسین 
کبری  زینب  حضرت  علیه‌السام، 
سام‌الله علیها است. این روز را روز 
پرستار می‌نامند و علت نام‌گذاری این 
روز به‌نام »روز پرستار« این است که 
زمانش  امام  پرستاری  زینب  حضرت 
حضرت زین‌العابدین علیه‌السلام و دیگر 
را در  اهل بیت  واقعة كربلا برعهده داشت.بیماران و مصیبت‌زدگان 

14 بهمن 

روز فناوري فضايي

پس از پرتاب غرورآفرین »امید«، نخستین 

ماهواره ایرانی، به مدار در تاریخ 14 بهمن 

1387، این روز به‌عنوان »روز بزرگداشت 

فناوری فضایی« در تاریخ کشور ثبت شد 

و به‌پاس قدردانی از زحمات اندیشمندان 

و فعالان عرصة فضایی کشور و به‌منظور 

حوزه،  این  ارزشمند  دستاوردهای  از  رونمایی 

روز  بزرگداشت  عنوان  با  مراسمی  هر سال 

عالی کشور،  مقامات  با حضور  فناوری فضایی 

و کارشناسان حوزه  متخصصان، مدیران 

فضایی  سازمان  محوریت  با  کشور،  فضایی 

ایران برگزار می‌شود.

19 بهمن 
 روز نيروي هوايي

بهترین و عظیم‌ترین کاری که می‌توانست 
روحیة انقلاب را تقویت کند، اعلام همبستگی 
ارتش با ملت بود. در این شرایط نظامیان فداکار 
و متعهد نیروی هوایی به این نتیجه رسیدند 
که باید دست به کار بزرگی زده و وظیفة ملی 
و مذهبی خود را انجام دهند. لذا با یک حرکت 
و  پیوستند  به سیل خروشان ملت  متهورانه 
در 19 بهمن 1357 با حضور در اقامتگاه رهبر 
بزرگ انقلاب اسلامی، سندی از افتخار، حماسه، 
تاریخ  برگ‌های زرین  را در  ایمان  و  رشادت 
انقلاب اسلامی به ثبت رساندند. از آن پس بود 
که این روز به عنوان روز نیروی هوایی در تاریخ 

کشورمان رقم خورد.

29 بهمن 
 قيام مردم تبريز به مناسبت چهلمين روز شهداي قم

در تبریز قرار بود ساعت 10 صبح مردم در مسجد 

دعوت  کنند.  تجمع  مجتهد(  یوسف  آقا  قزللی)‌میرزا 

از سوی آیت‌الله قاضی و ده تن دیگر از علمای 

تبریز صورت گرفته بود. همچنین در 25 بهمن 

اعلامیه‌هایی  به همین مناسبت  نیز  آیات عظام 

صادر و این روز را عزای عمومی اعلام کرده بودند.

 
رئیس کلانتری بازار به همراه عده‌ای مامور سر 

می‌رسد و به مردم اعلام میک‌ند که متفرق شوند، 

اما مردم توجهی به اخطارهای او نمیک‌نند . 

 
جوانی از غیرتمندان تبریز که از پاره کردن اعلامیه و 

سخنان توهین‌آمیز رئیس کلانتری به ستوه آمده بود، 

با وی گلاویز می‌شود. رئیس کلانتری اسلحه کمری را 

میک‌شد و سینه محمد را نشانه می‌گیرد و این جوان 

22 ساله را به شهادت می‌رساند. مردم جنازه خون‌آلود 

جوان قهرمان را برداشته و به‌طرف خیابان‌ها به راه 

می افتند و قیام مردم آغاز می‌شود. قيام 29 بهمن 

انقلاب اسلامی  از نقاط عطف  سال‌1356 تبريز، كيي 

محسوب مي‌شود. قيام مردم تبريز به‌عنوان كيي از 

ايران ذكر شده  انقلاب اسامي  ريشه‌هاي اساسي 

است؛ زیرا باعث ترویج سنت »چهلم‌ها« در كشور 
شد.



12 بهمن 
 بازگشت امام به ايران، دهه فجر

امام خمینی)ره( با اوج گرفتن نهضت مردم در سال 57 تصمیم به بازگشت به کشور گرفتند و پس از خروج شاه از ایران، 
این زمینه مهیا شد. ابتدا قرار بود در 5 بهمن سال 57 ایشان به کشور بازگردند اما به دلیل بسته بودن فرودگاه‌ها توسط بختیار، 
این بازگشت به تأخیر افتاد تا این که سرانجام با پرواز انقلاب در روز 12 بهمن همان سال، رهبر کبیر انقلاب اسلامی به آغوش 
وطن برگشتند و در بدو ورود به مزار شهیدان انقلاب اسلامی رفته و با مردم سخن گفتند. این روز در کشور ما به عنوان آغاز 

دهه فجر همه ساله جشن گرفته می‌شود.

22 بهمن 
 پيروزي انقلاب اسلامی

دولت بختیار در روز 21 بهمن سال 57 زمان حكومت نظامی را افزایش داد و برای مقابله با نیروهای انقلابی بر این کار خود 
اصرار ورزید. از سوی دیگر امام خمینی )ره( هم دستور شكستن حكومت نظامی و حضور مردم در خیابان‌ها را صادر کرد.
درگیری میان سربازان گارد و مردم لحظه‌به‌لحظه شدیدتر شد و تهران در روز 22 بهمن به صحنه جنگ مبدل شد تا این که 

سرانجام با تسلیم شدن نیروهای نظامی و پیروزی مردم، حکومت پهلوی متلاشی شد و انقلاب اسلامی به پیروزی رسید. 

بهترین روش آموزش برای ماندگاری مبحث در ذهن فراگیرنده، 
درگیر کردن او با موضوع به‌صورت ريشه‌اي در جهات متفاوت 

و متنوع و بهره‌گيري از حواس چندگانه در يادگيري است



تصویر و تفسیر

خوانندة ارجمند

پيامي را كه از اين تصوير دريافت مي‌كنيد براي درج در مجله بفرستيد.

5 ماه نامة‌ آموز‌شی، تحلیلی و اطلاع‌رسانی برای آموزگاران، دبيران، دانشجویان دانشگاه فرهنگیان، مديران مدارس و کارشناسان تكنولوژي آموزشي
درپی 269- 48 صفحه- 11000 ریال دورة سي و سوم‌ - بهمن 1396- شمارة پی‌ www.roshdmag.ir

  يادگيري از طريق طراحي      تجربه‌هاي كلاسي معلم روشنگر مسير زندگي دانش‌آموزان  
 تدريس معلم با فناوري اثربخش‌تر مي‌شود       مطالعه هوشمند؛ چرا و چگونه؟     

گاه شمار
 آخرین مهلت ارسال آثار: 31 تیرماه 1397

 انتخاب و داوری آثار: مردادماه 1397
 افتتاح نمایشگاه و اهدای جوایز: مهرماه 1397

امتیازها
 عکس های برگزیده به صورت نمایشگاهی در معرض دید عموم 

    قرار خواهد گرفت.
 به هر یک از آثار راه یافته به نمایشگاه، حق التالیف پرداخت 

خواهد شد.
 برای عکاسانی که آثارشان به نمایشگاه راه یابد، گواهی شرکت 

در نمایشگاه صادر می شود.

نشانی دبیرخانه جشنواره: تهران: خیابان ایرانشهر شمالی، پلاک 266،  دفتر انتشارات و تکنولوژی آموزشی، 
طبقة دوم، دبیرخانه جشنواره عکس رشد. صندوق پستی 15875-3331 

برای كسب اطلاعات بیشتر به وبگاه جشنواره )www.roshdmag.ir ( مراجعه كنید یا با شماره تلفن های 88839232 و 88490414 تماس بگیرید.
 پاسخگویي ثبت نام اینترنتي: 88490108

1 شرکت همة عکاسان در این جشنواره، آزاد است.
2 آثار ارسالی فقط به صورت »تک عکس« پذیرفته می شود و هر عکاس می تواند با ارسال 5 عکس در هر یک از موضوع ها 

    )جمعاً 10 عکس( در جشنواره شرکت کند.
3 دانش آموزان می توانند حداکثر 7 عکس با موضوع آزاد ارسال کنند.

4 آثار باید با حجم کمتر از 4۰۰ کیلوبایت بر روی وبگاه جشنواره به نشانی: www.roshdmag.ir بارگذاری شوند.
5 در صورت راه یابی عکس به نمایشگاه، ارسال عکس با اندازه اصلی ضروری است.

6 ضروری است هر عکاس نام، نام خانوادگی، شماره تماس، نشانی محل سکونت، کد ملی، پست الکترونیکی، عنوان عکس، محل 
      و تاریخ عکاسی هر عکس را به طور کامل مطابق با برگة فراخوان تکمیل و به همراه آثار ارسال کند.

7 اصلاح رنگ، کنتراست، تیرگی و روشنی، کراپ در عکس ها در حدی که اصالت عکس را تغییر ندهد، قابل قبول است. 
8 ارسال اثر توسط عکاس و شرکت در جشنواره، به منزله اعلام مالکیت معنوی عکس هاست. در صورت اثبات خلاف این امر در 

      هر مرحله ای، عواقب حقوقی و جزایی آن به عهدة شرکت کننده است.
9 از عکس های راه یافته به جشنواره، با ذكر نام عكاس در نشریات رشد، وابسته به دفتر انتشارات و تکنولوژی آموزشی 

     استفاده خواهد شد.

مقررات جشنواره جوایز برگزیدگان
مدرسه؛ خانه دوم

  نفر اول: لوح تقدیر، تندیس جشنواره وجایزة نقدی؛
  نفر دوم: لوح تقدیر وجایزة نقدی؛

  نفر سوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی.

بخش ویژه
  نفر اول: لوح تقدیر، تندیس جشنواره و جایزة نقدی؛

  نفر دوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی؛
  نفر سوم: لوح تقدیر و جایزة نقدی.

بخش دانش آموزي
  در این بخش به 5 نفر جایزة نقدي اهدا خواهد شد.

موضوع
»مدرسه، خانة دوم«

   فضای مدرسه 
)معماری، کتابخانه، بوفه، نمازخانه، حیاط، آب خوری، آزمایشگاه، اتاق 

بهداشت، گرافیک محیطی، دفتر معلمان، كلاس درس و ...(؛ 
  انواع مدارس 

)هوشمند، ماندگار، چند پایه، روستایی، عشایری و شهری(؛
  برنامه های مدرسه 

)صبح گاه، پرچم، كتاب خواني، زنگ تفریح، جشن ها، مناسبت هاي 
مذهبي، راهپیمایي، آغاز سال تحصیلی، نمایشگاه ها، آموزش در 

كلاس، دوستي ها و قهرها، فعالیت هاي یاددهي و یادگیري، شورای 
دانش آموزی، شورای معلمان، جلسات اولیا و مربیان و ...(؛

  برنامه های جنبی 
)سرویس مدارس، در راه مدرسه، گردش علمی، اردو، نماز و ...(

بخش »ویژه«
  پوشش ها و بازیهای محلی )به ویژه استان های مرزی(

  شعار سال: )اقتصاد مقاومی، تولید ـ اشتغال(
  پرسش مهر سال: )چگونه باید در محیط مدرسه تحمل و احترام به 

      افکار دیگران و اخلاق و ادب را تمرین کنیم؟(

بخش دانش آموزی با موضوع »آزاد«
  این بخش با »موضوع آزاد« به دانش آموزان 13 تا 18 ساله 

     تعلق دارد.

 aksroshd10@roshdmag.ir:پست الکترونیکي جشنواره


